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PAKISTAN 2012
 

Geographical scope: 
Pakistan 
 

Principal investigator(s): 
Farooq Tanwir Faculty of Agricultural Economics and Rural Sociology University of Agriculture
Faisalabad, Pakistan E-mail: ftanwir@hotmail.com saquibr@fsd.comsats.net.pk Ijaz Gilani H-45,
Street 52, F- 7/4, Islamabad, Pakistan Tel.: +92-51-2655630 E-mail: gilani@gallup.com.pk 
 

Data Collection Organization: 
Gallup Pakistan 
 

Fieldwork Period: 
04-10-2012 - 19-10-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1200 
 

Estimated Error: 
2,9 
 

Sample: 
Step 1: The sample was drawn according to the method of Probability Sampling, Population
Proportionate to Size (PPS). Pakistan was divided into 4 provinces. Every province was
representative of its actual proportion in the total population. Step 2: The distribution between urban
and rural was also proportionate to its proportion as per last census, and re‐weighted accordingly in
the tabulated results. Step 3: Within the districts villages and urban circles were selected according to
random sampling procedure. 5 Step 4: Within selected villages or an urban circle aHousehold
wasselected randomly after a start on random walk and proceeding according to a standardized
interval. Step 5: Within each Household respondent was selected through KISH method. Step 6:
Households with a designated interval was contacted by using “Right hand Rule” technique Two
stratifications were used during drawing sample 1. Province 2. Urban/Rural 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

فیملی /خاندان

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 94.0 95.4 92.6 94.7 94.6 89.4
Rather important 5.6 4.5 6.8 4.8 5.0 10.6
Not very important 0.3 - 0.6 0.5 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

دوست احباب

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 42.6 53.4 31.1 47.9 40.4 35.0
Rather important 40.5 35.9 45.5 36.6 42.2 46.2
Not very important 14.3 9.2 19.8 12.9 14.8 17.3
Not at all important 2.3 1.4 3.3 2.6 2.3 1.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

فراغت کاوقت

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 16.5 16.2 16.8 18.4 15.2 15.7
Rather important 37.2 34.9 39.6 40.1 36.9 29.0
Not very important 35.6 38.1 32.9 30.5 38.5 39.6
Not at all important 9.4 9.6 9.2 8.7 8.4 15.7
No answer 0.5 0.5 0.4 0.7 0.4 -
Don´t know 0.9 0.6 1.2 1.5 0.6 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

سیاست

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 8.6 10.3 6.8 9.0 8.3 8.8
Rather important 28.3 29.9 26.6 32.6 26.2 23.0
Not very important 32.1 31.1 33.2 30.1 34.1 29.9
Not at all important 30.3 28.5 32.2 27.2 30.8 38.3
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.4 -
Don´t know 0.4 - 0.9 0.9 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

کام /ملازمت

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 72.8 83.2 61.7 75.4 71.3 70.6
Rather important 17.3 13.9 21.0 14.6 18.2 22.3
Not very important 4.9 1.6 8.5 4.4 5.2 5.5
Not at all important 3.2 0.2 6.4 3.7 3.4 0.8
No answer 0.9 0.7 1.1 0.7 1.3 -
Don´t know 0.8 0.4 1.3 1.1 0.5 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Pakistan 2012(N=1200)

درج ذیل کے حوالے سے بتا ئیں کہ یہ چیزیں یہ آپ کی زندگی میں کتنی اہم ہیں

مذہب

1 بہت اہم
2 تھوڑا بہت اہم

3 بہت زیادہ اہم نہیں
4 بالکل اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 89.5 92.8 86.0 91.1 88.4 89.0
Rather important 8.0 6.0 10.3 7.5 8.3 8.8
Not very important 1.2 0.3 2.1 0.8 1.4 1.4
Not at all important 0.6 0.3 1.0 0.3 1.0 -
No answer 0.5 0.3 0.6 0.2 0.7 -
Don't know 0.2 0.4 - - 0.2 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 3 of 170



 
 

 
 

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہربانی بتائیں کہ مجموعی طور رپ آپ خود کو کیسا سمجھتے ہیں ؟ کیاآپ؟

1 بہت خوش
2 تھوڑے بہت خوش

3 بہت زیادہ خوش نہیں
4 بالکل خوش نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 45.6 42.4 49.0 51.0 42.2 42.7
Rather happy 39.1 40.6 37.6 36.3 41.9 36.2
Not very happy 10.9 10.9 10.9 9.9 11.0 13.8
Not at all happy 4.2 6.0 2.3 2.6 4.8 6.6
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Pakistan 2012(N=1200)

مجموعی طو ر پر آپ کی صحت آجکل کیسی ہے ؟ کیا آپ کہیں گے کہ یہ؟

1 بہت اچھی
2 اچھی
3 مناسب
4 خراب

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 36.1 35.7 36.4 41.5 33.6 28.9
Good 43.2 43.7 42.6 40.8 45.3 41.8
Fair 15.7 15.7 15.8 12.4 17.2 20.3
Poor 4.6 4.5 4.6 4.3 3.7 8.9
No answer 0.4 0.4 0.4 0.8 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Pakistan 2012(N=1200)
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نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

زادی

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.1 50.5 35.2 44.9 43.5 35.1
Not mentioned 56.9 49.5 64.8 55.1 56.5 64.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

محنت

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 55.7 52.5 59.1 57.2 56.1 49.3
Not mentioned 44.3 47.5 40.9 42.8 43.9 50.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

ذمہ داری کا احساس

1 ہاں
2 نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.3 60.3 64.4 63.2 61.8 61.7
Not mentioned 37.7 39.7 35.6 36.8 38.2 38.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

تخیل

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.2 37.7 24.3 29.6 33.3 27.5
Not mentioned 68.8 62.3 75.7 70.4 66.7 72.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

دوسروں کے لیے احترام اور بر داشت

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 52.8 48.8 57.1 51.8 50.9 63.9
Not mentioned 47.2 51.2 42.9 48.2 49.1 36.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

کفایت شعاری، پیسوں اور چیزوں کی بچت کرنا

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 42.4 39.6 45.4 44.1 40.2 46.3
Not mentioned 57.6 60.4 54.6 55.9 59.8 53.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

پر عزم ،ثابت قدمی

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.9 36.3 35.4 34.1 39.5 26.6
Not mentioned 64.1 63.7 64.6 65.9 60.5 73.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Pakistan 2012(N=1200)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 7 of 170



 
 

 
 

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

مذہبی عقیدہ

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.8 72.7 72.8 74.0 71.6 73.7
Not mentioned 27.2 27.3 27.2 26.0 28.4 26.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

خود غرص نہ ہونا

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.6 36.2 36.9 34.1 37.4 41.0
Not mentioned 63.4 63.8 63.1 65.9 62.6 59.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

فرما نبردار

1 ہاں
2 نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 50.0 50.9 49.0 50.1 49.7 51.1
Not mentioned 50.0 49.1 51.0 49.9 50.3 48.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Pakistan 2012(N=1200)

نیچے دی گئی درج ذٰیل خصو صٰات کے حوالےسے بتائیں کہ ان میں سے کو نسی ایسی خصو صیات ہیں جو کے بچوں کو
گھر سیکھائی جا سکتی ہیں یا  اس حوالے سے اُن کی ٹریننگ کی جا سکتی ہے؟آپ ان میں سے کن کو زیادہ اہم

سمجھتے ہیں؟

ذاتی اظہار رائے

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 16.7 14.2 19.3 15.4 16.0 23.9
Not mentioned 83.3 85.8 80.7 84.6 84.0 76.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Pakistan 2012(N=1200)

V23   اب یہ بتا ئیں کہ آ ج کل مجموعی طور پر  آپ اپنی زندگی سے کس حدتک مطمئین ہیں؟ کارڈ کا استعمال کریں
جس میں کوڈ 1  کا مطلب "بالکل مطمئن نہیں" اور کوڈ  10  کا مطلب "بہت زیادہ مطمئن" ہیں؟ برائے مہربانی بتائیں

کہ اپنی زندگی کوکس کوڈ سے بیان کریں گے؟

1 بالکل مطمئن نہیں
10 بہت مطمئین

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 9 of 170



 
 

 
 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.9 1.4 2.6 2.2 1.7 2.2
2 0.6 1.0 0.2 0.1 1.1 0.3
3 2.4 2.9 1.8 1.6 2.6 3.9
4 4.7 2.7 6.7 4.8 4.4 5.5
5 5.4 3.7 7.2 4.9 5.4 6.9
6 12.1 10.7 13.7 9.6 13.7 13.3
7 15.5 15.1 15.9 12.1 16.3 22.7
8 19.8 20.6 18.9 19.2 21.0 16.6
9 17.3 17.7 16.8 20.4 16.5 10.7
Completely satisfied 20.3 24.1 16.3 25.0 17.3 17.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.54 7.77 7.30 7.81 7.42 7.18
Standard Deviation 2.10 2.05 2.13 2.10 2.07 2.15
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Pakistan 2012(N=1200)

V24   عام طور پر آپ کے خیال میں زیادہ تر لوگوں پر اعتماد کیا جا سکتا ہے یا لوگوں سے میل جول کے دوران احتیاط
سے کام لینا چاہے؟

1 زیادہ تر لوگوں پر اعتماد کیا جا سکتا ہے۔
2 بہت محتاط ہونے کی ضرورت ہے۔

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 22.2 29.5 14.4 22.2 22.2 21.9
Need to be very careful 73.8 68.2 79.9 74.2 73.9 72.7
No answer 2.4 1.7 3.3 2.1 2.7 2.4
Don´t know 1.5 0.7 2.4 1.5 1.2 3.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

مذہبی تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 84.6 79.5 89.9 85.3 84.8 81.0
Inactive member 6.4 8.0 4.7 5.8 6.5 7.8
Active member 9.1 12.5 5.4 8.9 8.7 11.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

کھیل یاتفریحی وغیرہ سے منسلک تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.6 86.8 94.6 90.7 90.1 92.2
Inactive member 6.2 7.8 4.4 4.7 7.3 6.2
Active member 3.2 5.4 1.0 4.6 2.6 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

فن، موسیقی یاتعلیم سے متعلق تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.3 94.1 96.6 95.4 95.5 94.2
Inactive member 4.0 5.0 2.8 3.5 4.1 5.0
Active member 0.7 0.8 0.6 1.1 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

مزدوریونین

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.0 88.7 97.5 94.8 92.0 91.5
Inactive member 4.5 6.4 2.5 2.3 5.6 6.9
Active member 2.5 4.9 - 2.9 2.4 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

سیاسی جماعیتں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.1 86.7 97.8 92.5 92.7 88.2
Inactive member 4.8 7.8 1.6 4.6 4.3 7.9
Active member 3.1 5.5 0.6 2.9 3.1 3.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

ماحولیاتی تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.7 93.6 98.0 94.2 96.6 96.8
Inactive member 3.3 5.0 1.6 4.1 3.0 2.4
Active member 0.9 1.4 0.4 1.7 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

پیشے سے متعلق ایسوسی ایشن

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.5 94.0 99.0 97.0 96.6 93.9
Inactive member 2.3 3.7 1.0 2.2 1.7 5.3
Active member 1.2 2.3 - 0.7 1.7 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 13 of 170



 
 

 
 

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

انسانوں کی فلاح بہبود یا خیراتی تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.9 93.0 94.9 93.2 94.6 93.1
Inactive member 4.4 4.5 4.4 5.2 4.0 4.0
Active member 1.7 2.5 0.8 1.6 1.4 2.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

صارفین کی تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.8 97.1 98.6 97.7 98.4 95.9
Inactive member 1.9 2.3 1.4 2.3 1.2 3.2
Active member 0.3 0.6 - - 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

خود کی امداد کرنے کا گروپ یا باہمی امداد کے گروپ

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.5 89.5 95.8 91.3 93.8 91.3
Inactive member 4.0 5.2 2.7 4.0 3.8 4.6
Active member 3.5 5.3 1.5 4.7 2.4 4.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے رضا کارانہ تنظیموں کی فہرست پڑھوں گا/گی۔کیا آپ مجھے اس تنظیم کے بارےمیں بتا سکتے ہیں
کہ آپ اس کے فعال رکن ، غیر فعال یا اس تنظیم کے رکن نہیں ہیں؟

دیگر تنظیمیں

1 فعال رکن
2 غیر فعال رکن

3 کوئی تعلق نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.0 97.4 98.6 98.4 97.9 97.0
Inactive member 1.6 1.7 1.4 1.1 1.7 2.7
Active member 0.4 0.8 - 0.5 0.4 0.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Pakistan 2012(N=1200)
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اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

منشیات کے عادی افراد

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.2 82.4 71.7 76.1 77.9 77.9
Not mentioned 22.8 17.6 28.3 23.9 22.1 22.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

مختلف نسل کے لوگ

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 15.7 18.2 13.0 13.2 17.1 17.8
Not mentioned 84.3 81.8 87.0 86.8 82.9 82.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

ایڈز کے متاثر افراد

1 ہاں
2 نہیں

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 16 of 170



 
 

 
 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.0 30.7 29.3 27.7 30.8 34.2
Not mentioned 70.0 69.3 70.7 72.3 69.2 65.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

غیر ملکی افراد / غیر ملکی کارکن

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.9 23.5 18.2 21.0 21.4 18.7
Not mentioned 79.1 76.5 81.8 79.0 78.6 81.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

ہم جنس پرست

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 59.0 64.4 53.3 51.4 61.1 74.6
Not mentioned 41.0 35.6 46.7 48.6 38.9 25.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

مخلتف مذاہب کے لوگ

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.8 23.4 24.3 22.3 24.8 24.4
Not mentioned 76.2 76.6 75.7 77.7 75.2 75.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

شراب پینے والے  افراد

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.2 67.6 66.8 68.5 66.1 67.9
Not mentioned 32.8 32.4 33.2 31.5 33.9 32.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Pakistan 2012(N=1200)
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اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

غیر شادی شدہ جوڑوں کا ساتھ رہنا

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 48.2 47.5 49.1 45.2 46.6 64.8
Not mentioned 51.8 52.5 50.9 54.8 53.4 35.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Pakistan 2012(N=1200)

اس فہرست میں مختلف طرح کے لوگ شامل ہیں۔ کیا آپ ہمیں بتا سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل میں سے کن کو اپنے پڑوسی
کے طور پر دیکھنا پسند نہیں کریں گے؟

مختلف زبان بولنے والے

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.0 12.7 11.4 12.6 11.2 14.0
Not mentioned 88.0 87.3 88.6 87.4 88.8 86.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Pakistan 2012(N=1200)
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کیا آپ درج ذیل جملوں سے متفق ،غیر متفق  یا نہ متفق نہ غیر متفق ہیں؟

اگرروزگا ر کےمواقع محدود ہوں تو خوا تین کے مقابلہ میں مردوں کو روزگار ملنا چاہیے ۔

1 متفق
2 غیر متفق

3 نہ متفق نہ غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 74.6 76.4 72.7 77.3 73.3 71.8
Neither 5.3 4.4 6.3 5.6 5.3 4.3
Disagree 19.8 19.2 20.4 16.9 21.0 23.8
Don´t know 0.3 - 0.6 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے متفق ،غیر متفق  یا نہ متفق نہ غیر متفق ہیں؟

اگر روزگا ر کے مواقع محدود ہوں  تو غیر ملکیوں کے مقابلے میں اپنے ملک کے لوگوں کو روزگار ملنا چاہیے ۔

1 متفق
2 غیر متفق

3 نہ متفق نہ غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 72.3 75.9 68.5 74.8 71.8 66.1
Neither 7.3 6.7 7.9 6.1 7.9 8.9
Disagree 19.7 17.4 22.1 18.4 19.4 25.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.7 - 1.4 0.7 0.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Pakistan 2012(N=1200)
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کیا آپ درج ذیل جملوں سے متفق ،غیر متفق  یا نہ متفق نہ غیر متفق ہیں؟

اگر خواتین کی کمائی اپنے شوہر سے زیادہ ہو تو وہاں یقیناً مسئلے رونما ہونگے۔

1 متفق
2 غیر متفق

3 نہ متفق نہ غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 35.7 41.6 29.4 36.3 33.3 43.5
Neither 27.1 24.2 30.1 23.9 29.6 26.7
Disagree 31.7 31.2 32.2 32.3 31.9 29.1
No answer 0.5 - 1.0 0.5 0.5 -
Don´t know 5.1 3.0 7.3 7.0 4.7 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے متفق ،غیر متفق  یا نہ متفق نہ غیر متفق ہیں؟

ایک عورت کےلیے خود مختار بننے کا بہترین طریقہ یہ ہے کہ اُس کے پاس ملازمت ہو

1 متفق
2 غیر متفق

3 نہ متفق نہ غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 30.9 27.0 35.1 31.0 30.1 33.7
Neither 28.4 35.1 21.4 27.4 29.7 26.8
Disagree 36.8 34.9 38.8 36.4 36.7 38.1
No answer 1.4 - 2.9 1.6 1.5 0.7
Don´t know 2.4 3.1 1.8 3.6 2.0 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Pakistan 2012(N=1200)
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کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میری زندگی کے اہم مقاصد میں سے ایک مقصد یہ بھی ہے مجھے اپنے والدین کے لیے باعثِ  فخر بننا ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 72.9 77.7 67.9 77.3 68.3 78.2
Agree 22.7 20.7 24.9 18.7 26.5 19.6
Disagree 3.7 1.6 6.0 3.8 4.1 2.1
Strongly disagree 0.4 - 0.9 - 0.9 -
Don´t know 0.2 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

جب مائیں پیسوں کے لیے نوکری کرتی ہیں تو اس سے بچے متاثر ہوتے ہیں

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 33.2 37.0 29.1 33.3 32.6 35.2
Agree 36.8 39.2 34.3 41.2 32.8 39.6
Disagree 17.6 12.5 23.1 17.1 18.3 16.4
Strongly disagree 11.3 10.5 12.2 7.2 15.2 8.1
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 1.0 0.9 1.1 0.9 1.1 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

خواتین کے مقابلے میں مرد بہتر سیاستدان ہوتے ہیں

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 42.6 51.0 33.6 43.9 40.9 45.1
Agree 29.4 28.0 30.8 27.0 30.9 30.8
Disagree 18.1 13.3 23.1 20.9 15.4 20.3
Strongly disagree 7.2 6.3 8.1 4.7 10.2 2.3
No answer 0.4 0.2 0.7 0.2 0.3 1.5
Don´t know 2.4 1.2 3.6 3.3 2.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

یونیورسٹی کی تعلیم لڑکیوں سے زیادہ لڑ کوں کے لیے اہم ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 22.7 26.8 18.3 20.9 23.5 25.3
Agree 28.4 25.9 31.0 27.7 30.3 22.5
Disagree 31.1 32.8 29.2 31.4 29.1 38.3
Strongly disagree 14.1 12.0 16.3 16.6 13.1 10.3
No answer 0.6 0.2 1.1 0.7 0.8 -
Don´t know 3.1 2.2 4.0 2.7 3.2 3.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

مجموعی طور رپر خوا تین کی نسبت مرد زیادہ بہترکاروبار چلا سکتے ہیں

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 39.6 48.7 30.1 39.8 38.1 45.6
Agree 33.8 35.8 31.7 32.1 35.5 32.3
Disagree 18.6 11.6 26.1 19.0 18.4 18.5
Strongly disagree 5.0 2.8 7.3 6.0 4.9 2.2
No answer 1.4 0.4 2.6 1.2 1.6 1.5
Don´t know 1.5 0.8 2.2 1.9 1.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل عبارتوں سے بہت زیادہ متفق، کسی حد تک متفق، کسی حد تک غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

گھریلو خاتون ہونا بالکل ایسے ہی ہے جیسے پیسے کمانے کے لیے ملازمت کرنا

1 بہت زیادہ متفق
2 کسی حد تک متفق

3 کسی حد تک غیر متفق
4 بہت زیادہ  غیر متنفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 16.8 15.6 18.0 15.8 15.6 24.8
Agree 30.1 27.6 32.7 25.9 32.3 33.9
Disagree 26.4 26.7 26.1 34.5 21.7 20.2
Strongly disagree 22.6 27.6 17.2 19.7 25.6 18.8
No answer 0.7 0.2 1.3 0.5 1.1 -
Don´t know 3.5 2.3 4.7 3.5 3.7 2.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Pakistan 2012(N=1200)

بعض لوگوں کے خیا ل میں ان کا اپنی زندگی میں اپنی مرضی کرنے پر پورا اختیار اور کنٹرول ہوتا ہے جبکہ بعض کے خیال
میں ایسا نہیں ہے۔ مہر بانی کر کے 1-10 کا سکیل استعمال کریں جس میں 1 کا مطلب ہے "بالکل اختیار نہیں" جبکہ 10

کا مطلب" مکمل طور پر اختیار حاصل ہے" ہے ۔

1 مکمل طور پر اختیار حاصل ہے
10 بالکل اختیار نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.6 2.6 2.6 2.9 2.4 2.1
2 0.5 0.5 0.6 0.3 0.7 0.8
3 2.3 0.7 4.0 3.6 1.1 3.1
4 4.1 1.6 6.8 5.1 3.9 2.3
5 8.7 6.1 11.5 8.5 8.8 9.0
6 12.2 8.8 15.8 12.1 12.3 12.2
7 18.6 15.2 22.2 16.2 20.5 18.4
8 17.9 18.2 17.5 16.0 19.7 15.9
9 13.3 17.6 8.8 13.3 14.0 10.5
A great deal of choice 19.7 28.6 10.2 22.0 16.6 25.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.34 7.93 6.72 7.31 7.33 7.48
Standard Deviation 2.16 2.06 2.08 2.28 2.05 2.20
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Pakistan 2012(N=1200)

V56   آپ کے خٰیال میں زیادہ تر لوگ موقع ملنے پر آپ سے فائدہ اُٹھانے کی کوشش کرتے ہیں یا پھر وہ آپ کے ساتھ
مخلص رہتے ہیں؟ مہربانی کر کے کارڈ کو دیکھتے ہوئے اپنا جواب دیں۔ جس میں 1  کا مطلب ہے " لوگ آپ سے فائدہ

اُٹھانے کی کوشش کرتے ہیں" اور 10  کا مطلب ہے " لوگ آ پ کے ساتھ مخلص رہتے ہیں "۔

1 لوگ مخلص رہتے ہیں
10 لوگ میرے سےفائدہ اُٹھانے کی کوشش کرتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 10.1 8.2 12.2 10.7 7.8 17.9
2 4.8 3.2 6.4 5.1 4.5 4.6
3 5.6 4.1 7.1 5.4 5.6 5.6
4 9.9 8.5 11.4 9.0 11.3 7.3
5 9.2 8.8 9.7 10.5 9.0 6.2
6 13.2 12.1 14.2 13.2 12.8 14.6
7 15.5 17.0 13.9 13.8 17.8 11.3
8 15.2 20.7 9.4 13.2 16.1 17.5
9 7.8 8.9 6.7 6.9 7.7 11.0
People would try to be fair 8.7 8.4 9.0 12.1 7.2 4.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 5.89 6.27 5.49 5.91 5.96 5.50
Standard Deviation 2.67 2.54 2.75 2.77 2.53 2.88
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V57.- Are you currently:

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آ پ _____ ہیں؟

1  شادی شدہ
3 طلاق یافتہ

4 علیحدگی ہوگئی ہے
5 بیوہ

6 کنوارے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 73.5 73.5 73.5 41.0 94.4 89.3
Divorced 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.8
Separated 0.5 0.2 0.7 0.7 0.4 -
Widowed 1.3 0.8 1.8 0.2 0.4 8.6
Single 24.6 25.3 23.8 58.1 4.7 1.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V58.- Have you had any children?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے کتنے بچے ہیں؟

0 کوئی بچہ نہیں
1  ایک بچہ

2 دوبچے
3 تین بچے
4 چار بچے
5 پانچ بچے
6 چھ بچے

7 سات بچے
8 آٹھ یا اس سے زائد

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 28.7 31.3 26.0 62.9 8.2 6.0
1 child 11.3 10.4 12.4 14.3 10.2 6.6
2 children 17.9 16.6 19.2 11.1 25.1 9.4
3 children 14.0 12.5 15.7 6.3 20.3 12.4
4 children 12.5 12.5 12.6 2.9 18.8 16.9
5 children 8.7 9.4 8.1 1.9 10.6 22.5
6 children 2.8 3.0 2.6 0.3 3.7 7.4
7 children 2.3 2.6 2.0 - 2.4 9.4
8 or more children 1.6 1.7 1.4 0.2 0.7 9.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.29 2.28 2.30 0.80 2.94 4.28
Standard Deviation 2.05 2.12 1.98 1.30 1.71 2.21
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Pakistan 2012(N=1200)

آُپ اپنے گھرانے کے معاشی حالات سے کس حد تک مطمئن ہیں؟ اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے جواب درج کریں۔(ایک جواب
دیں)

1 مکمل مطمئن
10 مکمل طور پر غیر مطمئن
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.1 3.8 2.3 2.7 3.2 3.9
2 1.1 1.6 0.5 0.2 1.6 1.5
3 4.2 3.7 4.7 3.9 3.8 6.7
4 8.9 6.5 11.5 7.5 9.7 10.3
5 8.8 8.8 8.7 6.6 9.5 13.0
6 13.0 13.3 12.6 13.1 13.4 10.8
7 17.3 15.9 18.7 15.8 17.2 22.5
8 22.8 22.9 22.6 22.7 24.1 17.1
9 11.9 13.2 10.5 15.1 10.3 8.2
Completely satisfied 9.1 10.3 7.9 12.5 7.3 6.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.76 6.84 6.68 7.09 6.63 6.26
Standard Deviation 2.19 2.26 2.11 2.16 2.17 2.22
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگ بعض اوقات با ت کرتے ہیں کہ اُن کے ملک کے اگلے دس سالوں کے لیے کیا مقا صد اہم ہونے چا ہیں۔ اس کارڈ میں
کچھ مقا صد در ج ہیں جنھیں لوگ زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ مہربانی کر کے آپ بتا ئیں آپ کے خیال میں ہمارے ملک کا سب

سے اہم مقصد کیا ہونا چاہیے؟
اوردوسرا اہم مقصد کیا ہونا چاہیے؟

پہلا مقصد

1 اعلٰی سطح پر اقتصادی ترقی
2 ملکی دفاع کو مضبوط کرنے کو یقینی بنانا

3 لوگوں کو اس بات کا اختیار دینا کہ وہ اپنی ملازمتوں اور علاقوں میں اپنی مرضی کی چیزیں کرواسکیں
4 ہمارے دیہات اور شہروں کو مزید خوبصورت بنانے کی کوششیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 41.9 47.5 35.9 41.3 42.4 41.7
Making sure this country has strong defense forces 37.3 34.6 40.3 35.0 37.9 42.6
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

14.1 14.3 13.9 16.8 13.1 10.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 5.4 3.6 7.3 5.4 5.5 4.9
No answer 0.6 - 1.2 0.9 0.5 -
Don´t know 0.7 - 1.4 0.7 0.7 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V61.- And which would be the next most important?

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگ بعض اوقات با ت کرتے ہیں کہ اُن کے ملک کے اگلے دس سالوں کے لیے کیا مقا صد اہم ہونے چا ہیں۔ اس کارڈ میں
کچھ مقا صد در ج ہیں جنھیں لوگ زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ مہربانی کر کے آپ بتا ئیں آپ کے خیال میں ہمارے ملک کا سب

سے اہم مقصد کیا ہونا چاہیے؟
اوردوسرا اہم مقصد کیا ہونا چاہیے؟

دوسرا اہم مقصد

1 اعلٰی سطح پر اقتصادی ترقی
2 ملکی دفاع کو مضبوط کرنے کو یقینی بنانا

3 لوگوں کو اس بات کا اختیار دینا کہ وہ اپنی ملازمتوں اور علاقوں میں اپنی مرضی کی چیزیں کرواسکیں
4 ہمارے دیہات اور شہروں کو مزید خوبصورت بنانے کی کوششیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 18.9 16.1 21.9 18.4 18.4 22.4
Making sure this country has strong defense forces 30.8 34.4 27.1 32.1 28.5 36.5
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

30.4 27.9 33.0 30.8 31.9 22.7

Trying to make our cities and countryside more beautiful 18.6 21.6 15.4 17.1 19.9 17.7
Not applicable (Not first choice) 1.3 - 2.6 1.6 1.2 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Pakistan 2012(N=1200)

اگرآپ کو انتخاب کرنے کا کہا جائے تو اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے بتائیں کہ آپ کس چیز کو سب سے زیادہ اہم کہیں گے۔
اور آپ کا دوسرا اہم انتخاب کیا ہوگا؟

(پہلا اہم انتخاب)

1 ملک میں نظم و ضبط کو بر قرار  رکھا جائے
2 حکومتی اہم فیصلوں میں لوگوں کی را ئے بھی لی جائے

3 بڑھتی ہوئی قیمتوں کے خلاف احتجاج کرنا
4 زادی رئے کو تحفظ فراہم کرنا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 38.2 38.1 38.3 40.3 35.2 43.9
Giving people more say in important government decisions 28.1 29.3 26.7 29.1 28.1 24.5
Fighting rising prices 22.9 19.2 26.7 19.8 26.3 17.9
Protecting freedom of speech 10.5 13.3 7.6 10.1 10.1 13.7
No answer 0.2 - 0.3 0.4 - -
Don´t know 0.2 - 0.4 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V63.- And which would be the next most important?

Pakistan 2012(N=1200)

اگرآپ کو انتخاب کرنے کا کہا جائے تو اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے بتائیں کہ آپ کس چیز کو سب سے زیادہ اہم کہیں گے۔
اور آپ کا دوسرا اہم انتخاب کیا ہوگا؟

(دوسرا اہم انتخاب)

1 ملک میں نظم و ضبط کو بر قرار  رکھا جائے
2 حکومتی اہم فیصلوں میں لوگوں کی را ئے بھی لی جائے

3 بڑھتی ہوئی قیمتوں کے خلاف احتجاج کرنا
4 زادی رئے کو تحفظ فراہم کرنا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 22.8 20.6 25.0 19.8 25.4 21.0
Giving people more say in important government decisions 29.6 31.9 27.2 28.5 29.5 33.5
Fighting rising prices 29.7 32.0 27.1 31.7 27.1 33.6
Protecting freedom of speech 17.3 15.5 19.2 19.1 17.2 11.9
Not applicable (Not first choice) 0.3 - 0.7 0.6 0.2 -
Don´t know 0.3 - 0.7 0.2 0.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Pakistan 2012(N=1200)

یہاں ایک اور فہرست درج ہے ۔آپ کے خیال میں سے ان میں سے کون سی چیز آ پ کے لیے زیادہ اہم ہے؟
اور دوسرے نمبر پر سب سے اہم چیز کیا ہے؟

(پہلے نمبر پر اہم)

1 مستخکم معیشت
2 ذاتی طور پر کم اور معاشرتی طور پر زیادہ ترقی کو فروغ  دینا

3 ایسے معاشرے کو فروغ ملے جس میں خیالات پیسے سے زیادہ اہم ہو
4 جرم کے خلاف جنگ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 51.4 50.1 52.8 51.6 49.6 58.4
Progress toward a less impersonal and more humane  society 30.3 33.7 26.7 30.5 30.7 27.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 9.4 11.2 7.6 7.6 11.0 8.6
The fight against crime 8.7 5.1 12.5 10.1 8.4 5.2
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V65.- And what would be the next most important?

Pakistan 2012(N=1200)

یہاں ایک اور فہرست درج ہے ۔آپ کے خیال میں سے ان میں سے کون سی چیز آ پ کے لیے زیادہ اہم ہے؟
اور دوسرے نمبر پر سب سے اہم چیز کیا ہے؟

(دوسرے نمبر پر اہم)

1 مستخکم معیشت
2 ذاتی طور پر کم اور معاشرتی طور پر زیادہ ترقی کو فروغ  دینا

3 ایسے معاشرے کو فروغ ملے جس میں خیالات پیسے سے زیادہ اہم ہو
4 جرم کے خلاف جنگ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 14.2 14.6 13.7 13.2 16.5 7.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 31.9 27.3 36.8 34.8 27.9 40.0
Progress toward a society in which Ideas count more than money 31.0 32.0 29.9 31.1 31.5 28.3
The fight against crime 22.0 26.1 17.6 19.8 23.1 24.2
Not applicable (Not first choice) 0.2 - 0.5 0.2 0.3 -
No answer 0.3 - 0.5 0.4 0.2 -
Don´t know 0.4 - 0.9 0.5 0.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Pakistan 2012(N=1200)

ہم سب یہ چاہتے ہیں کہ اب مزید کوئی جنگ نہ ہو مگر اگر ایسا ہوا تو کیا آپ اپنے ملک کی خاطر لڑیں گے یا نہیں؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 88.2 91.8 84.4 90.7 86.7 86.7
No 9.8 6.6 13.3 7.4 11.6 10.1
No answer 1.1 1.4 0.7 1.0 1.1 1.6
Don´t know; SG: Unsure 0.8 0.2 1.5 0.9 0.6 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 31 of 170



 
 

 
 

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Pakistan 2012(N=1200)

میں آ پ کے سامنے ایک فہرست پڑھتا/پڑھتی ہوں جو مستقبل قریب میں ہماری زندگیوں میں مختلف تبدیلیوں کے بارے
میں ہے۔مہر بانی کر کے ہر ایک کے لیے علیحدہ بتا ئیں کہ اگر یہ تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں تو کیا یہ اچھی ہو ںگی ، بری ہو

ںگی یا آپ کے خٰیا ل میں اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

ہمار ی زندگیوں میں کا م کو کم اہمیت حاصل ہوگی

1 اچھ
2 کوئی فرق نہیں

3 برا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 26.5 30.1 22.7 26.4 26.7 26.0
Don´t mind 32.9 34.4 31.4 31.2 32.3 41.0
Bad thing 37.6 33.1 42.4 38.5 38.5 30.8
No answer 0.4 0.2 0.7 0.6 0.2 0.7
Don´t know 2.6 2.3 2.9 3.3 2.3 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Pakistan 2012(N=1200)

میں آ پ کے سامنے ایک فہرست پڑھتا/پڑھتی ہوں جو مستقبل قریب میں ہماری زندگیوں میں مختلف تبدیلیوں کے بارے
میں ہے۔مہر بانی کر کے ہر ایک کے لیے علیحدہ بتا ئیں کہ اگر یہ تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں تو کیا یہ اچھی ہو ںگی ، بری ہو

ںگی یا آپ کے خٰیا ل میں اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

ٹیکنالوجی کی  ترقی کو زیادہ ترجیح دی جائے گی

1 اچھ
2 کوئی فرق نہیں

3 برا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 58.4 58.5 58.2 63.1 57.3 48.0
Don´t mind 25.2 23.7 26.7 20.2 27.2 32.6
Bad thing 12.4 14.3 10.5 10.3 13.0 16.7
No answer 1.0 0.4 1.8 1.2 1.0 0.7
Don´t know 3.0 3.1 2.8 5.2 1.5 2.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Pakistan 2012(N=1200)

میں آ پ کے سامنے ایک فہرست پڑھتا/پڑھتی ہوں جو مستقبل قریب میں ہماری زندگیوں میں مختلف تبدیلیوں کے بارے
میں ہے۔مہر بانی کر کے ہر ایک کے لیے علیحدہ بتا ئیں کہ اگر یہ تبدیلیاں رونما ہوتی ہیں تو کیا یہ اچھی ہو ںگی ، بری ہو

ںگی یا آپ کے خٰیا ل میں اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔

اتھارٹی /حکومت کو زیادہ احترام حاصل ہوگا

1 اچھ
2 کوئی فرق نہیں

3 برا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 28.8 27.7 29.9 27.0 30.2 28.3
Don´t mind 40.7 42.0 39.3 37.1 42.1 46.0
Bad thing 24.3 27.0 21.4 27.9 22.5 19.9
No answer 1.1 0.2 2.0 1.4 0.9 0.7
Don´t know 5.2 3.1 7.5 6.5 4.3 5.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے بہت اہم ہے کہ وہ نئے نئے حیالات کے بارے میں سوچے اور ہر کام کو اپنے طریقے سے کرے

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 33.1 36.9 29.1 35.8 29.3 40.5
Like me 31.5 34.7 28.1 33.0 30.9 29.0
Somewhat like me 15.8 13.4 18.4 13.0 19.5 9.5
A little like me 8.4 6.8 10.2 8.5 7.9 10.0
Not like me 6.4 3.8 9.2 5.7 6.6 8.3
Not at all like me 3.6 3.5 3.7 2.4 4.8 2.1
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 1.1 0.8 1.3 1.4 0.9 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.34 2.16 2.53 2.21 2.46 2.22
Standard Deviation 1.37 1.29 1.43 1.31 1.41 1.40
Base mean (1,186) (612) (574) (449) (596) (142)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے بہت اہم ہے کہ وہ بہت زیادہ امیر ہو اور اس کے پاس بہت ساراپیسہ اور قیمتی اشیاء ہوں

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 15.7 17.3 14.0 17.7 15.5 10.0
Like me 30.1 27.6 32.8 31.0 30.2 27.0
Somewhat like me 19.1 18.9 19.3 18.9 18.7 21.3
A little like me 12.6 10.1 15.3 11.8 12.9 14.4
Not like me 15.4 17.0 13.6 15.1 15.5 15.6
Not at all like me 6.2 8.5 3.8 4.2 6.6 11.0
No answer 0.5 0.2 0.8 0.5 0.6 -
Don´t know 0.4 0.5 0.4 0.9 - 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 3.00 3.07 2.93 2.88 3.02 3.32
Standard Deviation 1.50 1.59 1.40 1.46 1.51 1.54
Base mean (1,189) (614) (575) (449) (598) (142)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے بہت اہم ہے کہ جہاں یہ رہتا ہے وہاں کا ماحول محفوظ ہو اور وہ ہر اس چیز سے پرہیز کرے جو کہ
خطرناک ہو

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 26.3 31.3 21.0 29.7 23.2 28.4
Like me 28.9 32.1 25.5 25.3 31.3 30.0
Somewhat like me 24.3 21.0 27.8 25.2 23.3 25.7
A little like me 10.7 9.4 12.1 10.9 11.3 7.7
Not like me 6.3 4.5 8.3 5.3 7.0 6.6
Not at all like me 2.5 1.4 3.6 2.1 3.1 0.8
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 1.0 0.3 1.7 1.3 0.8 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.49 2.28 2.72 2.42 2.57 2.36
Standard Deviation 1.30 1.21 1.35 1.28 1.32 1.21
Base mean (1,187) (616) (572) (449) (597) (141)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Pakistan 2012(N=1200)
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اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

یہ شخص چاہاتا ہے کہ اس کا وقت اچھا گزرے

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 33.2 40.0 26.1 30.8 32.9 42.7
Like me 28.5 30.1 26.8 31.9 26.6 25.8
Somewhat like me 16.9 13.2 20.8 18.7 15.5 16.8
A little like me 10.4 9.1 11.8 10.5 11.2 6.5
Not like me 6.1 5.2 6.9 3.7 7.8 6.1
Not at all like me 2.8 1.6 3.9 2.2 3.5 1.4
No answer 0.8 0.5 1.2 1.2 0.7 -
Don´t know 1.3 0.3 2.5 0.9 1.8 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.34 2.14 2.57 2.30 2.44 2.11
Standard Deviation 1.35 1.27 1.40 1.25 1.44 1.28
Base mean (1,174) (613) (560) (446) (586) (141)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے ضروری ہے کہ وہ معاشرے کے لیے کوئی اچھا کام کرے

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.9 41.0 24.3 32.8 31.6 38.5
Like me 26.3 24.9 27.7 27.0 26.6 22.4
Somewhat like me 20.6 18.1 23.2 20.7 21.4 17.0
A little like me 9.9 8.4 11.5 8.6 10.6 11.0
Not like me 5.4 5.9 5.0 5.8 5.2 5.1
Not at all like me 1.6 0.9 2.3 1.3 1.6 2.4
No answer 1.6 0.8 2.6 2.2 1.1 2.3
Don´t know 1.7 0.1 3.3 1.4 1.9 1.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.31 2.15 2.49 2.29 2.34 2.27
Standard Deviation 1.28 1.26 1.27 1.26 1.27 1.36
Base mean (1,160) (613) (547) (439) (584) (137)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے اہم ہے کہ وہ اپنے اردگرد کے لوگوں کی مدد کرے اور ان کا خیال رکھے

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 30.0 36.1 23.4 27.6 28.7 42.9
Like me 32.5 30.9 34.2 34.1 31.7 31.0
Somewhat like me 19.7 16.3 23.3 20.5 21.3 10.1
A little like me 8.6 8.5 8.6 8.0 8.9 8.8
Not like me 5.6 5.6 5.6 6.9 4.7 5.6
Not at all like me 2.3 2.0 2.6 1.5 3.2 0.8
No answer 0.8 0.2 1.3 0.7 0.8 0.8
Don´t know 0.6 0.3 0.9 0.7 0.6 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.33 2.22 2.45 2.36 2.38 2.05
Standard Deviation 1.27 1.28 1.25 1.25 1.29 1.24
Base mean (1,184) (615) (569) (449) (593) (141)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 37 of 170



 
 

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

کامیابی اس شخص کے لیے بہت ضروری ہو اور لوگ اسے اس کی کامیابی سے پہنچانتے ہوں

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 25.2 32.4 17.6 22.8 25.4 32.3
Like me 33.8 32.4 35.3 36.2 32.6 30.9
Somewhat like me 19.8 19.6 20.1 20.2 20.2 17.3
A little like me 12.4 10.1 14.7 11.6 12.5 14.0
Not like me 5.3 3.7 7.1 5.0 5.9 4.0
Not at all like me 1.3 0.8 1.8 1.1 1.5 0.8
No answer 0.6 0.4 0.9 1.2 0.3 -
Don´t know 1.5 0.7 2.4 1.9 1.5 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.41 2.22 2.63 2.41 2.45 2.29
Standard Deviation 1.22 1.16 1.25 1.18 1.25 1.22
Base mean (1,174) (612) (562) (442) (590) (142)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس کی زندگی میں ایڈونچر ہونا، زندگی میں رسک لینا اہم ہیں اور اس کی ایک دلچسپ زندگی ہو

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 17.4 20.8 13.7 13.2 20.3 18.2
Like me 24.8 22.6 27.2 25.2 25.7 20.0
Somewhat like me 23.6 23.7 23.5 26.8 19.3 31.2
A little like me 15.2 14.3 16.1 15.2 16.6 9.3
Not like me 9.9 10.5 9.3 11.1 9.1 9.3
Not at all like me 7.0 6.8 7.2 6.0 6.8 11.2
No answer 0.7 0.6 0.7 0.6 0.9 -
Don´t know 1.4 0.6 2.3 1.9 1.2 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.96 2.92 3.02 3.04 2.89 3.05
Standard Deviation 1.47 1.50 1.44 1.40 1.50 1.56
Base mean (1,175) (611) (564) (444) (589) (142)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے ضروری ہے کہ وہ ہمیشہ لوگوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے، ایسی ہر چیز سے گریز کرے جس کی وجہ
سے کوئی اسے غلط سمجھے

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 28.7 35.3 21.7 28.6 27.9 32.4
Like me 32.3 32.1 32.5 33.2 31.0 35.2
Somewhat like me 17.5 14.4 20.8 16.7 18.7 15.3
A little like me 11.5 10.9 12.2 11.4 11.4 12.3
Not like me 6.5 5.7 7.4 6.8 6.7 4.7
Not at all like me 1.9 1.0 2.8 1.6 2.6 -
No answer 0.9 0.3 1.5 1.2 0.9 -
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.5 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.40 2.22 2.58 2.38 2.45 2.22
Standard Deviation 1.30 1.25 1.32 1.29 1.33 1.17
Base mean (1,181) (615) (566) (448) (591) (143)
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V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

ماحولیات میں دلچسپی لینا اس کے لیے اہم ہے، قدرت اور زندگی بچانے کے ذرائع کا خیال رکھتا ہو

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.2 23.6 12.5 18.5 18.1 18.1
Like me 31.7 30.2 33.2 29.7 32.9 32.9
Somewhat like me 24.4 22.5 26.5 25.0 24.8 21.1
A little like me 12.8 9.8 16.0 12.4 12.4 16.2
Not like me 6.9 8.6 5.2 7.1 7.0 6.3
Not at all like me 3.1 3.4 2.9 2.9 2.9 4.6
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.5 -
Don´t know 2.3 1.3 3.4 4.0 1.4 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.67 2.59 2.76 2.67 2.65 2.73
Standard Deviation 1.29 1.37 1.21 1.30 1.28 1.36
Base mean (1,167) (607) (560) (435) (590) (142)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Pakistan 2012(N=1200)
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اب میں آپ کے سامنے کچھ لوگوں کا ذکر تفصیل سے کروں گا/کروں گی۔ برائے مہربانی اس کارڈ کو استعمال کرتے ہوئے
بتائیں کہ یہ شخص آپ سے بہت زیادہ مماثلت ہے، کافی مماثلت رکھتا ہے، کسی حد تک یا بالکل بھی مماثلت نہیں

رکھتا۔

اس شخص کے لیے ثقافت اور روایت بہت اہم ہے، ان طور طریقوں کو ساتھ لے کر چلنا جو اسے اپنے مذہب یا خاندان سے
ملے ہوں

1 مجھ سے بہت زیادہ مماثلت  ہے
2 کافی مماثلت رکھتا ہے

3 کسی حد تک مماثلت  ہے
4 تھوڑی بہت مماثلت ہے

5 میری طرح نہیں ہے
6 بالکل بھی میری طرح نہیں ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 31.5 38.8 23.8 30.1 31.1 37.7
Like me 30.9 30.7 31.2 33.7 31.1 21.7
Somewhat like me 19.5 16.0 23.3 16.9 20.3 24.7
A little like me 10.4 8.7 12.2 10.2 10.6 10.4
Not like me 5.0 4.4 5.7 5.3 4.8 4.7
Not at all like me 0.7 0.6 0.7 0.7 0.6 0.8
No answer 0.8 0.2 1.5 1.5 0.6 -
Don´t know 1.1 0.5 1.6 1.6 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.27 2.10 2.45 2.27 2.28 2.25
Standard Deviation 1.20 1.18 1.20 1.20 1.19 1.24
Base mean (1,177) (614) (563) (442) (593) (143)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کو کچھ مسائل کے بارے میں پڑھ کر سناتا/سناتی ہوں،  آپ کے خیال میں مندرجہ ذیل میں سے کونسا مسئلہ
ساری دنیا کا سب سے سنگین مسئلہ ہے ؟

1 لوگ غربت اور ضرورت کے ساتھ زندگی گزار رہے ہیں
2 لڑکیوں اور خواتین کے ساتھ امتیازی سلوک

3 نا قص صفائی کی سہولیات اور موذی امراض
4 ناکافی تعلیم

5 ما حو لیاتی آ لودگی

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 62.6 68.6 56.2 62.2 61.2 69.4
Discrimination against girls and women 20.5 14.4 27.0 20.7 21.8 14.3
Poor sanitation and infectious diseases 7.8 7.4 8.2 8.6 7.9 4.8
Inadequate education 8.6 9.0 8.1 7.7 8.6 11.6
Environmental pollution 0.4 0.7 0.2 0.7 0.3 -
Don´t know 0.2 - 0.4 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Pakistan 2012(N=1200)

یہاں دو جملے درج ہیں جو لوگ زیادہ تر ما حول اور معاشی تر قی کے حوالے سے بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں ۔ان میں سے
کونسا جملہ آپکی رائے سے قریب تر ہے؟

1  ما حول کی حفاظت کو تر جیح دی جانی چاہیے، چاہے اس سے معاشی ترقی کا نظام ہی کیوں نہ متاثر ہو اور بیشک
اس سے روزگار

2 اقتصادی تر قی اور روزگار کے مواقع فراہم کرنے کو سب سے زیادہ ترجیح دی جانی چاہیے، چاہے اس سے کسی حد تک
ما حول متا ثر ہو

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

45.7 40.9 50.9 46.9 44.5 47.4

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

51.7 58.8 44.1 49.8 53.6 49.6

Other answer 1.0 0.2 1.9 1.3 0.9 0.7
No answer 0.4 - 0.9 0.9 0.2 -
Don´t know 1.1 0.2 2.2 1.1 0.9 2.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ دو سالوں میں آپ نے کسی ما حولیاتی تنظیم کو رقم فراہم کی؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 15.6 19.5 11.5 15.4 16.7 12.2
No 83.5 79.9 87.3 83.9 82.2 87.8
No answer 0.7 0.4 1.0 0.5 1.0 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Pakistan 2012(N=1200)
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گذشتہ دو سالوں میں آپ نے ماحول کے سلسلے میں کسی احتجاج میں حصہ لیا ؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 12.6 18.0 6.9 15.2 11.4 9.5
No 86.0 80.9 91.3 83.1 87.3 89.6
No answer 1.1 1.1 1.2 1.5 0.9 0.8
Don´t know 0.3 - 0.6 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کی رائے میں آپ  کو سیاست میں کس حد تک دلچسپی ہے ؟

1 بہت زیادہ دلچسپی
2 کسی حد تک دلچسپی

3 بہت زیادہ دلچسپی نہیں
4 بالکل بھی دلچسپی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 10.2 14.5 5.6 13.0 7.9 10.7
Somewhat interested 44.3 46.0 42.5 41.3 47.5 40.5
Not very interested 19.7 18.0 21.4 19.8 20.0 17.8
Not at all interested 25.5 21.2 30.0 26.0 23.8 31.0
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.6 -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Pakistan 2012(N=1200)

اب اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے ہر ایک کے بارے میں بتائیں، مختلف سرگرمیاں جو  مختلف افراد کرتے ہیں (جو  میں آپ کو
پڑھ کر سُناؤں گا)، کیا آپ نے ان میں سے کوئی سرگرمی کی ہے یا شائد کبھی  کرینگے یا کسی طرح کے حالات میں کبھی

بھی نہیں کرینگے؟

درخواست دائر کی

1 حصہ لیا ہے
2 شاید حصہ لیں گے

3 کبھی حصہ نہیں لیں گے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 20.7 29.6 11.3 17.7 20.7 30.6
Might do 21.7 20.2 23.4 27.0 19.4 14.6
Would never do 56.6 49.8 63.8 54.2 58.9 54.7
No answer 0.5 0.3 0.7 0.5 0.7 -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.6 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Pakistan 2012(N=1200)

اب اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے ہر ایک کے بارے میں بتائیں، مختلف سرگرمیاں جو  مختلف افراد کرتے ہیں (جو  میں آپ کو
پڑھ کر سُناؤں گا)، کیا آپ نے ان میں سے کوئی سرگرمی کی ہے یا شائد کبھی  کرینگے یا کسی طرح کے حالات میں کبھی

بھی نہیں کرینگے؟

بائیکاٹ میں حصہ لیا

1 حصہ لیا ہے
2 شاید حصہ لیں گے

3 کبھی حصہ نہیں لیں گے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.8 7.9 1.5 3.9 5.6 4.1
Might do 21.6 24.5 18.5 25.2 18.4 23.8
Would never do 72.4 67.3 77.8 69.8 74.4 72.1
No answer 0.3 0.2 0.5 - 0.7 -
Don´t know 0.9 0.2 1.7 1.1 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Pakistan 2012(N=1200)

اب اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے ہر ایک کے بارے میں بتائیں، مختلف سرگرمیاں جو  مختلف افراد کرتے ہیں (جو  میں آپ کو
پڑھ کر سُناؤں گا)، کیا آپ نے ان میں سے کوئی سرگرمی کی ہے یا شائد کبھی  کرینگے یا کسی طرح کے حالات میں کبھی

بھی نہیں کرینگے؟

پر امن احتجاج میں حصّہ  لیا

1 حصہ لیا ہے
2 شاید حصہ لیں گے

3 کبھی حصہ نہیں لیں گے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 17.0 29.1 4.1 19.6 15.7 13.9
Might do 21.7 22.1 21.4 24.2 19.6 23.1
Would never do 59.5 48.7 71.1 54.5 62.7 62.2
No answer 0.4 - 0.7 - 0.7 -
Don´t know 1.4 0.2 2.7 1.7 1.3 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Pakistan 2012(N=1200)

اب اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے ہر ایک کے بارے میں بتائیں، مختلف سرگرمیاں جو  مختلف افراد کرتے ہیں (جو  میں آپ کو
پڑھ کر سُناؤں گا)، کیا آپ نے ان میں سے کوئی سرگرمی کی ہے یا شائد کبھی  کرینگے یا کسی طرح کے حالات میں کبھی

بھی نہیں کرینگے؟

ہڑتال میں شمولیت اختیار کی

1 حصہ لیا ہے
2 شاید حصہ لیں گے

3 کبھی حصہ نہیں لیں گے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 13.7 24.8 1.9 16.4 11.6 13.7
Might do 18.8 21.4 15.9 20.6 17.6 17.8
Would never do 65.6 53.5 78.6 60.7 68.7 68.5
No answer 0.5 0.3 0.7 0.5 0.7 -
Don´t know 1.4 - 2.9 1.7 1.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Pakistan 2012(N=1200)

اب اس کارڈ کو دیکھتے ہوئے ہر ایک کے بارے میں بتائیں، مختلف سرگرمیاں جو  مختلف افراد کرتے ہیں (جو  میں آپ کو
پڑھ کر سُناؤں گا)، کیا آپ نے ان میں سے کوئی سرگرمی کی ہے یا شائد کبھی  کرینگے یا کسی طرح کے حالات میں کبھی

بھی نہیں کرینگے؟

کسی اور احتجاج میں حصہ لیا

1 حصہ لیا ہے
2 شاید حصہ لیں گے

3 کبھی حصہ نہیں لیں گے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 11.0 19.2 2.2 14.2 8.9 9.6
Might do 18.0 22.4 13.3 18.4 16.8 21.4
Would never do 69.4 58.1 81.5 65.2 72.7 69.0
No answer 0.9 0.2 1.7 0.8 1.3 -
Don´t know 0.7 0.2 1.3 1.4 0.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Pakistan 2012(N=1200)

تک کے سوالات ان سے پوچھیں جنھوں نے V89 میں موجود سرگرمی میں "حصہ لیا ہو"۔
برائے مہربانی ہر ایک سرگرمی کے بارے میں  بتائیں کہ آپ نے گذشتہ  سال اس سرگرمی میں کتنی بار حصہ  لیا تھا؟

درخواست دائر کی

1 کبھی بھی نہیں
2 ایک بار

3 دو بار
4 تین  بار

5 تین بار سے زائد

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 13.6 12.9 15.7 7.4 15.1 20.9
Once 47.0 45.3 51.6 45.2 54.0 30.3
Twice 16.8 15.9 19.1 27.0 9.2 19.4
Three times 14.4 18.3 3.8 13.6 12.3 22.0
More than three times 6.3 7.0 4.5 2.5 9.4 4.7
No answer 1.4 - 5.2 4.2 - -
Don´t know 0.5 0.6 - - - 2.7
(N) (249) (183) (66) (81) (125) (44)
Mean 2.52 2.61 2.26 2.57 2.47 2.58
Standard Deviation 1.10 1.14 0.95 0.92 1.17 1.20
Base mean (245) (182) (63) (78) (125) (43)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Pakistan 2012(N=1200)

تک کے سوالات ان سے پوچھیں جنھوں نے V89 میں موجود سرگرمی میں "حصہ لیا ہو"۔
برائے مہربانی ہر ایک سرگرمی کے بارے میں  بتائیں کہ آپ نے گذشتہ  سال اس سرگرمی میں کتنی بار حصہ  لیا تھا؟

بائیکاٹ میں حصہ لیا

1 کبھی بھی نہیں
2 ایک بار

3 دو بار
4 تین  بار

5 تین بار سے زائد

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 2.6 1.0 11.3 - 4.3 -
Once 54.3 50.2 77.4 71.0 49.2 33.6
Twice 34.3 38.4 11.3 18.1 40.3 48.5
Three times 5.5 6.5 - - 6.2 17.9
More than three times 1.8 2.2 - 6.0 - -
No answer 1.5 1.8 - 4.9 - -
(N) (57) (49) (9) (18) (34) (6)
Mean 2.49 2.58 2.00 2.38 2.48 2.84
Standard Deviation 0.73 0.73 0.51 0.81 0.69 0.77
Base mean (56) (48) (9) (17) (34) (6)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Pakistan 2012(N=1200)

تک کے سوالات ان سے پوچھیں جنھوں نے V89 میں موجود سرگرمی میں "حصہ لیا ہو"۔
برائے مہربانی ہر ایک سرگرمی کے بارے میں  بتائیں کہ آپ نے گذشتہ  سال اس سرگرمی میں کتنی بار حصہ  لیا تھا؟

پر امن احتجاج میں حصّہ  لیا

1 کبھی بھی نہیں
2 ایک بار

3 دو بار
4 تین  بار

5 تین بار سے زائد
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 4.3 3.1 13.4 5.2 3.3 5.3
Once 46.3 46.4 45.9 52.0 41.6 43.7
Twice 35.8 35.8 35.9 34.7 38.8 26.4
Three times 10.8 11.7 4.8 8.2 12.3 16.1
More than three times 2.1 2.4 - - 2.8 8.6
Don´t know 0.6 0.6 - - 1.2 -
(N) (204) (180) (24) (90) (95) (20)
Mean 2.60 2.64 2.32 2.46 2.69 2.79
Standard Deviation 0.82 0.82 0.78 0.72 0.84 1.08
Base mean (203) (179) (24) (90) (93) (20)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Pakistan 2012(N=1200)

تک کے سوالات ان سے پوچھیں جنھوں نے V89 میں موجود سرگرمی میں "حصہ لیا ہو"۔
برائے مہربانی ہر ایک سرگرمی کے بارے میں  بتائیں کہ آپ نے گذشتہ  سال اس سرگرمی میں کتنی بار حصہ  لیا تھا؟

ہڑتال میں شمولیت اختیار کی

1 کبھی بھی نہیں
2 ایک بار

3 دو بار
4 تین  بار

5 تین بار سے زائد

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 7.6 6.8 19.2 7.3 6.8 11.8
Once 32.5 31.8 41.2 23.7 44.4 23.5
Twice 20.4 21.1 10.4 25.5 15.8 17.0
Three times 25.0 26.2 8.8 24.2 24.3 30.5
More than three times 13.1 13.3 10.0 17.7 8.7 11.3
No answer 0.7 - 10.4 1.5 - -
Don´t know 0.7 0.8 - - - 5.9
(N) (164) (153) (11) (75) (70) (20)
Mean 3.04 3.08 2.43 3.22 2.84 3.06
Standard Deviation 1.20 1.18 1.31 1.22 1.14 1.28
Base mean (162) (152) (10) (74) (70) (18)
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V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Pakistan 2012(N=1200)

تک کے سوالات ان سے پوچھیں جنھوں نے V89 میں موجود سرگرمی میں "حصہ لیا ہو"۔
برائے مہربانی ہر ایک سرگرمی کے بارے میں  بتائیں کہ آپ نے گذشتہ  سال اس سرگرمی میں کتنی بار حصہ  لیا تھا؟

کسی اور احتجاج میں حصہ لیا

1 کبھی بھی نہیں
2 ایک بار

3 دو بار
4 تین  بار

5 تین بار سے زائد

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 10.5 8.0 34.8 8.2 11.2 19.0
Once 34.3 33.0 47.1 35.2 35.2 27.0
Twice 25.0 26.6 9.2 24.4 24.3 30.2
Three times 24.8 27.4 - 27.0 22.4 23.8
More than three times 3.7 4.1 - 3.4 5.0 -
Don´t know 1.6 0.9 8.9 1.7 2.0 -
(N) (131) (119) (13) (65) (53) (14)
Mean 2.76 2.87 1.72 2.82 2.74 2.59
Standard Deviation 1.06 1.04 0.67 1.04 1.10 1.09
Base mean (129) (118) (11) (63) (52) (14)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Pakistan 2012(N=1200)

سیاسی معاملات میں لوگ بائیں (غلط) طرف اور  دائیں (صحیح) طرف کی بات کرتے ہیں۔ عمومی طور پر  آپ کے
خیالات مندرجہ ذیل سکیل میں کونسے نمبر پر آتے ہیں؟

1 بائیں (غلط) طرف
10 دائیں (صحیح) طرف
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 1.1 1.3 1.0 1.0 0.9 2.4
2 0.6 0.6 0.6 0.2 0.8 0.8
3 1.7 0.6 2.9 2.0 1.7 0.8
4 5.4 2.6 8.3 5.5 5.3 5.6
5 9.1 6.5 11.9 9.1 9.7 6.9
6 12.2 10.9 13.7 11.6 12.9 11.5
7 14.5 14.3 14.6 12.6 15.4 16.8
8 21.2 24.6 17.4 20.2 21.2 24.1
9 17.3 19.2 15.3 20.2 16.3 12.4
Right 16.9 19.4 14.3 17.7 16.0 18.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.44 7.77 7.08 7.53 7.37 7.42
Standard Deviation 2.01 1.86 2.10 2.01 1.99 2.09
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 سب کی تنخواہیں برابر ہونی چاہیے
10 انفرادی قابلیت کی بنیاد پر تنخواہوں میں واضح فرق  ہونا چاہیے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 11.6 14.5 8.5 12.0 10.9 13.6
2 1.7 1.6 1.7 2.0 1.6 0.7
3 3.3 2.7 3.9 2.1 4.2 3.2
4 3.1 2.0 4.3 3.6 2.4 4.8
5 5.8 5.4 6.2 5.3 6.7 3.3
6 11.3 10.8 11.9 7.6 13.2 15.4
7 14.8 11.8 18.1 12.9 16.0 15.9
8 13.3 12.5 14.1 14.9 12.4 11.9
9 11.6 13.6 9.4 11.3 13.1 6.1
We need larger income differences as incentives for individual effort 23.5 25.0 21.9 28.3 19.5 25.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.84 6.81 6.86 7.03 6.73 6.65
Standard Deviation 2.91 3.08 2.71 2.99 2.82 2.98
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 نجی کاروبار اور صنعت کی ملکیت میں اضافہ ہونا چاہیئے
10 حکومتی کاروبار اور صنعت کی ملکیت میں اضافہ ہونا چاہیئے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 18.9 19.6 18.1 17.8 18.3 25.2
2 4.0 4.4 3.7 4.6 3.5 4.4
3 4.7 4.1 5.3 6.4 3.4 4.3
4 6.8 6.9 6.6 5.9 8.0 4.3
5 6.4 6.9 5.8 6.8 6.9 3.2
6 9.1 8.4 9.8 7.5 9.6 12.1
7 11.2 7.8 14.9 8.6 12.9 12.5
8 11.4 10.2 12.6 10.4 13.5 5.5
9 11.6 12.5 10.6 12.0 11.6 10.2
Government ownership of business and industry should be increased 16.0 19.2 12.5 20.0 12.3 18.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 5.88 5.94 5.82 6.00 5.85 5.59
Standard Deviation 3.21 3.32 3.08 3.30 3.08 3.42
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 حکومت پر ہر شخص کی ضرورت پوری کرنے کی ذمہ داری ہونی چاہیے
10 پر شخص پر  اپنی ضروریات پوری کرنے کا خود ذمہ دار ہونا چاہیے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

19.6 29.4 9.1 18.3 19.3 24.3

2 4.2 6.6 1.6 4.4 4.2 3.2
3 4.9 5.4 4.3 5.0 4.6 5.5
4 6.1 6.0 6.3 7.1 5.5 5.7
5 8.7 9.0 8.5 7.6 9.1 10.9
6 10.1 8.8 11.5 7.5 11.7 11.7
7 9.0 7.5 10.7 8.4 9.8 7.8
8 10.2 8.0 12.4 10.6 9.8 10.2
9 12.6 10.9 14.5 12.1 13.5 10.7
People should take more responsibility to provide for themselves 14.6 8.4 21.2 19.0 12.3 10.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 5.76 4.79 6.78 5.96 5.72 5.27
Standard Deviation 3.20 3.24 2.82 3.28 3.14 3.17
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 مقا بلہ کرنا اچھی بات ہے۔ اس سے لوگوں میں محنت کرنے اور نئے نظریات اپنانے کا رجحان بڑھتا ہے
10 مقابلہ کرنا بُری بات ہے اور  اس سے لوگوں میں بُرائی جنم لیتی ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 30.9 38.6 22.8 33.4 27.5 37.3
2 7.3 6.9 7.6 7.0 7.3 7.9
3 8.3 9.4 7.1 10.8 6.3 8.6
4 6.9 5.6 8.2 7.2 7.0 5.4
5 7.0 6.0 8.2 4.9 9.4 3.9
6 10.0 9.5 10.5 7.4 11.4 12.3
7 11.4 7.7 15.3 8.7 12.5 15.4
8 8.1 6.2 10.1 8.3 8.7 5.0
9 6.3 7.1 5.5 8.0 6.1 2.0
Competition is harmful. It brings out the worst in people 3.7 2.9 4.7 4.3 3.7 2.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 4.32 3.87 4.81 4.20 4.54 3.81
Standard Deviation 2.96 2.96 2.89 3.06 2.91 2.78
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 طویل عرصے میں محنت انسان  کو بہتر  معیار زندگی فراہم کرتی ہے
10 محنت عام طورپر کامیابی نہیں دیتی بلکہ یہ قسمت اور  تعلقات  کا کام  ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 35.8 43.1 28.2 35.7 33.2 47.6
2 8.0 8.7 7.2 7.5 8.6 7.0
3 7.6 6.2 9.2 7.3 9.1 2.6
4 4.6 3.2 6.1 4.9 4.5 4.2
5 5.8 4.8 6.7 5.3 6.2 5.3
6 7.9 6.0 9.9 6.7 8.9 7.5
7 7.5 5.8 9.3 5.5 8.6 9.4
8 8.8 7.7 9.9 7.9 10.0 6.4
9 8.9 9.0 8.8 12.2 6.8 6.9
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

5.1 5.5 4.7 7.0 4.1 3.1

(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 4.23 3.90 4.58 4.41 4.22 3.68
Standard Deviation 3.18 3.25 3.06 3.33 3.06 3.11
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Pakistan 2012(N=1200)

اب آپ مختلف موضوعات پر اپنی رائے کا اظہار کریں گے۔آپ اپنی رائے کو  کونسا سکیل دیتے ہیں۔1  کا مطلب آپ مکمل
طور بائیں طر ف کی عبارت سے متفق ہیں 10 کا مطلب ہے آپ مکمل طور پر  دائیں طرف کی عبارت سے متفق ہیں ۔

اور اگر آپ کی رائے سکیل کے در میان میں پائی جاتی ہے تو آپ درمیان سے کوئی سا نمبر جو آپ کی رائے کا اظہار  کرتا
ہو منتخب کر سکتے ہیں۔

1 لوگ صرف دوسروں کے خرچ پر امیر ہوتے ہیں
10 دولت بڑھ سکتی ہے  یہاں تک  کہ  ہر ایک کے لیے کافی ہو

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 4.2 2.9 5.6 6.4 2.6 3.9
2 1.4 1.5 1.2 1.9 1.0 1.1
3 3.2 3.1 3.4 2.5 3.1 6.3
4 6.6 5.1 8.1 6.5 6.9 5.4
5 10.0 9.8 10.3 9.2 9.8 13.4
6 13.2 14.3 12.1 10.9 13.5 19.6
7 11.7 10.7 12.8 8.4 14.3 11.5
8 13.3 11.6 15.1 16.0 12.4 8.7
9 12.1 14.6 9.5 12.8 12.9 6.9
Wealth can grow so there´s enough for everyone 24.2 26.4 22.0 25.5 23.5 23.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.12 7.33 6.90 7.12 7.21 6.76
Standard Deviation 2.51 2.42 2.58 2.68 2.36 2.52
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

آپ کا گھرانہ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 84.7 83.7 85.7 87.5 83.2 81.8
Trust somewhat 11.1 11.6 10.6 10.4 11.5 11.9
Do not trust very much 2.1 2.9 1.3 1.1 2.7 3.2
Do not trust at all 1.8 1.3 2.4 1.0 2.5 1.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.2 0.3 - - - 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

آپ کے پڑوسی

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 32.6 34.8 30.2 34.6 34.2 19.6
Trust somewhat 47.7 48.7 46.7 48.1 45.5 56.0
Do not trust very much 15.4 12.5 18.4 14.8 14.8 19.9
Do not trust at all 4.0 3.4 4.6 2.6 5.1 3.8
No answer 0.2 0.4 - - 0.4 -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

جن افراد  کو آپ  خو د سے جانتے ہیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 24.0 28.6 19.2 23.0 25.3 21.9
Trust somewhat 43.3 41.9 44.7 46.9 40.9 41.8
Do not trust very much 25.1 22.1 28.3 23.1 26.0 28.0
Do not trust at all 6.6 6.2 7.0 6.0 6.7 8.3
No answer 0.3 0.5 - - 0.5 -
Don´t know 0.7 0.7 0.7 1.1 0.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

جن افراد سے پہلی دفعہ آپ ملے ہوں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 7.5 8.4 6.6 6.6 8.8 5.1
Trust somewhat 18.6 18.4 18.9 18.8 19.1 16.3
Do not trust very much 42.3 42.1 42.6 44.5 40.8 41.8
Do not trust at all 28.6 29.7 27.5 26.6 28.6 35.1
No answer 0.4 0.4 0.5 0.7 0.4 -
Don´t know 2.4 1.0 3.9 2.8 2.4 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Pakistan 2012(N=1200)
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برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

دوسرے مذاہب کے لوگ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.1 4.7 3.4 5.1 3.2 4.3
Trust somewhat 22.6 26.3 18.5 20.0 22.8 29.5
Do not trust very much 32.3 32.0 32.8 32.7 31.4 35.1
Do not trust at all 37.1 34.0 40.4 38.4 38.7 26.4
No answer 0.9 0.7 1.1 0.7 0.9 1.5
Don´t know 3.0 2.2 3.8 3.0 2.9 3.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہر بانی بتائیں کہ آپ مختلف گروپس کے افراد  پر کس حد تک اعتبار کرتے ہیں۔ کیا آپ ہر ایک کے بارے میں  بتا
سکتے ہیں کہ آپ درج ذیل گروپس کے افراد پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں ، بہت زیادہ اعتماد

نہیں کرتے یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں؟

دوسرے ممالک کے لوگ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.9 4.5 3.2 4.0 3.2 6.4
Trust somewhat 13.7 13.6 13.8 13.0 14.9 10.5
Do not trust very much 33.1 33.4 32.8 31.7 33.0 38.0
Do not trust at all 41.7 40.5 42.9 43.6 41.4 36.8
No answer 1.1 0.9 1.3 1.0 1.3 0.7
Don´t know 6.6 7.1 6.0 6.7 6.2 7.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

مساجد

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 88.2 91.2 85.0 88.1 87.5 91.3
Quite a lot 8.9 8.0 9.8 8.9 9.2 7.5
Not very much 0.7 0.6 0.8 0.8 0.6 0.5
None at all 1.2 - 2.5 0.8 1.7 0.8
No answer 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 -
Don´t know 0.7 - 1.4 0.7 0.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

مسلح افواج

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 44.8 53.8 35.2 38.9 49.2 45.0
Quite a lot 38.6 34.8 42.5 43.6 33.3 44.6
Not very much 10.6 9.6 11.6 10.2 11.7 7.0
None at all 4.9 1.6 8.3 5.3 4.9 3.4
No answer 0.4 - 0.7 0.7 0.2 -
Don´t know 0.9 0.2 1.6 1.2 0.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

پریس  (پرنٹ میڈیا)

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.1 7.6 8.7 10.3 6.4 8.5
Quite a lot 33.1 35.1 31.0 35.1 31.9 32.0
Not very much 39.1 40.5 37.6 37.2 39.8 42.3
None at all 16.9 15.1 18.9 15.3 18.9 13.9
No answer 0.8 0.4 1.2 1.0 0.6 1.1
Don´t know 1.9 1.2 2.6 1.2 2.4 2.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

ٹیلیویژن

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.0 12.2 13.9 14.2 12.7 10.4
Quite a lot 40.9 42.7 38.9 41.9 38.7 46.7
Not very much 26.0 25.7 26.3 25.3 26.5 26.7
None at all 17.3 17.9 16.7 16.2 19.2 13.2
No answer 1.9 0.4 3.4 1.7 2.1 1.5
Don´t know 0.9 1.1 0.7 0.7 0.9 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

مزدوروں کی تنظیم / لیبر یونین

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.5 7.9 9.2 7.7 8.9 9.3
Quite a lot 35.6 37.9 33.1 39.0 33.7 32.2
Not very much 31.8 31.8 31.9 31.0 31.5 35.8
None at all 19.4 18.9 19.9 16.8 21.7 17.5
No answer 2.0 1.1 2.9 2.0 1.9 2.3
Don´t know 2.8 2.5 3.1 3.5 2.2 2.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Pakistan 2012(N=1200)
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اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

پولیس

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.5 4.1 7.0 5.4 5.9 4.4
Quite a lot 15.1 12.6 17.8 15.6 14.8 14.8
Not very much 30.4 29.6 31.2 31.5 30.1 28.1
None at all 47.0 53.2 40.4 45.2 47.4 51.1
No answer 1.2 0.4 2.1 1.2 1.1 1.5
Don´t know 0.8 0.2 1.5 1.2 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

عدالتیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.5 13.9 13.0 12.9 13.9 13.6
Quite a lot 32.3 32.4 32.1 32.8 31.8 32.3
Not very much 32.2 32.0 32.4 33.7 30.5 34.5
None at all 19.2 21.0 17.2 17.2 21.5 15.7
No answer 1.7 0.3 3.0 2.2 0.9 3.2
Don´t know 1.2 0.2 2.3 1.2 1.4 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

گورنمنٹ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.0 7.7 8.3 6.1 9.6 7.7
Quite a lot 27.8 28.5 27.2 30.9 25.3 29.0
Not very much 34.3 34.8 33.8 35.0 34.2 32.7
None at all 26.3 28.0 24.4 23.6 27.4 29.9
No answer 1.2 0.2 2.3 2.2 0.6 0.7
Don´t know 2.4 0.7 4.1 2.3 3.0 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

سیاسی جماعتیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.1 6.3 6.0 4.7 7.6 4.4
Quite a lot 23.8 26.4 21.0 22.9 24.4 24.0
Not very much 41.1 39.2 43.2 46.2 38.4 36.1
None at all 25.3 27.7 22.7 21.7 25.7 35.2
No answer 1.6 0.3 2.9 2.3 1.3 0.3
Don´t know 2.1 0.2 4.2 2.2 2.6 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

پارلیمنٹ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.1 5.9 4.3 4.8 5.4 5.2
Quite a lot 21.7 23.8 19.6 23.2 20.3 23.1
Not very much 36.9 40.6 33.1 36.3 37.3 37.6
None at all 32.2 28.9 35.7 29.9 33.8 32.6
No answer 1.8 0.4 3.3 2.4 1.5 0.8
Don´t know 2.2 0.5 4.0 3.3 1.8 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

سول سروس

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.4 9.5 9.3 9.4 8.9 11.5
Quite a lot 27.9 28.6 27.3 29.5 26.9 27.2
Not very much 36.6 40.0 32.9 36.7 36.4 36.6
None at all 21.4 19.7 23.1 18.6 23.0 23.1
No answer 2.0 0.9 3.1 2.5 1.9 0.8
Don´t know 2.7 1.3 4.3 3.2 2.9 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

یونیورسٹیز / تعلیمی ادارے

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.3 29.1 19.3 23.6 24.3 26.8
Quite a lot 35.7 36.9 34.3 38.8 32.9 37.0
Not very much 22.4 19.2 25.8 22.4 22.7 21.2
None at all 13.3 12.7 13.8 10.9 15.7 10.5
No answer 1.7 0.5 2.9 1.7 1.5 2.3
Don´t know 2.6 1.5 3.9 2.5 2.8 2.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Pakistan 2012(N=1200)
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اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

اہم کمپنیاں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.3 14.0 12.5 13.0 14.2 10.1
Quite a lot 35.6 37.0 34.0 36.9 33.6 39.8
Not very much 32.0 32.2 31.8 31.5 32.2 33.2
None at all 14.6 15.0 14.1 12.9 16.1 13.2
No answer 1.4 0.3 2.5 2.4 0.8 0.8
Don´t know 3.2 1.4 5.0 3.3 3.2 2.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

بینک

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 26.8 25.8 27.8 27.6 26.3 26.2
Quite a lot 35.6 39.0 32.1 37.4 33.9 36.9
Not very much 21.6 21.9 21.2 20.2 22.9 20.1
None at all 11.5 11.0 12.0 9.7 12.8 11.8
No answer 1.3 0.9 1.7 1.5 1.1 1.6
Don´t know 3.2 1.4 5.2 3.5 3.0 3.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

ماحولیاتی تنظیمیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.1 4.9 7.3 5.8 6.1 6.4
Quite a lot 32.2 33.3 31.1 36.0 29.1 32.9
Not very much 37.3 37.6 37.1 35.6 38.6 37.5
None at all 19.0 21.4 16.5 17.0 21.0 17.2
No answer 1.0 0.4 1.7 1.5 0.7 0.8
Don´t know 4.4 2.6 6.2 4.1 4.4 5.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

خواتین کی تنظیمیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.0 7.3 8.7 9.4 7.1 7.1
Quite a lot 35.0 37.4 32.6 38.2 32.2 36.8
Not very much 31.6 31.3 32.0 28.7 32.8 35.9
None at all 20.3 21.6 18.9 18.3 23.3 14.2
No answer 1.8 0.5 3.1 2.2 1.3 2.3
Don´t know 3.3 1.9 4.7 3.2 3.2 3.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

خیراتی اور انسانی فلاح کی تنظیمیں

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.1 8.4 7.8 7.2 8.9 7.9
Quite a lot 31.6 33.2 30.0 36.4 28.6 29.1
Not very much 36.0 36.2 35.8 37.0 34.4 39.6
None at all 19.1 20.4 17.8 13.9 23.0 19.7
No answer 1.8 0.2 3.5 2.5 1.5 0.7
Don´t know 3.3 1.7 5.1 3.0 3.6 3.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.5 4.5 2.5 3.3 3.5 4.3
Quite a lot 22.1 24.5 19.5 24.4 20.2 22.9
Not very much 43.2 42.9 43.5 43.4 42.8 43.7
None at all 24.6 24.2 25.0 23.0 25.6 25.3
No answer 1.4 0.4 2.4 2.0 1.2 -
Don´t know 5.2 3.5 7.1 3.9 6.6 3.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کے سامنے مختلف اداروں کے نام لیتا/ لیتی ہوں۔برائے مہربانی آپ ہر ایک ادارے کے لیے علیحدہ علیحدہ  بتائیں کہ
آپ اس ادارے پر کس حد تک اعتماد کرتے ہیں؟ کیا آپ اس ادارے پر بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں ، تھوڑا بہت اعتماد کرتے

ہیں ، بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے ہیں یا با لکل بھی اعتماد نہیں کرتے ہیں

اقوام متحدہ

1 بہت زیادہ اعتماد کرتے ہیں
2 تھوڑا بہت اعتماد کرتے ہیں
3 بہت زیادہ اعتماد نہیں کرتے

4 بالکل بھی اعتماد نہیں کرتے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.7 2.7 2.7 2.8 2.5 3.2
Quite a lot 20.4 18.6 22.3 22.0 18.1 25.3
Not very much 41.9 42.1 41.6 42.3 43.3 34.5
None at all 28.4 32.9 23.7 26.7 28.6 33.2
No answer 2.0 0.7 3.4 3.4 1.4 -
Don´t know 4.6 2.9 6.3 2.8 6.1 3.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کو مختلف طرح کے سیاسی نظام کے بارے میں بتاؤں گا اور آپ سے ہر ایک کے لحاظ سے ملک کو  چلانے کے
بارے میں رائے لوں گا۔ برائے مہربانی ہر ایک کے لیے بتائیں کہ کیا وہ بہت اچھا، اچھا، بُرا ، یا بہت بُرا نظام ہے؟

طاقتور  لیڈر موجود ہوں جو پارلیمنٹ اور الیکشن کو اہمیت نہیں دیتے ہوں

1 بہت اچھا ہے
2 اچھا ہے

3 بُرا ہے
4 بہت بُرا ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 12.1 12.9 11.3 11.9 12.4 11.6
Fairly good 32.7 31.6 34.0 30.3 33.3 38.4
Bad 26.6 26.5 26.7 27.9 25.6 26.4
Very bad 23.7 25.9 21.3 22.9 25.3 19.2
No answer 0.9 0.2 1.6 1.2 0.8 -
Don´t know 4.0 2.9 5.1 5.8 2.5 4.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کو مختلف طرح کے سیاسی نظام کے بارے میں بتاؤں گا اور آپ سے ہر ایک کے لحاظ سے ملک کو  چلانے کے
بارے میں رائے لوں گا۔ برائے مہربانی ہر ایک کے لیے بتائیں کہ کیا وہ بہت اچھا، اچھا، بُرا ، یا بہت بُرا نظام ہے؟

فوجی حکومت

1 بہت اچھا ہے
2 اچھا ہے

3 بُرا ہے
4 بہت بُرا ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 31.6 33.2 29.9 30.4 34.6 22.5
Fairly good 32.6 29.5 35.9 35.6 31.1 29.4
Fairly bad 26.6 30.1 22.8 24.5 25.2 38.9
Very bad 4.8 3.7 6.0 3.1 5.7 6.6
No answer 1.0 0.3 1.6 1.9 0.4 0.7
Don´t know 3.4 3.2 3.7 4.5 3.0 2.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں آپ کو مختلف طرح کے سیاسی نظام کے بارے میں بتاؤں گا اور آپ سے ہر ایک کے لحاظ سے ملک کو  چلانے کے
بارے میں رائے لوں گا۔ برائے مہربانی ہر ایک کے لیے بتائیں کہ کیا وہ بہت اچھا، اچھا، بُرا ، یا بہت بُرا نظام ہے؟

فوجی حکومت

1 بہت اچھا ہے
2 اچھا ہے

3 بُرا ہے
4 بہت بُرا ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 21.3 14.0 29.2 20.8 23.7 13.1
Fairly good 37.8 38.9 36.8 38.3 36.7 41.1
Fairly bad 26.3 31.1 21.2 25.3 25.8 31.9
Very bad 11.1 13.3 8.8 11.1 11.6 9.0
No answer 1.2 0.5 1.9 1.4 0.8 2.3
Don´t know 2.2 2.3 2.2 3.0 1.5 2.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Pakistan 2012(N=1200)
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اب میں آپ کو مختلف طرح کے سیاسی نظام کے بارے میں بتاؤں گا اور آپ سے ہر ایک کے لحاظ سے ملک کو  چلانے کے
بارے میں رائے لوں گا۔ برائے مہربانی ہر ایک کے لیے بتائیں کہ کیا وہ بہت اچھا، اچھا، بُرا ، یا بہت بُرا نظام ہے؟

جمہوری سیاسی نظام ہونا  چاہیئے

1 بہت اچھا ہے
2 اچھا ہے

3 بُرا ہے
4 بہت بُرا ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 38.5 37.8 39.2 36.1 41.2 34.3
Fairly good 37.7 37.7 37.6 39.9 36.3 36.5
Fairly bad 13.0 13.8 12.1 12.1 12.1 19.4
Very bad 7.2 7.2 7.1 6.5 7.7 7.0
No answer 1.1 0.2 2.1 1.2 1.1 0.7
Don´t know 2.6 3.3 1.9 4.2 1.6 2.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

حکومتی  ٹیکس امیروں کے لیے ہونا چاہیے اورغریبوں کو سبسڈی ملنی چاہیے

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.3 2.6 2.0 1.5 2.3 4.8
2 1.6 1.1 2.1 2.0 1.3 1.5
3 0.9 1.3 0.5 0.4 0.9 2.4
4 1.5 0.7 2.4 1.5 1.4 2.4
5 2.0 1.7 2.4 1.6 2.2 2.4
6 2.7 2.6 2.7 2.4 3.0 1.9
7 6.1 4.4 7.8 4.3 8.4 1.9
8 11.2 8.9 13.7 10.0 12.4 10.2
9 19.6 22.2 16.9 21.3 18.5 19.2
An essential characteristic of democracy 51.0 54.3 47.6 53.7 48.8 51.8
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.2 0.8
Don´t know 0.8 - 1.6 1.0 0.6 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 8.69 8.82 8.54 8.85 8.62 8.46
Standard Deviation 2.08 2.04 2.12 1.95 2.06 2.53
Base mean (1,187) (617) (570) (450) (597) (140)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

مذہبی حکام قانون کی وضا حت  پیش کریں

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.6 4.1 3.1 5.0 2.2 5.1
2 2.9 3.5 2.2 3.0 2.8 2.6
3 3.0 1.9 4.1 2.3 3.0 5.1
4 4.8 3.9 5.8 4.2 4.9 6.9
5 6.1 5.6 6.5 7.1 5.6 4.6
6 6.8 4.8 8.8 6.9 6.8 6.4
7 10.6 9.2 12.1 9.3 12.2 8.2
8 15.5 15.4 15.6 13.5 15.5 22.0
9 19.6 24.5 14.4 20.4 20.8 11.7
An essential characteristic of democracy 25.7 26.1 25.3 27.0 24.9 25.1
No answer 0.6 0.2 1.0 0.5 0.6 0.8
Don´t know 0.9 0.6 1.1 0.9 0.7 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.51 7.66 7.36 7.49 7.61 7.21
Standard Deviation 2.51 2.53 2.49 2.62 2.38 2.70
Base mean (1,183) (613) (570) (450) (594) (139)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

لوگ عام انتخابات کے زریعے اپنے لیڈر کو منتخب کر یں

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.6 2.1 3.1 4.3 1.6 1.6
2 1.1 1.0 1.2 0.4 1.3 2.4
3 2.0 1.8 2.1 1.7 2.0 2.4
4 2.8 2.2 3.3 2.3 2.8 4.1
5 4.7 4.0 5.5 5.3 3.1 9.6
6 4.8 3.5 6.1 5.0 5.4 1.5
7 6.1 5.7 6.6 6.2 6.6 3.5
8 16.7 15.6 17.8 16.3 18.1 11.8
9 18.0 21.6 14.2 15.6 20.1 16.9
An essential characteristic of democracy 39.0 41.4 36.5 40.6 36.8 43.2
No answer 1.4 0.8 2.0 1.6 1.1 2.2
Don´t know 0.9 0.2 1.6 0.7 0.9 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 8.21 8.41 7.99 8.15 8.27 8.15
Standard Deviation 2.26 2.13 2.38 2.38 2.12 2.44
Base mean (1,173) (612) (561) (445) (590) (138)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

لوگوں کو حکومت کی طرف سے بے روزگاری فنڈ ملنا چاہیئے

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 0.8 0.3 1.3 2.0 0.2 -
2 0.6 0.4 0.8 0.2 0.8 0.8
3 1.5 0.2 3.0 1.6 1.3 2.3
4 2.3 1.4 3.3 2.2 2.6 1.6
5 4.4 2.3 6.7 5.1 4.2 3.2
6 5.7 4.5 7.0 4.9 5.6 9.0
7 9.7 8.9 10.6 7.2 12.5 6.0
8 14.2 14.0 14.4 12.8 16.4 9.4
9 19.8 22.6 16.8 21.6 18.2 20.9
An essential characteristic of democracy 39.0 44.6 32.9 41.0 36.1 44.3
No answer 1.5 0.5 2.5 1.0 1.8 1.6
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.5 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 8.38 8.76 7.96 8.40 8.32 8.54
Standard Deviation 1.95 1.59 2.20 2.07 1.85 1.91
Base mean (1,177) (614) (563) (449) (589) (139)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

جب حکو مت نااہل ہو تو کنٹرول فوج کولے  لینا چا ہیے

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.7 10.4 2.8 8.2 5.4 7.5
2 3.7 3.7 3.6 4.0 3.4 4.1
3 3.9 3.8 4.0 3.3 3.9 5.6
4 4.6 5.6 3.5 4.6 4.2 6.3
5 6.8 7.1 6.4 6.6 6.7 7.5
6 9.4 7.5 11.4 9.3 9.5 9.6
7 8.1 8.6 7.7 6.4 8.4 12.7
8 14.2 12.6 15.9 11.6 16.5 12.7
9 16.9 20.3 13.3 16.6 18.3 12.0
An essential characteristic of democracy 23.0 18.7 27.5 26.3 21.1 20.5
No answer 1.3 0.8 1.9 1.0 1.8 0.8
Don´t know 1.4 0.8 1.9 2.1 0.9 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.06 6.75 7.41 7.06 7.17 6.66
Standard Deviation 2.80 2.98 2.55 2.95 2.67 2.84
Base mean (1,167) (608) (559) (442) (586) (140)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

شہری حقوق لوگوں کو ریاست کے ظلم سے بچاتے ہیں

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.4 3.0 3.8 3.8 3.4 2.1
2 1.6 1.9 1.4 1.4 1.4 3.0
3 3.3 2.1 4.6 4.7 2.5 2.4
4 5.0 6.3 3.6 4.8 4.9 6.3
5 8.1 7.3 8.9 5.0 9.7 10.7
6 6.6 7.4 5.8 5.8 6.8 8.4
7 12.3 12.7 11.9 12.3 12.9 9.9
8 16.8 18.4 15.2 15.9 17.8 15.4
9 16.8 19.9 13.4 19.3 15.1 15.8
An essential characteristic of democracy 23.6 19.6 27.9 24.7 22.8 23.6
No answer 1.3 0.9 1.7 0.8 1.8 0.8
Don´t know 1.1 0.5 1.8 1.3 0.9 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.42 7.40 7.45 7.50 7.39 7.32
Standard Deviation 2.44 2.35 2.54 2.50 2.40 2.44
Base mean (1,171) (610) (561) (446) (585) (139)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

ریاست  لوگوں کی تنخواہوں کو برابر کرے

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.8 13.0 10.4 13.8 10.6 10.3
2 4.3 3.9 4.7 5.1 3.6 4.1
3 4.5 4.3 4.7 4.4 4.2 6.2
4 5.0 5.3 4.7 4.2 5.8 4.2
5 4.8 4.7 4.8 4.8 4.0 7.8
6 6.4 4.3 8.5 5.4 6.3 9.4
7 12.5 12.2 12.8 11.2 15.0 6.1
8 13.5 13.2 13.8 11.9 14.4 14.7
9 14.8 19.0 10.3 14.9 15.3 12.2
An essential characteristic of democracy 19.8 18.8 20.9 20.9 18.7 21.0
No answer 1.1 1.2 0.9 1.2 0.8 2.2
Don´t know 1.6 - 3.4 2.1 1.3 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.61 6.63 6.58 6.49 6.70 6.55
Standard Deviation 3.06 3.10 3.01 3.21 2.95 3.05
Base mean (1,167) (611) (557) (441) (589) (137)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

لوگ  اپنے حکمرانوں کی بات مانیں

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.9 2.0 6.0 5.0 3.8 1.4
2 2.4 2.4 2.4 2.0 2.9 1.6
3 5.0 4.4 5.6 5.2 5.1 3.7
4 4.1 3.8 4.4 3.8 3.6 7.1
5 9.0 7.8 10.2 9.1 9.1 7.9
6 7.2 6.2 8.3 8.3 6.0 8.9
7 10.8 10.5 11.2 10.5 10.7 12.3
8 15.1 16.0 14.2 10.2 18.5 16.4
9 18.5 24.4 12.2 20.9 18.0 12.9
An essential characteristic of democracy 21.1 21.6 20.6 21.5 20.0 24.7
No answer 1.7 0.4 3.0 2.7 0.9 1.5
Don´t know 1.2 0.6 1.8 0.9 1.4 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.23 7.55 6.87 7.19 7.22 7.40
Standard Deviation 2.56 2.36 2.72 2.65 2.54 2.35
Base mean (1,165) (612) (553) (440) (588) (138)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Pakistan 2012(N=1200)

اکثر لوگوں کی رائے میں جمہوری نظام میں بہت ساری چیزوں کی خواہش ہوتی ہے مگر تمام  چیزیں جمہوریت کے لیے
ضروری نہیں ہوتی ہیں۔ برائے مہربانی بتائیں کہ آپ کے خیال میں جمہوریت کی خصوصیات میں مندرجہ ذیل باتوں کی

کتنی اہمیت ہے۔ سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں جہاں 1  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی
ضروری نہیں" اور  10  کا مطلب "جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے"۔

خواتین کو مردوں کے برابر حقوق ملیں

1 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بالکل بھی ضروری نہیں
10 جمہوریت کی خصوصیات کے لیے بہت زیادہ ضروری ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.7 4.8 4.6 4.3 4.5 7.0
2 2.6 3.0 2.1 2.2 2.1 5.5
3 2.3 2.2 2.4 1.4 2.5 4.5
4 3.1 3.0 3.2 2.6 3.4 3.2
5 3.1 3.8 2.4 3.8 2.5 3.2
6 6.8 5.7 7.9 6.6 6.8 7.1
7 7.9 8.8 6.9 7.7 8.3 6.4
8 11.8 11.7 12.0 11.3 13.3 7.7
9 22.1 25.5 18.4 18.9 24.3 22.9
An essential characteristic of democracy 33.7 30.8 36.8 38.8 30.5 30.7
No answer 0.7 0.2 1.2 0.2 1.0 0.8
Don´t know 1.3 0.5 2.1 2.1 0.8 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.86 7.81 7.92 8.03 7.85 7.35
Standard Deviation 2.57 2.58 2.57 2.50 2.51 2.99
Base mean (1,177) (614) (563) (445) (591) (140)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے لیے یہ بات کتنی اہم ہے کہ ایسے ملک میں رہیں جہاں جمہوری حکومت ہو؟ سکیل کی مدد سے اپنا جواب بتائیں۔
جس میں 1  کا مطلب " بالکل بھی اہم نہیں" ہے اور 10 کا مطلب  "بہت زیادہ اہم" ہے

1 بالکل بھی اہم نہیں
10 بہت زیادہ اہم

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.7 1.8 1.6 1.2 1.9 2.4
2 0.5 0.4 0.6 - 0.6 1.5
3 1.4 0.9 2.0 1.4 1.3 2.0
4 4.0 2.1 5.9 4.3 3.7 3.9
5 5.9 4.0 7.8 6.1 5.8 5.4
6 8.4 5.7 11.3 7.6 8.8 9.3
7 14.8 13.4 16.3 11.8 17.3 13.9
8 20.8 21.3 20.2 20.1 22.4 16.0
9 13.4 15.2 11.4 14.3 12.4 14.6
Absolutely important 29.3 35.2 23.0 33.2 25.9 31.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.85 8.21 7.47 8.02 7.74 7.77
Standard Deviation 2.07 1.96 2.12 2.03 2.05 2.28
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Pakistan 2012(N=1200)

اور آپ کے ملک میں کس طرح کی جمہوری حکومت ہے؟ ایک سے دس تک کے سکیل کو استعمال کرتے ہوئے بتائیں۔جہاں
1 کا مطلب "بالکل بھی جمہوری نہیں ہے" او ر 10  کا مطلب " بہت زیادہ جمہوری"  ہے؟

1 بالکل بھی جمہوری نہیں
10 بہت زیادہ جمہوری ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 6.3 4.9 7.7 5.9 6.2 7.5
2 3.0 3.7 2.2 3.3 2.9 2.2
3 5.1 6.7 3.3 5.3 4.1 8.4
4 8.4 9.1 7.6 7.0 8.6 11.9
5 7.1 8.2 5.9 8.3 6.6 5.1
6 11.6 11.9 11.2 11.0 11.0 15.8
7 18.3 16.5 20.3 17.2 20.9 11.1
8 18.2 16.0 20.6 17.9 19.1 15.4
9 8.9 9.0 8.7 8.7 9.1 8.4
Completely democratic 13.2 14.0 12.4 15.4 11.4 14.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.52 6.46 6.59 6.59 6.53 6.24
Standard Deviation 2.54 2.55 2.53 2.58 2.48 2.69
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے خیال میں اس ملک میں انفرادی انسانی حقوق کا کتنا احترام کیا جاتا ہے؟ آپ کے خیال میں

1 انفرادی طور پر انسانی حقوق کا بہت زیادہ احترام کیا جاتا ہے
2 منا سب احترام کیا جاتا ہے

3 زیا دہ احترام نہیں کیا جاتا
4 بالکل بھی احترام نہیں کیا جاتا۔

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 15.2 14.2 16.2 16.7 13.4 17.5
Fairly much  respect 51.1 46.7 55.7 51.7 52.7 42.1
Not much respect 24.0 27.6 20.1 21.3 25.1 27.7
No respect at all 9.8 11.4 8.1 10.3 8.7 12.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Pakistan 2012(N=1200)

اب دوسر ے موضو ع پر با ت کرتے ہیں ۔آپ زندگی کے مطلب اور مقصد کے بارے میں کس کثرت سے سوچتے ہیں؟

1 اکثر
2 کبھی کبھار

3 بہت کم
4 کبھی بھی نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 48.1 54.2 41.7 51.9 43.7 55.0
Sometimes 34.5 32.1 37.1 31.1 37.3 33.7
Rarely 11.0 10.6 11.5 9.5 12.4 9.8
Never 6.3 3.1 9.7 7.4 6.6 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ کا تعلق کسی مذہب یا مذہبی فر قے سے ہے؟ اگر ہاں تو  کونسا مذہب یا فرقہ ہے؟

0 کسی فرقے کے تعلق نہیں ہے
1 مسلمان
2 عیسائی

3 سکھ
4 ہندو

97 دیگر (تحریر کریں)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Christian 0.1 0.2 - 0.3 - -
Hindu 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 -
Muslim 1.6 2.2 1.1 2.4 1.2 0.7
Shia 4.4 5.9 2.8 4.0 4.6 5.3
Sunni 93.5 91.6 95.6 93.2 93.7 94.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Pakistan 2012(N=1200)

شادی کی رسومات اور جنازہ کے علاوہ آپ نے کتنی باقاعدگی سے مذہبی سر گرمیوں میں حصہ لیتے ہیں؟

1 ہفتے میں ایک بار سے زائد
2 ہفتے میں ایک بار
3 مہنے میں ایک بار

4 صرف مذہبی دنوں میں
5 سال میں ایک بار

6 بہت کم
7 کبھی نہیں کیا
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 9.3 10.7 7.8 6.8 10.1 13.8
Once a week 19.6 20.7 18.5 14.7 23.8 17.4
Once a month 20.7 24.2 17.0 23.8 18.0 22.3
Only on special holy days 23.5 22.7 24.4 23.9 22.4 26.8
Once a year 9.4 9.3 9.6 10.1 9.1 8.6
Less often 10.0 10.9 9.0 12.6 9.0 5.6
Never, practically never 7.0 1.2 13.3 7.5 7.1 5.4
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ پانچ وقت نماز پڑھنے کی کتنی پابندی کرتے ہیں؟

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 60.9 54.0 68.2 59.1 61.2 64.9
Once a day 11.2 13.7 8.5 10.3 12.1 9.8
Several times each week 17.2 22.0 12.1 19.2 15.7 16.8
Only when attending religious services 1.1 0.9 1.3 0.5 1.8 -
Only on special holy days 1.2 0.4 2.1 1.8 1.1 -
Once a year 1.2 0.3 2.1 1.1 1.3 0.8
Less often than once a year 6.2 8.3 3.9 6.9 5.5 7.0
Never, practically never 0.6 - 1.3 0.5 0.7 0.7
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.5 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Pakistan 2012(N=1200)

(روزمرہ عبادات پر عمل سے قطع نظر) مہر بانی کر کے بتائیں کہ آپ خود کو کیسا انسان سمجھتے ہیں؟

1 ایک مذہبی انسان
2 غیر مذہبی انسان

3 بالکل لامذہب / کسی مذہب کو نہیں مانتا
98 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 99.7 99.6 99.8 99.7 99.6 100.0
Not a religious person 0.3 0.4 0.2 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V148.- Do you believe in God?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آ پ خدا پر یقین رکھتے ہیں ؟

1 ہاں
2 ہاں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V149.- Do you believe in hell?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ جہنم پر یقین رکھتے ہیں؟

1 ہاں
2 ہاں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.8 99.8 99.7 99.8 99.7 100.0
No 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Pakistan 2012(N=1200)

آُ پ کے خیال میں مذہب کا بنیادی مقصد کیا ہے ؟نیچے دی گئی عبارتوں میں سے کونسی عبارت آپ کی سوچ کی بہتر
عکاسی کرتی ہے؟

1 مذہبی اصول اپنائے جائے
2 لوگوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کیا جائے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 71.4 76.0 66.5 73.2 70.6 68.8
Do good to other people 28.6 24.0 33.5 26.8 29.4 31.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Pakistan 2012(N=1200)

آُ پ کے خیال میں مذہب کا بنیادی مقصد کیا ہے ؟نیچے دی گئی عبارتوں میں سے کونسی عبارت آپ کی سوچ کی بہتر
عکاسی کرتی ہے؟

1 موت کے بعد  شروع ہونے  والی زندگی کے لیے تیاری
2 دنیاوی زندگی کو بہتر طور  پر گزارنا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 80.0 84.3 75.5 78.8 81.8 76.4
Make sense of life in this world 20.0 15.7 24.5 21.2 18.2 23.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Pakistan 2012(N=1200)

پ کی زندگی میں خدا کی کتنی اہمیت ہے؟ مہربانی کرکے سکیل کو دیکھ کر جواب دیں ، 10  کا مطلب" بہت اہم " اور 1
کا مطلب  " بالکل اہم نہیں"

1 بالکل اہم نہیں
10 بہت اہم

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.1 - 0.2 - 0.2 -
3 0.3 - 0.6 0.2 0.2 0.8
4 * - 0.1 0.1 - -
5 1.3 1.0 1.5 0.9 1.7 0.8
6 3.1 2.7 3.5 2.8 3.4 3.1
7 2.6 3.5 1.7 1.2 3.7 2.4
8 1.8 1.6 2.0 2.4 1.7 0.8
9 7.5 4.8 10.4 9.3 7.5 1.9
Very important 83.3 86.3 80.0 83.1 81.7 90.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 9.59 9.66 9.53 9.65 9.53 9.67
Standard Deviation 1.12 1.00 1.23 1.00 1.21 1.12
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

جب بھی سائنس اور مذہب کا تصاد م ہوا ہمیشہ مذہب صحیح ہوتا ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متنفق

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 69.2 72.0 66.2 74.2 66.4 64.9
Agree 26.6 26.3 26.9 22.0 29.3 30.1
Disagree 3.0 1.2 4.8 2.3 3.3 3.4
Strongly disagree 0.3 0.3 0.4 0.5 0.3 -
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.8 0.2 1.5 0.9 0.5 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

صر ف میرا مذہب ہی قابل قبول مذہب ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متنفق

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 65.4 69.5 61.0 67.5 64.9 60.6
Agree 26.0 24.0 28.1 26.1 25.8 26.0
Disagree 6.8 6.1 7.5 3.5 8.1 11.7
Strongly disagree 1.1 0.4 1.9 1.8 0.8 0.8
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 0.6 - 1.3 0.9 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

ہمارے  تعلیمی اداروں میں تمام مذاہب کی تعلیمات دی جانی چاہیے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متنفق

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 31.2 39.2 22.6 31.2 31.5 29.5
Agree 32.3 27.8 37.0 33.8 31.0 32.6
Disagree 21.8 24.7 18.7 19.5 22.8 24.7
Strongly disagree 13.4 7.6 19.6 13.5 13.7 12.4
No answer 0.3 0.3 0.4 0.8 - -
Don´t know 1.0 0.3 1.7 1.2 0.9 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

وہ لوگ جو مختلف مذاہب سے تعلق رکھتے ہیں، ان کا اخلاق اُتنا ہی اچھا  ہوتا ہے جتنا اچھا اخلاق میرے مذہب کے لوگوں
کا ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متنفق

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.9 16.5 17.4 17.6 16.7 15.7
Agree 31.9 26.5 37.7 33.5 31.2 30.0
Disagree 30.9 37.9 23.5 28.9 31.3 36.0
Strongly disagree 13.8 13.7 14.0 11.6 15.9 12.4
No answer 0.5 0.4 0.7 0.2 0.9 -
Don´t know 5.9 5.0 6.7 8.1 4.2 5.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Pakistan 2012(N=1200)

میں جاننا چاہوں گا/ گی کہ آپ کے خیال میں ہمارے ملک کے زیادہ تر  افراد معاشرے میں موجود مختلف عمر کے افراد کا
معاشرے میں مقام کو کتنا اہم یا غیر اہم سمجھتے ہیں؟ جیسے کہ  20-29  سال ، 40-49  سال اور 70  سال سے زائد

عمر کے افراد کا معاشرے میں مقام کتنا اہم یا غیر اہم ہوتا ہے؟ اس کارڈ کو  استعمال کریں، مہر بانی کر کے  بتا ئیں کہ
معاشرے میں زیادہ مقام کو نسی عمر  کے لوگوں کو حا صل ہوتا ہے؟

29-20 سال کی عمر کے افراد

1 معاشرے میں غیر اہم مقام
10 معاشرے میں بہت اہم مقام

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.8 1.7 4.0 3.4 2.4 2.3
2 2.0 2.2 1.8 1.8 1.9 3.4
3 4.0 3.7 4.3 2.5 5.1 3.9
4 5.6 6.3 4.9 3.6 7.4 4.4
5 6.5 8.4 4.5 5.3 6.5 10.1
6 9.3 9.4 9.3 9.7 10.0 5.3
7 9.8 7.8 11.9 9.1 10.0 11.3
8 19.0 16.5 21.7 18.2 19.5 19.9
9 15.3 17.5 12.9 17.7 13.8 13.7
Extremely high position in society 24.5 26.3 22.5 26.8 22.8 24.0
No answer 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 -
Don´t know 0.9 - 1.8 1.1 0.5 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.42 7.50 7.34 7.65 7.26 7.34
Standard Deviation 2.43 2.40 2.46 2.39 2.44 2.47
Base mean (1,185) (617) (568) (447) (598) (140)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Pakistan 2012(N=1200)

میں جاننا چاہوں گا/ گی کہ آپ کے خیال میں ہمارے ملک کے زیادہ تر  افراد معاشرے میں موجود مختلف عمر کے افراد کا
معاشرے میں مقام کو کتنا اہم یا غیر اہم سمجھتے ہیں؟ جیسے کہ  20-29  سال ، 40-49  سال اور 70  سال سے زائد

عمر کے افراد کا معاشرے میں مقام کتنا اہم یا غیر اہم ہوتا ہے؟ اس کارڈ کو  استعمال کریں، مہر بانی کر کے  بتا ئیں کہ
معاشرے میں زیادہ مقام کو نسی عمر  کے لوگوں کو حا صل ہوتا ہے؟

49-40 سال کے افراد

1 معاشرے میں غیر اہم مقام
10 معاشرے میں بہت اہم مقام

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.6 0.5 0.8 0.7 0.7 -
2 0.6 0.3 1.0 0.8 0.5 0.8
3 1.4 1.7 1.2 1.1 1.7 1.3
4 2.7 2.2 3.2 2.1 3.4 1.6
5 7.9 7.3 8.5 7.0 8.7 7.2
6 10.8 8.9 12.9 9.5 11.5 12.2
7 12.1 8.5 16.0 9.6 14.6 9.7
8 16.4 18.0 14.8 16.9 15.4 19.2
9 21.9 22.9 20.8 24.1 19.1 26.6
Extremely high position in society 24.4 29.6 18.8 26.6 23.8 19.8
No answer 0.6 0.2 1.1 0.9 0.3 0.7
Don´t know 0.5 - 1.1 0.7 0.3 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.87 8.11 7.60 8.04 7.73 7.93
Standard Deviation 1.95 1.91 1.97 1.93 2.00 1.80
Base mean (1,186) (617) (569) (448) (598) (140)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Pakistan 2012(N=1200)

میں جاننا چاہوں گا/ گی کہ آپ کے خیال میں ہمارے ملک کے زیادہ تر  افراد معاشرے میں موجود مختلف عمر کے افراد کا
معاشرے میں مقام کو کتنا اہم یا غیر اہم سمجھتے ہیں؟ جیسے کہ  20-29  سال ، 40-49  سال اور 70  سال سے زائد

عمر کے افراد کا معاشرے میں مقام کتنا اہم یا غیر اہم ہوتا ہے؟ اس کارڈ کو  استعمال کریں، مہر بانی کر کے  بتا ئیں کہ
معاشرے میں زیادہ مقام کو نسی عمر  کے لوگوں کو حا صل ہوتا ہے؟

70 سال سے زائد عمر کے افراد

1 معاشرے میں غیر اہم مقام
10 معاشرے میں بہت اہم مقام

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 4.4 2.6 6.3 5.6 4.1 1.6
2 2.1 2.4 1.8 2.0 2.4 1.3
3 3.4 3.2 3.6 3.3 3.2 4.8
4 6.3 4.9 7.8 5.5 6.9 6.2
5 6.9 7.2 6.7 6.3 7.4 7.3
6 10.1 9.2 11.2 8.6 11.1 11.0
7 8.7 7.2 10.3 6.8 11.1 4.6
8 10.2 12.3 8.0 8.2 11.9 9.6
9 13.9 12.8 15.1 13.2 14.6 13.3
Extremely high position in society 32.6 38.2 26.6 38.7 26.5 38.6
No answer 0.3 0.2 0.5 0.7 0.2 -
Don´t know 1.0 - 2.0 1.1 0.7 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.43 7.75 7.09 7.57 7.25 7.74
Standard Deviation 2.66 2.53 2.77 2.79 2.59 2.52
Base mean (1,184) (617) (567) (447) (596) (140)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے بتائیں کہ اگر تیس سال کی عمر کا  ایک تعلیم یافتہ اور تجربہ کارشخص کو باس بنا دیا جائے تو ہمارے
ملک کے لوگوں کے لیے یہ بات کس حد تک قابلِ قبول یا نا قابلِ قبول ہو گی؟

اس کار ڈ کو  استعما ل کریں جہاں 1 کا مطلب " مکمل طور پر  نا قابل قبول" اور 10 مطلب " مکمل طور رپر قا بل
قبول" ہے

1 مکمل طور پر نا قابلِ قبول
10 مکمل طور پر قابلِ قبول
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 5.1 5.8 4.3 4.9 5.3 4.8
2 2.2 2.9 1.5 2.7 2.3 0.3
3 4.1 3.7 4.6 5.5 3.0 4.4
4 4.6 4.0 5.3 4.9 3.8 7.2
5 6.6 5.8 7.4 4.2 7.2 11.5
6 14.2 14.8 13.5 12.2 17.0 8.6
7 16.0 14.1 18.0 11.2 18.0 22.8
8 20.5 18.7 22.4 20.0 22.0 15.3
9 12.4 16.4 8.3 14.1 10.5 15.6
Completely acceptable 14.2 13.8 14.7 20.3 10.8 9.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.88 6.90 6.87 7.09 6.77 6.74
Standard Deviation 2.42 2.50 2.33 2.58 2.31 2.30
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ ذاتی طورپر  اس عبارت کے بارے میں کیا کہیں گے۔

اب 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں سوچتے ہو ئے بتائیں۔یہی کارڈ استعمال کریں اور بتا ئیں کہ آپ کے خیال
میں ہمارے ملک میں زیادہ تر لوگ 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں کیا سوچتے ہیں؟(پڑھ کر بتائیں)؟

دوستانہ رویہ کے ہوتے ہیں

0 مجھے ایسا نہیں لگتا کہ لوگ ان کے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں
4 اس بات کا بہت امکان ہے کہ لوگ ان ے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 8.2 6.8 9.7 8.4 8.1 7.8
1 10.0 12.2 7.7 8.8 10.5 11.5
2 12.8 11.6 14.1 12.3 13.0 13.6
3 21.5 22.5 20.3 20.0 23.0 19.6
Very likely to be viewed that way 45.9 46.2 45.6 49.2 43.4 45.9
Don´t know 1.6 0.7 2.5 1.4 1.8 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.88 2.90 2.87 2.94 2.85 2.86
Standard Deviation 1.32 1.30 1.35 1.32 1.31 1.33
Base mean (1,181) (614) (567) (450) (591) (140)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ ذاتی طورپر  اس عبارت کے بارے میں کیا کہیں گے۔

اب 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں سوچتے ہو ئے بتائیں۔یہی کارڈ استعمال کریں اور بتا ئیں کہ آپ کے خیال
میں ہمارے ملک میں زیادہ تر لوگ 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں کیا سوچتے ہیں؟(پڑھ کر بتائیں)؟

تجربہ کار/لائق ہوتے ہیں

0 مجھے ایسا نہیں لگتا کہ لوگ ان کے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں
4 اس بات کا بہت امکان ہے کہ لوگ ان ے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.7 1.1 4.4 3.3 2.3 2.8
1 7.1 8.0 6.0 5.5 8.1 7.7
2 14.0 12.7 15.3 12.0 15.6 13.2
3 21.6 23.5 19.6 20.7 22.8 19.3
Very likely to be viewed that way 52.4 53.2 51.5 55.1 49.7 55.5
No answer 1.0 0.2 1.9 1.4 0.9 0.7
Don´t know 1.2 1.3 1.1 2.0 0.7 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 3.16 3.21 3.11 3.23 3.11 3.19
Standard Deviation 1.09 1.03 1.16 1.09 1.09 1.11
Base mean (1,173) (609) (564) (440) (592) (140)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ ذاتی طورپر  اس عبارت کے بارے میں کیا کہیں گے۔

اب 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں سوچتے ہو ئے بتائیں۔یہی کارڈ استعمال کریں اور بتا ئیں کہ آپ کے خیال
میں ہمارے ملک میں زیادہ تر لوگ 70 سال سے زائد عمر کے افراد کے بارے میں کیا سوچتے ہیں؟(پڑھ کر بتائیں)؟

احترام کے قابل ہوتے ہیں

0 مجھے ایسا نہیں لگتا کہ لوگ ان کے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں
4 اس بات کا بہت امکان ہے کہ لوگ ان ے بارے میں ایسی رائے رکھتے ہیں

9 معلوم نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 4.4 4.2 4.7 2.3 6.6 2.4
1 6.0 6.3 5.7 5.1 7.2 4.2
2 10.0 9.6 10.4 9.3 11.1 7.8
3 18.9 20.7 16.9 16.5 20.2 20.6
Very likely to be viewed that way 59.5 58.8 60.3 65.8 53.9 63.4
No answer 0.1 0.1 0.2 - 0.3 -
Don´t know 1.0 0.3 1.8 1.1 0.8 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 3.24 3.24 3.25 3.40 3.09 3.41
Standard Deviation 1.14 1.12 1.15 1.01 1.24 0.98
Base mean (1,186) (616) (570) (451) (595) (140)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے بتائیں کہ اگر 70 سال سے زائد عمر کا تعلیم یافتہ اور تجربہ کار شخص کو باس بنا دیا جائے تو ہمارے
ملک کے لوگوں کے ہیے یہ بات کس حد تک قابلِ قبول اور نا قابلِ قبول ہوگی۔

اس کارڈ کو استعمال کریں جہاں 1  کا مطلب "مکمل طور پر ناقابل قبول" اور  10 کا مطلب" مکمل طورپر قابل قبول
ہو گا۔

1 مکمل طور پر ناقابلِ قبول
10 مکمل طور پر قابلِ قبول

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 4.5 4.8 4.1 4.7 4.3 4.5
2 1.8 2.3 1.3 2.3 1.3 2.1
3 3.2 2.4 4.1 3.4 2.8 4.3
4 3.7 3.1 4.4 3.5 4.0 3.4
5 6.2 5.7 6.7 7.0 5.9 4.7
6 10.9 8.4 13.6 8.0 13.3 10.0
7 13.6 15.0 12.2 8.7 15.6 21.2
8 18.9 18.4 19.4 19.6 18.7 17.6
9 14.1 17.1 11.0 16.2 13.9 8.8
Completely acceptable 23.1 22.9 23.2 26.5 20.3 23.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.33 7.43 7.24 7.46 7.27 7.21
Standard Deviation 2.45 2.45 2.43 2.56 2.36 2.46
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Pakistan 2012(N=1200)
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نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانے چاہیے۔

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

جکل بزرگوں کا احترام پہلے کی طرح نہیں کیا جاتا

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متفق

DK/NA 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 30.4 29.4 31.4 30.0 31.3 27.5
Agree 42.4 44.2 40.6 38.2 42.8 54.8
Disagree 20.1 18.8 21.6 22.6 20.1 12.7
Strongly disagree 7.1 7.6 6.4 9.3 5.8 5.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانے چاہیے۔

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

بزرگوں کو حکومت کی طرف سے ان کے مناسب حق سے زیادہ دیا جاتا ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متفق

DK/NA 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 8.5 9.2 7.8 8.1 8.4 10.1
Agree 14.6 11.6 17.6 12.4 15.8 16.1
Disagree 35.1 39.8 30.1 35.2 32.9 44.1
Strongly disagree 39.5 36.7 42.5 39.7 42.3 27.3
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - -
Don´t know 2.2 2.6 1.8 4.3 0.6 2.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانے چاہیے۔

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

بزرگ لوگ معاشرے  پر بوجھ ہوتے ہیں

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متفق

DK/NA 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.3 2.8 8.0 4.5 5.7 6.5
Agree 14.4 11.5 17.6 14.7 13.9 16.0
Disagree 31.3 32.0 30.6 27.4 32.6 38.3
Strongly disagree 45.5 51.4 39.1 48.3 45.3 37.1
No answer 0.5 0.3 0.7 0.4 0.4 1.4
Don´t know 3.0 2.0 4.0 4.8 2.1 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانے چاہیے۔

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

وہ کمپنیاں جہاں مختلف عمر کے لوگوں کو  نوکری ملتی ہے کی نسبت وہ کمپنیاں زیادہ ترقی کرتی ہے جہاں نوجوانوں
کو نوکری دی جاتی ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متفق

DK/NA 9
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.8 12.3 11.2 13.1 11.9 7.1
Agree 35.2 33.5 36.9 33.3 35.4 40.4
Disagree 31.5 31.4 31.7 32.6 30.4 32.9
Strongly disagree 14.3 16.9 11.6 12.3 16.0 13.8
No answer 0.4 - 0.9 0.4 0.5 -
Don´t know 6.8 5.9 7.7 8.3 5.8 5.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانے چاہیے۔

کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

بزرگوں کا سیاست میں بہت زیادہ اثر ورسوخ ہوتا ہے

1 بہت زیادہ متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت زیادہ غیر متفق

DK/NA 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.5 20.5 18.3 19.7 19.7 17.8
Agree 39.8 38.0 41.6 42.4 37.6 40.8
Disagree 22.1 22.9 21.2 18.7 24.9 20.9
Strongly disagree 15.4 17.0 13.8 14.7 14.9 19.8
No answer 0.7 0.2 1.2 0.2 1.1 0.7
Don´t know 2.5 1.4 3.7 4.3 1.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

Pakistan 2012(N=1200)
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نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

میں خود کو ایسا انسان سمجھتا ہوں جو کہ کم گو یعنی جو کہ کم گھلنے ملنے والا ہو

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 13.0 13.4 12.7 12.2 14.8 8.3
Disagree a little 19.9 18.1 21.9 18.3 21.5 18.7
Neither agree nor disagree 16.4 17.3 15.4 17.1 14.7 21.2
Agree a little 24.3 26.6 21.8 25.9 22.5 26.8
Agree Strongly 25.9 24.5 27.4 26.3 25.8 25.0
No answer 0.1 0.2 - 0.2 - -
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

ایک ایسا شخص جس پر اعتماد کیا جاسکتا ہے

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 8.2 9.6 6.6 6.9 9.8 5.5
Disagree a little 11.6 9.1 14.4 10.7 12.3 12.0
Neither agree nor disagree 10.1 8.3 12.1 11.0 8.9 12.2
Agree a little 30.5 28.5 32.7 30.5 29.7 33.9
Agree Strongly 38.6 43.9 32.9 40.3 37.9 35.6
No answer 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 0.8
Don´t know 0.7 0.3 1.2 0.4 1.1 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

ایک سست انسان

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 29.5 36.3 22.2 31.9 28.8 24.3
Disagree a little 30.3 26.2 34.6 29.8 29.9 33.4
Neither agree nor disagree 15.6 14.2 17.1 15.7 14.8 19.0
Agree a little 16.5 16.3 16.7 14.8 17.3 18.7
Agree Strongly 6.4 6.5 6.4 6.3 6.9 4.7
No answer 1.3 0.3 2.4 1.0 1.9 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.5 0.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

پر سکون / با آسانی تناؤ کو بر داشت کر لیتا ہوں

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 6.6 5.9 7.4 7.4 6.6 4.2
Disagree a little 16.2 14.3 18.2 13.1 16.9 23.0
Neither agree nor disagree 25.3 23.0 27.8 24.6 26.5 22.4
Agree a little 34.9 37.4 32.2 39.1 32.7 30.5
Agree Strongly 15.4 19.0 11.6 14.6 15.4 18.4
No answer 0.6 0.3 0.9 0.2 1.1 -
Don´t know 1.0 0.2 1.9 0.9 0.9 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

آرٹ /فن میں تھوڑ ی بہت دلچسپی ہونا

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 15.7 20.0 11.1 16.0 14.9 18.4
Disagree a little 27.0 25.3 28.9 24.2 29.3 26.5
Neither agree nor disagree 24.1 24.4 23.8 21.0 24.5 32.5
Agree a little 23.1 21.5 24.9 25.0 22.8 18.6
Agree Strongly 8.0 7.7 8.3 11.3 6.6 3.3
No answer 1.1 0.2 2.1 1.1 1.1 0.7
Don´t know 1.0 1.0 0.9 1.4 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

Pakistan 2012(N=1200)
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نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

گھومنے پھرنے والا/ لوگوں سے ملنے جلنے والا انسان

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 13.3 16.3 10.1 10.1 14.9 16.3
Disagree a little 20.0 15.4 24.9 20.3 20.8 15.2
Neither agree nor disagree 15.3 13.2 17.6 15.1 14.3 20.4
Agree a little 27.2 27.1 27.2 28.4 27.9 20.4
Agree Strongly 23.6 27.5 19.5 25.5 21.3 27.7
No answer 0.2 0.3 - 0.5 - -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.2 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

دیگر لوگوں کی غلطیاں/عیب ڈھونڈنے والا شخص

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 33.4 35.1 31.5 34.1 31.9 37.4
Disagree a little 27.2 30.7 23.5 28.9 25.4 29.8
Neither agree nor disagree 14.1 12.3 16.0 12.3 15.4 14.7
Agree a little 14.8 13.4 16.4 12.9 17.3 10.8
Agree Strongly 9.1 7.8 10.5 10.0 9.2 5.8
No answer 0.4 0.5 0.2 0.5 0.2 0.8
Don´t know 1.0 0.2 1.8 1.3 0.8 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

ہمیشہ اپنا کام مکمل کرانے والا شخص

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 4.4 5.3 3.5 3.7 4.6 6.4
Disagree a little 13.9 10.7 17.4 14.2 14.1 12.7
Neither agree nor disagree 13.5 10.8 16.4 12.6 13.6 15.9
Agree a little 30.0 31.9 28.1 31.0 30.0 27.3
Agree Strongly 36.7 40.9 32.2 36.8 36.5 37.1
No answer 0.8 0.2 1.5 1.1 0.6 0.7
Don´t know 0.6 0.4 0.9 0.7 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

سانی سے گھبرا جاتے ہیں

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 16.7 19.2 14.0 17.4 16.9 13.6
Disagree a little 34.2 33.4 35.0 36.9 33.8 27.1
Neither agree nor disagree 22.7 21.8 23.6 21.9 22.8 24.6
Agree a little 15.8 15.0 16.5 13.1 16.7 20.1
Agree Strongly 8.6 9.8 7.3 8.2 8.2 11.7
No answer 0.9 0.3 1.5 1.0 0.5 2.3
Don´t know 1.2 0.5 2.0 1.6 1.1 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

Pakistan 2012(N=1200)

نوٹ: ان ممالک میں جہاں 70 سال سے زائد عمر کے کچھ افراد موجود  ہوں وہاں اس سوال کو تبدیل کر دیا جائے۔اور
اسکی جگہ "60  سال سے زائد" لکھا جائے۔ فیلڈ ورک کی رپورٹ  میں اس بات کی نشاندہی کی جانی چاہیے۔

خیالی دنیا میں رہنے والا شخص

1 بہت زیادہ غیر متفق
2 تھوڑا بہت غیر متفق
3 نہ متفق نہ غیر متفق

4 تھوڑا بہت متفق
5 زیادہ متفق

dk/na 9

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 22.5 26.2 18.6 24.2 22.4 17.7
Disagree a little 28.8 27.4 30.3 31.1 27.4 27.3
Neither agree nor disagree 25.9 25.1 26.7 24.0 26.8 28.2
Agree a little 15.9 18.3 13.3 14.2 16.6 18.4
Agree Strongly 4.2 1.7 7.0 3.5 4.1 6.9
No answer 1.3 0.5 2.1 0.9 1.7 0.7
Don´t know 1.4 0.8 2.0 2.0 1.1 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ ہمیں بتائیں گے کہ اپنے محلے میں آپ خود کو کس حد تک محفوظ سمجھتے ہیں؟

1 بہت محفوظ
2 تھوڑا بہت محفوظ

3 بہت محفوظ
4 بالکل غیر محفوظ

9 معلوم نہیں /جواب نہیں دیا
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 31.3 28.8 34.0 28.5 30.7 42.9
Quite secure 48.5 47.7 49.5 51.2 48.7 39.2
Not very secure 11.5 14.7 8.0 11.1 12.1 10.0
Not at all secure 5.8 6.3 5.3 4.7 6.5 6.1
No answer 2.9 2.6 3.2 4.4 2.0 1.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے پڑوس میں یہ واقعات کتنی کثرت سے ہوتے ہیں؟

چوری/ڈکیتی

1 بہت کثرت سے
2 اکثر

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 6.2 6.5 5.9 3.8 7.9 7.2
Quite frequently 27.5 30.8 24.0 27.8 27.8 25.4
Not frequently 35.4 38.5 32.2 36.6 34.3 36.4
Not at all frequently 30.5 24.1 37.3 31.3 29.8 31.0
Don´t know 0.3 - 0.6 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے پڑوس میں یہ واقعات کتنی کثرت سے ہوتے ہیں؟

محلے میں شراب پینے والے افراد

1 بہت کثرت سے
2 اکثر

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.2 4.4 6.0 4.6 6.2 2.4
Quite frequently 15.8 19.5 11.9 16.8 14.5 18.2
Not frequently 30.1 30.5 29.7 29.1 31.9 25.6
Not at all frequently 47.4 45.0 50.0 46.6 46.9 52.1
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.2 1.6
Don´t know 1.2 0.4 2.1 2.8 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے پڑوس میں یہ واقعات کتنی کثرت سے ہوتے ہیں؟

پولیس اور فوج کا عام شہری کی زندگی میں دخل اندازی

1 بہت کثرت سے
2 اکثر

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 9.6 13.3 5.6 9.4 9.8 9.1
Quite frequently 18.0 22.5 13.4 17.2 19.3 15.7
Not frequently 32.3 32.1 32.5 35.6 29.9 32.1
Not at all frequently 38.1 31.4 45.1 34.2 40.1 41.6
No answer 0.3 - 0.5 0.4 - 0.8
Don´t know 1.7 0.7 2.9 3.1 0.9 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے پڑوس میں یہ واقعات کتنی کثرت سے ہوتے ہیں؟

نسلی امتیاز

1 بہت کثرت سے
2 اکثر

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.6 1.2 4.0 4.0 1.9 0.8
Quite frequently 17.5 14.7 20.6 18.6 16.2 20.1
Not frequently 26.2 26.7 25.6 26.5 26.0 25.9
Not at all frequently 51.5 56.2 46.6 49.1 54.0 49.2
No answer 0.8 0.7 0.9 - 1.0 2.4
Don´t know 1.4 0.5 2.2 1.9 0.9 1.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے پڑوس میں یہ واقعات کتنی کثرت سے ہوتے ہیں؟

محلے میں منشیات کی خریدوفروخت

1 بہت کثرت سے
2 اکثر

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 7.0 8.1 5.7 5.5 6.9 11.9
Quite frequently 20.7 25.5 15.7 22.1 19.7 20.8
Not frequently 26.8 25.9 27.8 25.9 26.8 29.9
Not at all frequently 43.8 39.8 48.0 44.0 45.5 35.8
No answer 0.6 0.2 1.1 0.7 0.4 1.5
Don´t know 1.1 0.5 1.7 1.9 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہربانی بتائیں کہ اپنی سیکورٹی کے لیے آپ نے درج ذیل میں سے کون کون سے حفاظتی اقدامات کئے ہیں؟

جیب میں زیادہ رقم نہیں رکھتے

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 81.5 75.5 87.9 79.8 82.7 81.9
No 18.5 24.5 12.1 20.2 17.3 18.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہربانی بتائیں کہ اپنی سیکورٹی کے لیے آپ نے درج ذیل میں سے کون کون سے حفاظتی اقدامات کئے ہیں؟

کوشش کرتےہیں کہ رات کو گھر سے باہر نہ نکلا جائے

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 72.1 66.2 78.4 71.1 74.9 63.2
No 27.9 33.8 21.6 28.9 25.1 36.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہربانی بتائیں کہ اپنی سیکورٹی کے لیے آپ نے درج ذیل میں سے کون کون سے حفاظتی اقدامات کئے ہیں؟

اپنے ساتھ اسحلہ، بندوق یا چھری لے جاتے ہیں

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 8.0 8.6 7.3 6.8 8.1 11.1
No 92.0 91.4 92.7 93.2 91.9 88.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے ساتھ گذشتہ سال خدانخواستہ چوری ڈکیتی کی کوئی واردات پیش آئی یا نہیں؟

1 ہاں
2 نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 10.4 11.0 9.8 8.3 10.6 16.2
No 89.0 88.7 89.4 90.8 88.9 83.8
No answer 0.4 - 0.8 0.6 0.3 -
Don´t know 0.2 0.4 - 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V180.- And what about your immediate family

Pakistan 2012(N=1200)

اور کیا آپ کے گھرانے کے کسی فرد کے ساتھ چوری/ڈکیتی کی کوئی واردات پیش آئی؟

1 ہاں
2 نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.6 4.4 6.9 6.2 4.9 6.7
No 91.8 94.0 89.6 91.2 92.3 92.1
No answer 2.1 0.7 3.5 1.8 2.5 1.2
Don´t know 0.5 0.9 - 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

نوکری  چلے جانے کے بارے میں یا نوکری نہ ملنے پر

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 47.6 58.1 36.5 50.0 44.6 53.0
A great deal 23.6 22.4 24.8 19.8 24.7 30.6
Not much 11.4 12.1 10.6 10.9 11.7 11.3
Not at all 13.4 6.6 20.7 13.3 15.8 3.8
No answer 0.3 - 0.5 0.2 0.2 0.7
Don´t know 3.7 0.8 6.9 5.8 3.0 0.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

اگر میں اپنے بچوں کو اعلیٰ تعلیم نہ دے سکا

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 44.6 47.5 41.5 45.1 42.6 51.3
A great deal 29.6 30.1 29.1 28.6 30.5 29.3
Not much 13.0 13.0 13.0 11.2 15.7 7.1
Not at all 10.1 7.4 13.1 10.4 9.7 11.1
No answer 0.5 0.2 0.9 1.2 0.2 -
Don´t know 2.1 1.9 2.4 3.6 1.2 1.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

میرے ملک کی جنگ

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 32.6 31.7 33.6 35.2 31.2 30.5
A great deal 34.0 35.1 32.8 33.4 34.4 34.3
Not much 18.6 19.2 17.9 18.2 18.7 19.4
Not at all 11.7 12.2 11.2 9.6 13.5 10.7
No answer 0.5 - 1.0 0.8 0.2 0.8
Don´t know 2.6 1.8 3.5 2.8 2.1 4.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

دہشت گردی کا حملہ

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 39.0 40.2 37.7 42.1 35.0 45.7
A great deal 34.8 32.7 37.0 34.5 35.3 33.5
Not much 17.5 20.2 14.6 15.8 19.3 15.3
Not at all 6.7 6.5 6.8 5.1 8.1 5.6
No answer 1.2 0.3 2.1 1.7 1.1 -
Don´t know 0.9 - 1.9 0.7 1.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

خانہ جنگی کے بارے میں سوچ کر

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 33.0 36.5 29.2 36.2 28.8 40.7
A great deal 38.8 36.6 41.2 37.9 40.6 34.4
Not much 16.6 16.5 16.8 13.9 18.3 18.5
Not at all 7.9 7.5 8.4 6.5 9.5 5.6
No answer 1.1 0.3 1.9 1.4 1.1 -
Don´t know 2.5 2.5 2.4 4.1 1.6 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Pakistan 2012(N=1200)

پ درج ذیل حالات کے بارے میں سوچ کر کس حد تک پریشان ہوتے ہیں؟

حکومت کا میرا فون ٹیپ کرنا، میرے خط/Email پڑھنا

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت زیادہ نہیں
4 بالکل نہیں

9 معلوم نہیں/ جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 21.4 22.4 20.4 22.5 19.6 25.7
A great deal 24.3 24.1 24.4 25.1 22.5 28.8
Not much 21.0 24.9 16.9 22.1 20.9 17.9
Not at all 28.3 26.0 30.7 24.1 32.4 24.1
No answer 1.2 0.2 2.2 1.0 1.6 -
Don´t know 3.9 2.4 5.4 5.2 2.9 3.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Pakistan 2012(N=1200)

آپ منددرجہ ذیل عبارت سے متفق ہیں یا غیر متفق ہیں؟
"کچھ حالات میں انصاف حاصل کرنے کے لیے جنگ کرنا جائز ہے"

1 متفق
2 غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 83.7 86.4 80.8 85.1 82.8 83.0
Disagree 16.3 13.6 19.2 14.9 17.2 17.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ  12  ماہ کے دوران آپ یا آ پ کے گھرانے کے کسی فرد کو؟

خوراک کی کمی کا سامنا کرنا بڑا

1 زیادہ تر
2 کبھی کبھار

3 بہت کم
4 کبھی نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 7.4 8.1 6.5 6.5 7.6 8.7
Sometimes 23.1 22.7 23.5 19.2 23.8 32.3
Rarely 36.4 30.2 43.0 40.2 35.8 26.8
Never 33.1 38.8 27.0 33.8 32.8 32.1
Don't know 0.1 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ  12  ماہ کے دوران آپ یا آ پ کے گھرانے کے کسی فرد کو؟

اپنے گھر کو چوری/ڈکیتی کے واقعات سے غیر محفوظ سمجھنا

1 زیادہ تر
2 کبھی کبھار

3 بہت کم
4 کبھی نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.8 13.3 6.0 10.1 10.0 7.7
Sometimes 17.8 17.0 18.5 16.1 18.3 20.7
Rarely 34.9 34.5 35.4 32.5 37.4 32.5
Never 37.3 34.8 39.9 40.9 34.1 39.1
Don't know 0.3 0.3 0.2 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ  12  ماہ کے دوران آپ یا آ پ کے گھرانے کے کسی فرد کو؟

ضرورت کے وقت ادویات اور طبی علاج کی کمی کا سامنا کرنا پڑا

1 زیادہ تر
2 کبھی کبھار

3 بہت کم
4 کبھی نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 8.3 10.2 6.4 9.8 7.3 8.2
Sometimes 27.8 25.8 29.9 25.2 29.3 29.7
Rarely 37.0 34.5 39.6 35.0 38.3 37.7
Never 26.4 29.4 23.1 29.4 24.5 24.4
Don't know 0.5 0.2 0.9 0.7 0.6 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ  12  ماہ کے دوران آپ یا آ پ کے گھرانے کے کسی فرد کو؟

رقم کی کمی کا سامنا کرنا پڑا

1 زیادہ تر
2 کبھی کبھار

3 بہت کم
4 کبھی نہیں

9 معلوم نہیں/جواب نہیں دیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.2 9.4 8.9 11.6 6.7 11.7
Sometimes 35.4 34.8 36.0 35.1 34.2 41.7
Rarely 31.4 33.8 28.9 29.7 33.2 29.7
Never 23.0 21.8 24.3 22.7 24.6 16.9
No answer 0.4 - 0.7 0.7 0.2 -
Don't know 0.7 0.2 1.2 0.3 1.1 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Pakistan 2012(N=1200)

اب میں کچھ جملے پڑھوں گا/ پڑ ھو ں گی۔آپ درج ذیل عبارت سے کتنے متفق یا غیر متفق ہیں ۔ ان سوالوں میں 1 کا
مطلب " بہت زیادہ متفق" اور  10  کا مطلب " بہت زیادہ متفق " ہے؟

1 بہت زیادہ متفق
10 بہت زیادہ متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 3.3 3.5 3.2 2.8 2.9 6.9
2 1.2 0.7 1.8 0.9 1.3 1.9
3 2.4 2.5 2.3 3.5 2.1 0.3
4 5.6 4.6 6.7 5.4 5.6 6.0
5 4.6 3.4 5.9 3.5 5.5 4.8
6 3.4 3.2 3.6 2.5 4.2 2.4
7 5.4 3.8 7.1 5.3 4.5 9.5
8 12.6 10.5 14.9 10.6 13.3 16.4
9 22.7 26.7 18.5 21.9 25.2 14.9
Completely agree 37.6 40.6 34.4 41.5 34.9 36.3
Don´t know 1.1 0.5 1.7 2.2 0.4 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 8.07 8.28 7.84 8.20 8.04 7.74
Standard Deviation 2.45 2.38 2.50 2.43 2.39 2.71
Base mean (1,187) (615) (572) (446) (599) (142)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Pakistan 2012(N=1200)

سائنس اور ٹیکنا لوجی کی وجہ سے اگلی نسل کے لیے زیادہ مواقع میسر  ہوں گے

1 بہت زیادہ غیر متفق
10 بہت زیادہ متفق
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.9 1.6 2.3 2.9 1.0 2.5
2 1.1 0.8 1.3 0.8 1.2 1.7
3 1.4 1.1 1.6 1.8 1.0 1.8
4 3.7 3.4 4.0 2.9 4.4 3.3
5 5.4 4.1 6.8 4.8 5.3 7.9
6 5.6 4.3 7.1 7.1 4.9 3.8
7 5.8 4.6 7.0 5.2 5.9 7.0
8 14.8 11.9 18.0 12.3 18.2 8.7
9 21.8 27.7 15.6 22.8 20.5 24.1
Completely agree 37.2 39.5 34.8 38.0 36.6 37.6
No answer 0.5 - 1.0 0.7 0.2 0.7
Don´t know 0.7 0.9 0.6 0.7 0.8 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 8.22 8.46 7.96 8.20 8.26 8.11
Standard Deviation 2.18 2.05 2.29 2.28 2.06 2.37
Base mean (1,185) (613) (573) (449) (596) (140)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Pakistan 2012(N=1200)

ہم ایمان کی بجائے سائنس پر زیادہ انحصار کرتے ہیں

1 غیر متفق
10 بہت زیادہ متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 22.3 27.3 17.1 26.3 20.1 19.0
2 5.7 6.2 5.2 6.7 5.7 2.3
3 5.6 4.6 6.8 4.7 6.2 6.2
4 7.9 5.7 10.3 7.7 8.9 4.5
5 7.2 7.1 7.4 7.3 6.9 8.3
6 7.8 6.1 9.5 8.1 6.3 12.9
7 9.1 7.4 10.8 7.0 10.4 10.1
8 11.2 10.7 11.7 9.5 11.5 15.5
9 9.0 11.8 6.0 5.3 11.8 8.9
Completely agree 13.4 12.9 13.8 16.6 11.4 11.5
Don´t know 0.8 0.2 1.3 0.7 0.7 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 5.37 5.23 5.52 5.12 5.47 5.74
Standard Deviation 3.25 3.41 3.07 3.37 3.19 3.06
Base mean (1,191) (617) (574) (452) (597) (141)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Pakistan 2012(N=1200)

سائنس کا غلط اثر یہ پڑا کہ اس سے لوگوں کے صحیح اور غلط کے بارے میں رائے متاثر ہوئی

1 غیر متفق
10 بہت زیادہ متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 10.7 13.9 7.4 12.7 8.8 12.7
2 1.9 1.7 2.0 2.1 1.6 2.5
3 5.4 6.6 4.0 8.5 3.8 2.1
4 9.4 7.8 11.2 10.1 8.9 9.6
5 11.2 10.3 12.2 13.0 10.3 9.4
6 9.6 7.6 11.7 9.4 9.0 12.5
7 10.9 9.8 12.1 8.1 12.6 12.9
8 14.3 12.8 15.9 10.8 17.8 11.1
9 11.0 13.5 8.4 10.2 11.7 10.3
Completely agree 11.9 12.8 11.0 10.8 12.4 13.2
No answer 0.5 0.2 0.8 0.2 0.5 0.7
Don´t know 3.2 3.1 3.4 4.2 2.6 3.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.13 6.05 6.22 5.72 6.45 6.11
Standard Deviation 2.79 2.99 2.57 2.87 2.68 2.86
Base mean (1,156) (598) (558) (436) (583) (137)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Pakistan 2012(N=1200)

میرے لیے روزمرہ زندگی میں سائنس کے بارے میں جاننا ضروری نہیں ہے

1 غیر متفق
10 بہت زیادہ متفق
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 12.0 10.5 13.6 15.1 10.8 6.9
2 6.1 7.2 5.0 8.6 4.9 3.4
3 6.6 5.3 8.0 8.4 5.5 5.7
4 5.9 6.7 5.1 5.8 6.3 4.7
5 8.7 9.3 8.1 8.5 8.0 12.4
6 6.3 6.2 6.5 6.3 6.4 6.1
7 7.8 7.4 8.4 6.9 8.1 9.5
8 15.9 15.8 16.0 12.3 16.4 25.5
9 14.4 16.8 11.9 10.7 17.0 15.8
Completely agree 13.4 13.5 13.4 14.0 14.1 8.5
No answer 0.7 - 1.5 1.3 0.5 -
Don´t know 1.9 1.3 2.6 2.1 1.9 1.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.12 6.24 5.99 5.63 6.38 6.56
Standard Deviation 3.05 3.01 3.09 3.20 2.99 2.62
Base mean (1,168) (610) (558) (441) (587) (141)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Pakistan 2012(N=1200)

تمام چیزوں کو سوچتے ہو ئے بتائیں کہ سائنس اور ٹیکنالوجی کےآنے سے دنیا میں بہتری آئی یا پھر خرابی؟ مہربانی کر
کے بتائیں کہ آپ کی رائے کو نسے سکیل کے قریب ہے۔1  کا مطلب " خرابی آئی" اور 10 کا مطلب " بہتری آئی ہے"(ایک

جواب دیں)؟

1 خرابی آئی
10 بہتری آئی

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.0 1.2 0.8 1.0 1.1 0.3
2 0.7 1.3 0.2 0.5 0.9 0.6
3 1.5 0.5 2.6 1.6 1.4 1.6
4 3.0 2.3 3.7 3.6 2.5 3.1
5 6.9 5.4 8.5 6.8 6.5 9.2
6 9.9 9.2 10.8 8.2 11.1 10.9
7 12.1 9.6 14.8 10.6 12.4 15.8
8 20.3 22.8 17.7 20.3 19.4 24.4
9 19.7 22.9 16.3 21.3 19.3 16.4
A lot better off 24.7 24.9 24.6 26.0 25.4 17.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 7.86 8.01 7.69 7.93 7.86 7.61
Standard Deviation 1.98 1.92 2.03 2.00 1.99 1.85
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

حکومتی سہولیات حاصل کرنے  کا دعویٰ کرنا جس کے آپ مستحق نہ ہوں

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 61.6 66.1 56.7 63.7 59.8 62.0
2 14.7 16.0 13.2 13.0 15.4 17.2
3 8.2 8.3 8.2 6.1 10.2 7.2
4 4.5 3.3 5.7 5.7 3.7 4.2
5 5.2 2.8 7.7 5.4 5.3 3.9
6 2.3 0.5 4.2 2.7 2.0 2.4
7 1.3 1.4 1.2 1.2 1.7 -
8 1.1 1.2 1.0 1.4 0.7 1.6
9 0.6 0.2 1.0 0.5 0.6 0.8
Always justifiable 0.6 - 1.2 0.5 0.7 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.02 1.75 2.31 2.02 2.04 1.96
Standard Deviation 1.76 1.43 2.01 1.79 1.74 1.74
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

پبلک ٹرانسپورٹ پر کرایہ نہ دینا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.2 66.0 60.3 63.3 63.4 62.4
2 20.3 19.7 20.8 19.0 20.5 23.3
3 7.9 7.8 8.0 9.6 7.0 6.6
4 2.6 2.6 2.7 2.7 2.3 3.6
5 1.8 0.5 3.1 1.8 2.1 -
6 1.9 1.0 2.9 1.6 2.1 2.4
7 1.1 0.7 1.5 0.3 1.6 1.6
8 0.6 0.6 0.7 0.7 0.7 -
9 0.3 0.6 - 0.3 0.4 -
Always justifiable 0.3 0.5 - 0.7 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.76 1.68 1.86 1.77 1.78 1.69
Standard Deviation 1.43 1.40 1.46 1.46 1.45 1.24
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

پراپرٹی کی چوری

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 64.7 68.1 61.1 62.5 65.6 68.0
2 17.3 17.8 16.9 18.6 17.1 14.4
3 9.4 8.8 10.1 10.3 8.7 9.6
4 3.7 2.8 4.7 2.9 4.7 2.4
5 1.8 1.3 2.4 1.7 1.6 3.2
6 1.6 0.5 2.8 2.1 1.2 1.6
7 0.9 0.2 1.6 1.0 0.8 0.8
8 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
9 0.1 - 0.2 0.2 - -
Always justifiable 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.72 1.57 1.87 1.77 1.69 1.66
Standard Deviation 1.30 1.11 1.46 1.38 1.25 1.23
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

موقع ملنے پر ٹیکس ادا نہ کرنا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.1 70.0 61.9 66.1 65.6 68.0
2 14.7 13.1 16.5 15.7 14.6 12.2
3 7.1 5.7 8.5 6.4 8.1 5.0
4 5.1 4.0 6.2 5.0 5.2 5.1
5 2.6 2.1 3.0 1.4 2.7 5.6
6 1.5 1.3 1.7 1.4 1.3 2.4
7 1.5 1.3 1.6 2.2 0.9 1.6
8 0.8 1.1 0.5 1.2 0.8 -
9 0.3 0.6 - - 0.6 -
Always justifiable 0.4 0.7 - 0.8 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.82 1.78 1.86 1.84 1.81 1.82
Standard Deviation 1.56 1.66 1.44 1.64 1.50 1.48
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

اپنی ذمہ داری سمجھ کر رشوت قبول کرنا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.5 73.1 65.6 71.2 67.5 72.2
2 15.1 14.6 15.7 14.1 16.7 11.7
3 6.2 5.2 7.2 5.3 6.7 6.9
4 2.8 2.8 2.8 2.1 3.1 4.1
5 3.0 2.1 3.9 3.6 2.7 1.9
6 1.5 1.2 1.8 1.9 1.3 0.8
7 1.3 0.6 2.0 0.5 1.8 1.6
8 0.4 - 0.8 0.8 - 0.8
9 0.1 0.2 - - 0.2 -
Always justifiable 0.2 0.2 0.2 0.5 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.68 1.54 1.83 1.68 1.69 1.64
Standard Deviation 1.38 1.19 1.54 1.46 1.33 1.35
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

ہم جنس پرستی

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 73.4 79.9 66.5 74.1 72.6 74.5
2 14.6 12.2 17.3 14.5 14.6 15.6
3 5.5 3.8 7.2 4.6 6.7 3.2
4 2.2 0.8 3.7 2.6 1.9 1.9
5 1.2 0.7 1.7 1.6 1.2 -
6 2.1 1.5 2.7 1.5 2.5 2.4
7 0.7 0.7 0.6 0.8 0.4 1.6
8 0.3 0.4 0.2 0.2 0.2 0.8
Always justifiable * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.54 1.40 1.69 1.52 1.55 1.55
Standard Deviation 1.19 1.07 1.29 1.16 1.17 1.32
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

عصمت فروشی

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 78.0 80.9 74.8 77.7 78.0 78.9
2 12.4 12.3 12.5 12.2 13.3 9.1
3 4.3 2.6 6.2 5.6 3.1 5.7
4 2.3 1.2 3.4 1.7 2.7 2.3
5 1.0 0.8 1.2 1.0 1.2 -
6 0.5 0.4 0.6 1.0 0.2 -
7 1.1 1.1 1.0 0.3 1.3 2.4
8 0.4 0.6 0.2 0.3 0.2 1.6
9 0.1 - 0.2 0.2 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.44 1.37 1.51 1.43 1.43 1.53
Standard Deviation 1.10 1.05 1.15 1.05 1.06 1.38
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

اسقاط حمل

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.8 80.7 72.6 77.3 75.0 82.2
2 12.0 10.6 13.5 12.9 12.6 6.3
3 5.6 3.4 8.0 5.0 6.6 3.1
4 2.1 1.4 2.8 1.7 2.2 2.7
5 1.4 1.5 1.2 1.1 1.3 2.4
6 0.7 0.2 1.3 0.8 0.8 -
7 0.4 0.6 0.2 0.3 0.4 0.8
8 0.7 0.9 0.4 0.5 0.8 0.8
9 0.4 0.7 - 0.3 0.2 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.49 1.45 1.53 1.44 1.51 1.54
Standard Deviation 1.19 1.27 1.10 1.09 1.18 1.50
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

طلاق

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.0 62.6 63.5 65.3 60.8 65.2
2 11.9 9.4 14.6 12.0 13.2 6.2
3 6.9 6.4 7.6 5.3 7.7 9.0
4 3.7 3.3 4.1 4.4 3.0 4.0
5 5.3 4.9 5.6 4.9 5.1 7.0
6 2.7 2.6 2.9 3.1 2.7 1.7
7 1.9 2.5 1.3 1.8 2.1 1.5
8 1.6 2.9 0.2 0.3 2.4 2.2
9 1.3 2.5 - 0.7 1.5 2.3
Always justifiable 1.6 2.9 0.3 2.1 1.5 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 2.19 2.46 1.91 2.09 2.26 2.23
Standard Deviation 2.11 2.49 1.56 2.02 2.16 2.14
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

شادی سے پہلے ناجائز تعلقات

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.1 78.5 73.6 75.5 75.4 81.6
2 12.8 11.7 13.8 13.1 13.4 9.1
3 5.6 3.9 7.5 6.1 5.9 3.2
4 1.9 1.8 1.9 2.1 1.6 2.1
5 1.1 1.5 0.7 0.8 1.3 1.6
6 1.0 1.1 0.8 0.6 1.0 2.4
7 0.6 0.2 1.0 0.5 0.8 -
8 0.4 0.6 0.2 0.2 0.6 -
9 0.4 0.4 0.4 1.0 - -
Always justifiable 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.50 1.48 1.52 1.52 1.50 1.40
Standard Deviation 1.22 1.27 1.17 1.30 1.19 1.06
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

خود کشی

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 74.6 78.6 70.3 75.7 73.6 75.2
2 14.6 12.7 16.7 14.5 15.0 13.7
3 5.9 4.1 7.9 6.1 6.0 5.2
4 1.7 1.8 1.6 1.6 1.9 0.8
5 1.5 1.1 2.0 1.5 1.5 1.9
6 0.7 0.7 0.7 0.2 0.5 3.2
7 0.5 0.6 0.4 - 1.0 -
8 0.3 0.2 0.4 - 0.6 -
Always justifiable 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.47 1.41 1.54 1.41 1.51 1.50
Standard Deviation 1.07 1.04 1.09 0.94 1.14 1.13
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.1 76.3 65.6 71.7 69.7 74.9
2 14.4 13.8 15.0 14.0 14.8 13.7
3 7.6 5.0 10.3 7.1 9.0 3.2
4 3.6 2.5 4.7 3.5 3.5 4.2
5 1.6 0.6 2.6 2.3 0.9 2.3
6 0.8 0.9 0.7 0.4 0.9 1.6
7 0.3 0.2 0.4 0.2 0.4 -
8 0.4 0.6 0.3 0.6 0.4 -
Always justifiable 0.3 0.2 0.4 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.58 1.45 1.72 1.58 1.60 1.50
Standard Deviation 1.20 1.09 1.29 1.20 1.22 1.09
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

آدمی کا اپنی بیوی پر مارپیٹ کرنا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.8 70.5 68.9 70.1 68.3 74.7
2 16.7 16.7 16.7 16.9 17.6 12.2
3 7.7 7.2 8.1 7.6 7.6 8.1
4 2.5 2.3 2.7 2.7 2.7 1.1
5 1.6 1.7 1.5 0.8 2.0 2.4
6 0.4 0.6 0.3 0.7 0.2 0.8
7 0.4 - 0.8 0.4 0.3 0.8
8 0.5 0.7 0.3 0.3 0.9 -
9 0.4 0.2 0.6 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.58 1.55 1.61 1.55 1.61 1.50
Standard Deviation 1.18 1.13 1.24 1.14 1.23 1.08
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

والدین کا بچوں کو مارنا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 58.4 59.4 57.3 60.4 56.9 58.1
2 17.8 17.6 18.0 17.4 18.5 16.1
3 10.6 8.5 12.8 9.1 11.8 10.6
4 5.1 4.9 5.3 5.6 4.7 5.2
5 2.9 2.9 2.9 3.1 2.9 2.3
6 1.8 2.4 1.1 0.6 2.0 4.8
7 1.5 2.0 1.1 2.3 1.0 1.5
8 1.0 1.2 0.7 0.8 0.9 1.5
9 0.5 0.9 - 0.5 0.6 -
Always justifiable 0.5 0.2 0.8 0.3 0.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.99 2.02 1.96 1.93 2.02 2.06
Standard Deviation 1.65 1.74 1.55 1.60 1.68 1.67
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Pakistan 2012(N=1200)

مہربانی کر کے ہر سرگرمی کے لیے بتائیں کہ کیا آپ اُسے جائز سمجھتے ہیں، ناجائز سمجھتے ہیں یا جائز جاجز کے درمیان
کچھ سمجھتے ہیں۔اس کارڈ کا استعمال کریں؟

دوسرے لوگوں کے خلاف تشدد کرنا

1 ناجائز سمجھتے ہیں
10 جائز سمجھتے ہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.5 75.2 67.5 71.4 71.4 72.0
2 16.3 14.9 17.8 17.5 15.8 14.5
3 6.3 4.6 8.1 5.9 6.7 5.5
4 2.5 2.2 2.8 1.8 2.6 4.2
5 1.4 1.6 1.1 0.7 1.6 2.7
6 0.9 0.9 0.8 0.6 1.0 1.1
7 0.6 0.2 1.0 0.9 0.5 -
8 0.4 0.2 0.5 0.4 0.4 -
Always justifiable 0.3 0.2 0.4 0.8 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1.55 1.46 1.64 1.56 1.54 1.54
Standard Deviation 1.18 1.06 1.29 1.30 1.11 1.08
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Pakistan 2012(N=1200)

آپ خود کو پاکستانی کہلانےمیں کتنا فخر محسوس کرتے ہیں؟

1 بہت زیادہ
2 تھوڑا بہت

3 بہت کم
4 بالکل نہیں

5 میں پاکستانی نہیں ہوں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 78.5 79.8 77.0 82.3 74.7 82.1
Quite proud 15.9 15.1 16.7 12.6 19.1 12.8
Not very proud 3.5 4.1 2.9 2.3 4.8 2.0
Not at all proud 0.5 0.1 1.0 0.6 0.6 0.3
No answer 1.5 0.9 2.1 2.2 0.7 2.9
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Pakistan 2012(N=1200)

لوگوں کی اپنے بارے میں مختلف رائے ہوٹی ہے اور یہ کہ وہ خود کا دنیا کے ساتھ تعلق کو کیسے بیان کرتے ہیں۔ اس کارڈ
کو استعمال کریں۔ کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میں خود کو دنیا کا باشندہ سمجھتا/ سمجتھی ہوں

1 بہت متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 45.7 45.7 45.6 45.0 45.1 50.0
Agree 42.7 46.3 38.9 42.2 43.4 41.6
Disagree 8.8 5.6 12.2 8.6 9.4 6.8
Strongly disagree 1.6 0.2 3.0 1.7 1.7 0.8
Don´t know 1.2 2.2 0.2 2.5 0.4 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Pakistan 2012(N=1200)

لوگوں کی اپنے بارے میں مختلف رائے ہوٹی ہے اور یہ کہ وہ خود کا دنیا کے ساتھ تعلق کو کیسے بیان کرتے ہیں۔ اس کارڈ
کو استعمال کریں۔ کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میں اپنے آپ کو مقامی برادری کا حصہ سمجھتا /سمجھتی ہوں

1 بہت متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 46.6 51.0 41.9 45.9 48.5 40.6
Agree 40.6 39.0 42.4 41.7 38.6 45.7
Disagree 10.7 9.0 12.5 9.3 11.3 12.3
Strongly disagree 1.8 0.9 2.6 2.4 1.3 1.5
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Pakistan 2012(N=1200)

لوگوں کی اپنے بارے میں مختلف رائے ہوٹی ہے اور یہ کہ وہ خود کا دنیا کے ساتھ تعلق کو کیسے بیان کرتے ہیں۔ اس کارڈ
کو استعمال کریں۔ کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میں خود کو پاکستان کاشہری سمجھتا / سمجھتی ہوں

1 بہت متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 62.2 66.2 58.0 62.4 60.6 68.4
Agree 30.1 26.2 34.3 29.8 31.8 24.3
Disagree 5.9 6.5 5.1 5.3 5.9 7.4
Strongly disagree 1.5 0.9 2.2 2.3 1.3 -
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

Pakistan 2012(N=1200)

لوگوں کی اپنے بارے میں مختلف رائے ہوٹی ہے اور یہ کہ وہ خود کا دنیا کے ساتھ تعلق کو کیسے بیان کرتے ہیں۔ اس کارڈ
کو استعمال کریں۔ کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میں خود کو ایشاء کا باشندہ سمجھتی / سمجھتا ہوں

1 بہت متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت غیر متفق

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 36.3 33.7 39.0 33.2 39.3 33.1
Agree 41.2 46.9 35.1 45.3 38.2 40.4
Disagree 15.5 15.0 16.0 13.3 16.0 20.1
Strongly disagree 6.0 4.1 8.0 6.7 5.3 6.4
No answer 0.4 0.3 0.5 0.7 0.2 -
Don´t know 0.7 - 1.4 0.7 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Pakistan 2012(N=1200)

لوگوں کی اپنے بارے میں مختلف رائے ہوٹی ہے اور یہ کہ وہ خود کا دنیا کے ساتھ تعلق کو کیسے بیان کرتے ہیں۔ اس کارڈ
کو استعمال کریں۔ کیا آپ درج ذیل جملوں سے بہت زیادہ متفق ، متفق، غیر متفق یا بہت زیادہ غیر متفق ہیں؟

میں اپنے آپ کو خود متخار سمجھتا / سمجھتی ہوں

1 بہت متفق
2 متفق

3 غیر متفق
4 بہت غیر متفق
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 33.6 30.1 37.4 31.3 34.9 35.4
Agree 44.8 52.2 36.9 46.0 43.1 47.9
Disagree 14.9 14.5 15.5 15.3 14.8 14.3
Strongly disagree 5.5 3.2 8.0 6.4 5.7 2.4
No answer 0.1 0.1 0.2 0.3 0.1 -
Don´t know 1.0 - 2.1 0.7 1.4 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

اخبارات

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 11.6 17.7 5.2 10.9 11.4 15.3
Weekly 17.8 24.4 10.7 20.0 16.6 15.2
Monthly 18.9 24.3 13.1 19.2 18.7 18.5
Less than monthly 12.3 7.0 17.8 14.0 12.2 7.1
Never 38.2 26.0 51.3 34.7 39.8 43.0
No answer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.8
Don´t know 1.0 0.5 1.6 1.3 1.1 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Pakistan 2012(N=1200)
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ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

میگزین

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 1.2 1.3 1.0 1.2 1.4 -
Weekly 8.0 9.3 6.6 7.8 8.6 6.4
Monthly 20.0 22.1 17.7 22.8 19.3 13.8
Less than monthly 15.0 13.2 17.0 16.2 14.6 13.3
Never 52.1 49.7 54.7 48.7 52.2 62.9
No answer 0.5 0.5 0.6 0.5 0.3 1.5
Don´t know 3.2 3.8 2.5 2.9 3.6 2.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

ٹی وی پر خبروں کے نیوز چینل

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 48.4 50.3 46.4 51.5 46.8 44.8
Weekly 23.6 25.6 21.4 22.4 23.9 26.0
Monthly 8.5 9.8 7.1 7.6 8.6 10.5
Less than monthly 5.6 4.2 7.0 6.1 5.0 6.0
Never 11.7 8.1 15.6 9.2 13.6 12.0
No answer 0.4 0.7 0.2 0.7 0.2 0.7
Don´t know 1.9 1.4 2.4 2.4 1.8 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

ریڈیو کی خبریں

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 6.8 8.8 4.7 9.2 5.4 4.9
Weekly 14.1 18.3 9.8 14.9 14.7 9.5
Monthly 15.1 16.8 13.3 13.3 15.6 18.9
Less than monthly 10.1 9.7 10.4 12.3 8.3 10.4
Never 49.8 42.6 57.6 46.1 52.4 50.9
No answer 1.4 0.7 2.1 1.7 1.0 2.3
Don´t know 2.6 3.1 2.1 2.5 2.7 3.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

موبائل فون

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 16.1 24.8 6.9 20.1 15.1 7.6
Weekly 15.8 21.3 9.9 15.9 17.3 9.4
Monthly 8.7 10.3 7.1 5.7 10.6 10.8
Less than monthly 5.8 5.2 6.3 5.9 4.6 10.3
Never 48.7 33.0 65.3 47.9 47.5 55.9
No answer 1.4 0.8 2.0 1.5 1.3 1.5
Don´t know 3.5 4.5 2.5 3.1 3.6 4.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

ای میل کے ذریعے

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 2.6 3.1 2.0 3.4 2.0 2.3
Weekly 4.3 6.1 2.3 5.4 3.6 3.6
Monthly 5.8 8.6 3.0 5.7 6.1 5.5
Less than monthly 4.3 4.7 3.9 4.0 4.6 4.1
Never 77.6 72.1 83.5 76.6 78.0 79.4
No answer 1.2 0.5 2.0 1.2 1.1 1.5
Don´t know 4.2 4.9 3.4 3.6 4.7 3.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Pakistan 2012(N=1200)
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ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

انٹر نیٹ کے ذریعے

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 2.6 3.1 2.1 3.5 2.3 1.5
Weekly 4.8 7.8 1.6 6.2 3.9 4.1
Monthly 6.8 8.7 4.9 7.2 6.8 6.1
Less than monthly 4.3 4.7 3.8 4.1 4.1 5.4
Never 76.2 70.3 82.4 73.9 77.5 77.7
No answer 1.2 0.9 1.6 1.5 0.9 1.5
Don´t know 4.1 4.5 3.6 3.6 4.5 3.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Pakistan 2012(N=1200)

ہمارے ملک میں اور پوری دنیا میں کیا ہو رہا ہے یہ معلومات لوگ مختلف ذرائع سے حا صل کر رہے ہیں۔ مہر بانی کر کے بتا
ئیں کہ آپ کو یہ معلومات کن ذرائع سے اور کتنی باقاعدگی سے حاصل کرتے ہیں؟

دوستوں اور ساتھیوں سے

1 روزانہ
2 ہفتہ میں ایک بار

3 مہینے میں ایک بار
4 مہینے میں ایک بار سے بھی کم

5 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 33.6 49.7 16.5 36.0 32.2 31.8
Weekly 28.9 30.8 26.9 26.7 29.2 34.7
Monthly 10.5 7.9 13.3 9.8 10.8 11.5
Less than monthly 5.2 2.7 7.8 4.9 5.1 6.6
Never 18.7 6.2 31.9 19.7 19.5 12.0
No answer 1.3 1.0 1.7 1.0 1.2 2.8
Don´t know 1.8 1.7 1.9 1.9 2.0 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 139 of 170



V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ اپنا ذاتی کمپیوٹر کتنی کثرت سے استعمال کرتے ہیں ؟

1 کبھی نہیں کرتے
2 کبھی کبھار

3 اکثر
4 کمپیوٹر کے بارے میں کچھ نہیں جانتے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 53.2 47.6 59.2 54.1 52.7 52.8
Occasionally 15.7 20.8 10.2 16.8 15.1 14.3
Frequently 7.7 9.9 5.4 11.3 5.5 5.3
Don´t know what a computer is 20.9 20.4 21.3 14.8 24.5 24.8
No answer 2.5 1.2 3.9 3.0 2.1 2.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Pakistan 2012(N=1200)

جب الیکشن ہوتے ہیں تو آپ ووٹ ہمیشہ ڈالتے ہیں،  کبھی کبھار ڈالتے ہیں یا کبھی نہیں ڈالتے؟ مہر با نی کرکے ہر قومی
اور صوبائی سطح  کے لیے الگ جواب دیں

صوبائی اسمبلی کے لیے

1 ہمیشہ
2 زیادہ تر

3 کبھی نہیں
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 40.3 50.7 29.4 24.9 47.3 60.2
Usually 30.6 29.9 31.4 23.3 36.0 31.3
Never 27.1 18.0 36.7 49.2 15.0 7.0
No answer 0.9 1.3 0.6 1.4 0.6 0.8
Don´t know 1.0 0.2 2.0 1.1 1.0 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Pakistan 2012(N=1200)

جب الیکشن ہوتے ہیں تو آپ ووٹ ہمیشہ ڈالتے ہیں،  کبھی کبھار ڈالتے ہیں یا کبھی نہیں ڈالتے؟ مہر با نی کرکے ہر قومی
اور صوبائی سطح  کے لیے الگ جواب دیں

قومی اسمبلی کے لیے

1 ہمیشہ
2 زیادہ تر

3 کبھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 36.3 44.8 27.3 21.8 42.1 58.3
Usually 33.7 34.6 32.8 26.2 39.9 31.5
Never 27.8 19.0 37.1 49.1 16.3 8.2
No answer 1.5 1.3 1.7 2.2 0.9 2.0
Don´t know 0.7 0.4 1.0 0.7 0.9 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Pakistan 2012(N=1200)

اگر کل قومی انتخابات ہوں تو آپ اس فہرست میں سے کسی پارٹی کو ووٹ دینگے؟  (صرف کارڈ  کا نمبر پڑھ کر
سُنائیں)، اگر معلوم نہیں،  تو کونسی پارٹی آپ کو متاثر کرتی ہے؟

1 پاکستان پیپلز پارٹی بے نظیر
2 پاکستان مسلم لیگ (ن)
3 پاکستان مسلم لیگ (ق)

MQM (الطاف)4 متحدہ قومی مومنٹ
JUI  (فضل الرحمان)5 جمعیت علماء اسلام

ANP 6 عوامی نیشنل پارٹی
PTI 7 پاکستان تحریک انصاف

8 دیگر (تحریر کریں
9 ووٹ نہیں دینگے

98 جواب دینے سے انکار
99 معلوم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.5 0.2 0.8 - 0.4 2.4
Don´t know 2.5 4.3 0.5 2.8 1.9 3.8
PK: Pakistan People’s Party Parliamentarians (PPP-P) 21.3 20.0 22.6 20.1 19.9 30.9
PK: Pakistan Muslim League, Nawaz Sharif (PML/N) 31.2 29.9 32.7 27.3 34.8 28.8
PK: Pakistan Muslim League, Qaid-I-Azam (PML/Q) 3.1 4.2 1.9 3.0 3.1 3.2
PK: Mutahida Qaumi Movement, Altaf Faction (MQM/A) 4.3 3.1 5.6 3.5 4.9 4.1
PK: Jamiat Ulema-I-Islam, Fazlur Rehman Faction (JUI-F) 1.3 1.7 0.8 0.7 1.7 1.3
PK: Awami Nationl Party (ANP) 0.3 0.2 0.4 0.3 0.4 -
PK: Pakistan Tehrik-e-Insaaf (PTI) 18.7 21.3 15.9 23.8 17.6 7.1
PK: Independent Candidiate 3.3 2.9 3.7 4.0 2.7 4.0
PK: Will not cast vote 11.0 8.0 14.3 12.1 9.8 13.1
PK: Pakistan People’s Party Parliamentarians (Sherpao) 0.2 0.3 - - 0.3 -
PK: Pakistan Muslim League Functional(PML-F) 0.8 1.3 0.2 0.7 1.0 -
PK: Sindh United Party 0.1 0.2 - 0.2 0.1 -
PK: Tehrik-e-Jaferiya 0.1 0.2 - 0.2 - -
PK: Markazi Jamiat Al-Hadis 0.1 0.2 - 0.2 - -
PK: Jamat-e-Islami 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 -
PK: Baloch National Party 0.9 1.6 0.2 0.8 0.9 1.2
PK: JWP 0.2 0.3 0.1 0.1 0.3 -
PK: PMAP 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

ووٹوں کی گنتی  منصفانہ طریقے سے کی جاتی ہے

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.0 27.9 17.8 21.9 23.9 22.7
Fairly often 38.1 36.8 39.5 35.4 40.4 36.9
Not often 19.3 15.0 24.0 21.2 17.6 21.0
Not at all often 15.6 19.8 11.1 16.1 15.0 16.3
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know 3.8 0.5 7.4 5.1 3.0 3.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

مخالف اُمیدواروں کو جیتنے سے روکا جاتا ہے۔

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 21.1 25.1 17.0 20.6 22.2 18.7
Fairly often 43.5 46.9 39.9 45.9 41.3 45.2
Not often 20.9 17.7 24.2 20.6 20.6 22.7
Not at all often 11.0 9.8 12.3 9.3 12.5 10.3
No answer 0.6 0.2 1.1 0.7 0.3 1.5
Don´t know 2.9 0.3 5.6 3.0 3.1 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

ٹی وی اور خبریں وغیرہ حکمران پارٹی کی حمایت کرتی ہیں

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 22.8 29.6 15.6 21.1 23.6 25.1
Fairly often 34.7 33.8 35.6 35.8 34.0 34.2
Not often 24.5 24.1 24.8 23.7 25.3 23.7
Not at all often 11.6 10.8 12.4 11.4 12.4 8.5
No answer 1.5 0.2 2.9 1.2 1.9 0.8
Don´t know 4.9 1.4 8.6 6.9 2.8 7.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

ووٹرز رشوت لیتے ہیں

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 21.7 25.2 18.0 22.2 20.8 23.6
Fairly often 36.6 37.9 35.2 40.9 33.8 34.7
Not often 22.7 22.4 22.9 18.4 25.6 23.9
Not at all often 12.5 13.3 11.7 9.0 14.8 14.2
No answer 1.3 0.3 2.2 1.7 0.9 1.5
Don´t know 5.3 0.8 10.0 7.7 4.2 2.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

صحافی منصانہ طریقے سے الیکشن کو کوریج فراہم کرتے ہیں

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 19.8 25.5 13.7 23.3 16.8 21.2
Fairly often 34.4 33.5 35.4 36.4 33.3 32.8
Not often 27.2 28.4 25.9 24.8 29.8 23.8
Not at all often 11.1 10.9 11.2 6.8 13.4 14.5
No answer 1.4 - 2.8 1.2 1.8 -
Don´t know 6.2 1.8 11.0 7.5 4.9 7.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

الیکشن حکام منصفانہ طریقے سے کام کرتے ہیں

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 11.1 12.6 9.5 12.1 10.5 10.5
Fairly often 35.7 39.7 31.4 35.7 34.4 41.0
Not often 31.2 29.7 32.7 33.5 29.9 29.3
Not at all often 15.3 17.1 13.5 11.6 18.5 14.0
No answer 1.4 0.4 2.4 1.2 1.5 1.6
Don´t know 5.3 0.5 10.4 5.9 5.3 3.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

امیر  افراد الیکشن خرید لیتے ہیں

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 26.9 30.7 22.8 26.8 25.6 32.5
Fairly often 33.3 32.4 34.2 34.0 33.4 30.8
Not often 20.3 22.1 18.4 18.9 22.2 16.5
Not at all often 11.6 11.5 11.7 9.9 12.6 12.9
No answer 1.6 0.3 3.0 1.7 1.6 1.4
Don´t know 6.3 3.0 9.8 8.7 4.6 5.9
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

ووٹرز کو انتخابات کے دوران تشدد کے ذریعے دھمکایا جاتا ہے۔

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 14.1 13.7 14.6 13.8 13.8 16.2
Fairly often 37.8 40.4 35.1 41.6 35.6 34.9
Not often 27.1 31.0 22.9 25.2 27.9 29.5
Not at all often 14.0 13.8 14.3 10.9 16.7 12.6
No answer 1.1 0.5 1.7 1.2 1.3 -
Don´t know 5.9 0.7 11.5 7.3 4.7 6.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Pakistan 2012(N=1200)

پ کے خیال میں مندرجہ ذیل چیزیں ہمارے ملکی انتخابات میں  کس کثرت سے پائی جاتی ہیں؟

ووٹرز کو الیکشن میں حقیقتاً   انتخاب کا موقع دیا جاتا ہے

1 بہت زیادہ
2 کبھی کبھار

3 اکثر نہیں
4 بالکل بھی نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.3 20.2 12.2 16.6 14.8 21.8
Fairly often 34.4 36.8 31.9 35.1 34.0 33.9
Not often 23.1 18.6 27.8 25.3 22.3 19.0
Not at all often 19.4 23.4 15.1 14.5 22.9 20.2
No answer 1.0 - 2.1 1.5 0.9 -
Don´t know 5.8 1.0 10.9 7.0 5.0 5.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Pakistan 2012(N=1200)

بعض افراد کے خیال میں منصفانہ انتخابات سے اُن کی زندگیوں میں بہت فرق پڑتا ہے، جبکہ بعض کے خیال میں اس سے
زیادہ فرق نہیں پڑتا ہے

پ کے خیال میں منصفانہ انتخابات آپ اور آپ کے خاندان کے افراد کو بہتر معیار زندگی گزارنے میں اہم کردار ادا کرتا ہے؟
؟  (اگر جواب نہیں ہو تو 4  کوڈ کریں)

اگر ہاں تو پوچھیں:  آپ کے خیال میں یہ کس حد تک اہم ہے،  بہت زیادہ اہم، کسی حد تک اہم،  بہت  زیادہ اہم نہیں
ہے؟

1 بہت زیادہ اہم
2 کسی حد تک اہم

3 بہت  زیادہ اہم نہیں
4 بالکل بھی اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 46.2 46.6 45.9 48.9 43.9 47.7
Rather important 43.6 43.8 43.3 41.9 44.6 44.5
Not very important 7.9 8.0 7.7 6.4 9.7 4.9
Not at all important 2.3 1.6 3.1 2.8 1.8 3.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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Comments 

PK: "Agriculture" (17 cases) and  "Labour" (54 cases) coded as "Other". 
 

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ کے خیال میں منصفانہ انتخابات ملک کی معاشرتی ترقی میں اہم کردار ادا کرتے ہیں؟  (اگر جواب نہیں ہو تو 4  کوڈ
کریں)

اگر ہاں تو پوچھیں:  آپ کے خیال میں یہ کس حد تک اہم کردار ادا کرتےہیں،  بہت زیادہ اہم، کسی حد تک اہم،  بہت
زیادہ اہم نہیں  ہے؟

1 بہت زیادہ اہم
2 کسی حد تک اہم

3 بہت  زیادہ اہم نہیں
4 بالکل بھی اہم نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 50.9 53.9 47.8 52.1 49.6 53.0
Rather important 38.7 37.1 40.5 40.0 38.0 37.5
Not very important 8.8 7.5 10.2 6.4 11.0 7.2
Not at all important 1.6 1.6 1.6 1.6 1.4 2.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ برسرِروزگار ہیں یا نہیں؟  اگر ہاں،  تو ایک ہفتے میں کتنے گھنٹے کام کرتے ہیں؟  اگر ایک سے زائد ملازمت کرتے ہیں
تو صرف بنیادی / اصل ملازمت کے بارے میں بتائیں؟

ہاں، برسرِ روزگار
1  مکمل طور پر برسرِروزگار (ہفتے میں 30 گھنٹوں یا زائد)

2  جزوی طور پر برسرِروزگار (ہفتے میں 30 گھنٹوں سے کم)
3  ذاتی کاروبار ہے

نہیں، برسرِ روزگار نہیں
4  ریٹائرڈ / پینشنرز

5  گھریلو خاتون جو ملازمت نہیں کرتی ہو
6  طالبعلم

7  بے روزگار
8  دیگر:____________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 19.0 35.3 1.7 16.0 21.3 19.3
Part time 7.4 13.7 0.8 6.7 7.3 10.4
Self employed 9.9 19.0 0.2 7.4 10.2 16.4
Retired 0.7 1.3 - 0.5 0.4 2.6
Housewife 45.4 1.4 92.1 44.2 48.6 35.7
Students 8.5 11.8 5.0 19.6 1.7 2.0
Unemployed 2.5 4.6 0.2 4.0 1.2 2.5
Other 6.6 12.8 - 1.7 9.3 11.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا  آپ کسی حکومتی یا عوامی ادارے، نجی کاروباری یا صنعت وغیرہ یا کسی نجی غیر منافع بخش تنظیم  کے لیے کام
کرتے ہیں؟   اگر فی الحال کام نہیں کرتے تو ماضی میں کیے جانے والے کام کی بنیاد پر درجہ بندی کریں اور بتائیں آپ کس

طرح کے ادارے کے لیے کام کرتے ہیں یا  کرتے تھے؟

1  حکومتی یا عوامی ادارے
2  نجی کاروباری ادارے یا صنعت

3  نجی غیر منافع بخش تنظیم

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 9.6 17.7 1.0 6.8 10.5 14.6
Private business or industry 30.2 57.6 1.1 24.8 32.5 37.8
Private non-profit organization 0.7 0.8 0.6 0.6 0.9 -
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 59.5 23.9 97.3 67.7 56.0 47.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Pakistan 2012(N=1200)

آپ ملازمت کے دوران زیادہ تر عمومی نوعیت کا کام کرتے ہیں یا زیادہ  تر دانشورانہ نوعیت کا؟  اگر آپ فی الحال
ملازمت نہیں کرتے تو ماضی میں کئے جانے والا کام  کی درجہ بندی  کریں۔ 1  سے 10   تک کا  اسکیل استعمال کریں،
جہاں 1  سے مراد "زیادہ  تر عمومی نوعیت کا کام "  اور 10  سے مراد  "زیادہ تر دانشورانہ  نوعیت کا کام" ہے؟  (ایک

جواب درج  کریں)

1 زیادہ تر عمومی نوعیت کا کام
10 زیادہ تر دانشورانہ  نوعیت کا کام
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 8.9 16.1 1.3 11.1 6.9 10.3
2 4.1 7.6 0.4 3.2 4.4 5.9
3 4.8 9.3 - 3.4 6.0 3.9
4 4.4 8.2 0.4 3.1 5.4 4.5
5 5.3 10.3 - 4.4 5.2 8.5
6 4.3 8.3 0.2 2.2 5.0 8.6
7 3.3 6.5 - 0.8 4.8 5.4
8 2.9 5.6 - 2.2 3.2 3.8
9 1.1 2.2 - 1.2 1.2 0.7
Mostly non-manual tasks 1.3 2.1 0.4 0.6 1.9 0.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 59.5 23.9 97.3 67.7 56.0 47.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 4.23 4.26 3.36 3.58 4.55 4.36
Standard Deviation 2.60 2.57 3.35 2.62 2.57 2.46
Base mean (486) (471) (16) (147) (265) (75)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Pakistan 2012(N=1200)

آپ ملازمت کے دوران زیادہ تر معمول کا  کام کرتے ہیں یا زیادہ تر تخلیقی  کام کرتے ہیں۔ اگر آپ فی الحال ملازمت نہیں
کرتے تو ماضی میں کیے جانے والے کام کی درجہ بندی کریں۔ 1  سے 10   تک کا  اسکیل استعمال کریں، جہاں 1  سے

مراد "زیادہ  تر معمول کے کام "  اور 10  سے مراد  "زیادہ تر تخلیقی  کام"  ہے؟

1 زیادہ تر معمول کے کام
10 زیادہ تر تخلیقی کام

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 9.7 17.4 1.5 11.0 8.4 11.2
2 5.5 10.2 0.4 3.5 6.5 7.5
3 3.5 6.7 - 2.4 4.3 3.2
4 5.0 9.5 0.2 3.3 5.9 6.4
5 4.6 8.6 0.4 2.9 5.1 7.8
6 3.9 7.4 0.2 3.1 4.0 5.8
7 3.5 6.8 - 2.0 4.8 2.6
8 3.0 5.8 - 2.5 3.0 4.6
9 0.6 1.1 - 0.2 0.6 1.6
Mostly not routine tasks 1.4 2.6 - 1.2 1.4 1.6
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 59.5 23.9 97.3 67.7 56.0 47.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 4.06 4.12 2.32 3.73 4.19 4.23
Standard Deviation 2.61 2.61 1.87 2.72 2.53 2.63
Base mean (486) (471) (16) (147) (265) (75)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Pakistan 2012(N=1200)

ملازمت کے دوران آپ کو اپنا کام کرنے میں کس حد تک آزادی حاصل ہوتی ہے۔ اگر آپ فی الحال ملازمت نہیں کر رہے تو
ماضی میں کیے جانے والے کام کی درجہ بندی کریں۔  1  سے 10    تک  اسکیل کو  استعمال کرتے ہوئے کام کے دوران

آزادی کی درجہ بندی کریں، جہاں 1  سے مراد "بالکل بھی آزادی نہیں ہے "  اور 10  سے مراد  "مکمل طور پر آزادی "
ہے؟

1 بالکل بھی آزادی نہیں ہے
10 مکمل طور پر آزادی ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 2.6 4.4 0.7 2.7 2.6 2.3
2 1.8 3.4 - 1.3 2.2 1.5
3 1.6 3.1 - 1.5 1.5 2.1
4 1.9 3.6 0.2 1.9 2.1 1.4
5 3.5 6.6 0.2 2.6 4.4 2.3
6 4.0 7.1 0.6 2.1 5.0 5.6
7 5.1 9.7 0.2 3.5 5.5 8.4
8 6.2 12.0 0.2 3.9 8.1 6.2
9 3.5 6.7 0.2 2.5 3.7 6.2
Complete independence 10.3 19.6 0.4 10.4 8.8 16.4
Not applicable (Have never worked) 59.5 23.9 97.3 67.7 56.0 47.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 6.92 6.97 5.44 6.96 6.75 7.45
Standard Deviation 2.78 2.75 3.34 3.01 2.68 2.61
Base mean (486) (471) (16) (147) (265) (75)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ ملازمت کے دوران دوسرے افراد کے کام کی نگرانی کرتے ہیں / کرتے تھے؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 21.3 39.9 1.5 14.8 24.2 30.1
No 18.8 35.3 1.1 16.8 19.6 21.6
Not applicable (Have never worked) 59.5 23.9 97.3 67.7 56.0 47.7
No answer 0.5 0.9 - 0.7 0.2 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ اپنے گھرانے کے معاشی سربراہ ہیں؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 35.5 66.2 2.7 16.1 43.9 61.7
No 64.1 33.3 96.8 83.6 55.6 37.5
No answer 0.5 0.5 0.5 0.4 0.5 0.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ کے گھرانے کا معاشی سربراہ اس وقت برسرروزگار ہے یا نہیں؟

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 91.9 92.6 91.2 92.8 91.6 90.8
No 7.6 7.1 8.2 7.0 7.7 9.2
No answer 0.4 0.2 0.6 0.2 0.6 -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Pakistan 2012(N=1200)

گذشتہ سال،  کیا آپ کے خاندان نے (پڑھیں  اور ایک جواب درج کریں)

1 پیسے بچائیں ہیں
2 بس گزارہ ہوا ہے

3 کچھ بچت کی گئی رقم خرچ کی ہے
4 بچت کی گئی رقم خرچ کر دی اور اُدھار لیا ہے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 24.2 26.7 21.5 26.1 23.1 22.9
Just get by 56.5 58.6 54.2 55.8 57.3 55.3
Spent some savings and borrowed money 13.2 10.7 15.9 12.9 14.0 10.7
Spent savings and borrowed money 6.1 4.0 8.4 5.2 5.6 11.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Pakistan 2012(N=1200)

لوگ بعض اوقات خود کو مختلف طبقوں سے تعلق رکھنے کی بنیاد پر بیان کرتے ہیں جیسے محنت کش طبقہ، مڈل
کلاس، اپر کلاس  یا لوئر کلاس وغیرہ۔  آپ خود کو کس طبقے سے تعلق رکھنے والے کے طور پر بیان کرتے ہیں؟

1 اپر کلاس
2 اپر مڈل کلاس

3 لوئر مڈل کلاس
4 ورکنگ کلاس

5 لوئر کلاس

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 3.4 2.1 4.7 3.2 4.0 1.6
Upper middle class 22.3 20.0 24.9 23.5 22.2 19.3
Lower middle class 42.0 39.0 45.2 44.6 41.9 34.2
Working class 17.1 25.4 8.2 17.6 14.2 27.1
Lower class 15.2 13.5 17.1 11.1 17.7 17.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Pakistan 2012(N=1200)

اس کارڈ پر آمدنی کا  سکیل درج ہے جس میں 1   سب سے کم آمدنی والے گروپ کی ترجمانی کرتا ہے اور  10 سسب
زیادہ آمدنی والے گروپ کی ترجمانی کرتا ہے۔  ہمیں اپنے گھرانے کی آمدنی کے گروپ کے بارے میں بتائیں،  برائے مہربانی

تمام اُجرتوں،تنخواہوں، پینشن اور  دیگر آمدنی کے زریعے کو جمع کر کے ایک نمبر  بتائیں۔

1 سب سے کم آمدنی والا گروپ
10 سب سے زیادہ آمدنی والا گروپ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 3.7 3.8 3.5 3.5 3.4 5.4
second step 4.1 5.8 2.3 2.7 5.0 5.0
Third step 11.0 11.0 11.0 9.6 11.1 14.9
Fourth step 14.2 13.4 15.1 15.1 12.9 17.5
Fifth step 15.8 15.1 16.5 16.4 16.2 12.4
Sixth step 17.5 16.9 18.2 17.9 17.1 18.2
Seventh step 15.2 16.1 14.2 14.5 16.1 13.2
Eigth step 10.9 11.9 9.9 13.2 10.2 6.9
Nineth step 3.7 4.0 3.2 3.0 4.0 4.0
Tenth step 3.9 1.9 5.9 4.1 4.0 2.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 5.51 5.42 5.61 5.63 5.53 5.11
Standard Deviation 2.14 2.13 2.16 2.10 2.16 2.18
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V240.- Respondent's gender by observation

Pakistan 2012(N=1200)

(جوابدہندہ کو دیکھ کر اُس کی جنس درج کریں):

1 مرد
2 عورت

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 51.5 100.0 - 49.6 50.0 64.0
Female 48.5 - 100.0 50.4 50.0 36.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Pakistan 2012(N=1200)

برائے مہربانی اپنی پیدائش کا سال بتائیں؟  19___________  (آخری دو ہندسے درج کریں)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.1 0.2 - - - 0.8
1930-1939 0.3 0.7 - - - 2.9
1940-1949 1.8 2.4 1.3 - - 15.5
1950-1959 6.3 7.5 5.0 0.1 - 52.5
1960-1969 13.9 16.9 10.8 - 21.1 28.3
1970-1979 29.0 28.0 30.0 - 57.8 -
1980-1989 29.0 26.3 31.9 48.5 21.1 -
1990-1999 19.5 18.1 21.1 51.4 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 1,977.56 1,976.24 1,978.96 1,989.11 1,974.25 1,954.58
Standard Deviation 11.98 12.75 10.95 3.48 5.33 7.05
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Pakistan 2012(N=1200)

اس سے مراد ہے کہ آپ ___________ سال کے ہیں؟  (دو ہندسوں میں درج کریں)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 38.0 36.6 39.5 100.0 - -
30-49 50.1 48.7 51.7 - 100.0 -
50 and more 11.9 14.8 8.8 - - 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 34.43 35.74 33.04 22.86 37.75 57.42
Standard Deviation 11.98 12.74 10.95 3.30 5.33 7.05
Base mean (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Pakistan 2012(N=1200)

کیا  آپ کے والد یا والدہ میں سے کوئی اس ملک میں ہجرت کر کے آئے ہیں  یا نہیں۔ برائے مہربانی ہر ایک کے بارے میں
علیحدہ علیحدہ  بتائیں۔ (پڑھ کر سُنائیں اور ایک جواب درج کریں)

والدہ

1 ہجرت کر کے آئے ہیں
2 ہجرت نہیں کی ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 23.1 20.8 25.6 25.1 19.1 33.6
Not an immigrant 76.9 79.2 74.4 74.9 80.9 66.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Pakistan 2012(N=1200)

کیا  آپ کے والد یا والدہ میں سے کوئی اس ملک میں ہجرت کر کے آئے ہیں  یا نہیں۔ برائے مہربانی ہر ایک کے بارے میں
علیحدہ علیحدہ  بتائیں۔ (پڑھ کر سُنائیں اور ایک جواب درج کریں)

والد

1 ہجرت کر کے آئے ہیں
2 ہجرت نہیں کی ہے

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 22.2 20.6 23.8 24.2 18.1 32.8
Not an immigrant 77.8 79.4 76.2 75.8 81.9 67.2
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ اسی ملک میں پیدا ہوئے ہیں یا کسی اور ملک سے ہجرت کرکے آئےہیں؟

1 میں اسی ملک میں پیدا ہوا ہوں
2 میں اس ملک میں ہجرت کر کے آیا ہوں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 98.5 98.3 98.7 99.5 99.4 91.5
I am an immigrant to this country 1.5 1.7 1.3 0.5 0.6 8.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Study #WV6_Results Pakistan
2012_v2018091

2

Page 157 of 170



 
 

 
 

V246.- Are you a citizen of this country?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.6 99.4 99.8 99.7 99.8 98.4
Not, I am not a citizen of this country 0.4 0.6 0.2 0.3 0.2 1.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V247.- What language do you normally speak at home?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ اپنے گھر میں عام طور پر کونسی زبان استعمال کرتے ہیں؟  (ایک جواب درج کریں)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Baluchi 2.1 3.8 0.3 1.2 2.9 1.6
Barahvi 1.1 2.2 - 0.8 1.2 2.0
Kashmiri 0.2 0.3 - 0.2 0.2 -
Punjabi 43.4 41.1 45.9 39.9 45.2 47.2
Pushto 16.3 16.2 16.4 19.3 16.3 7.0
Sindhi 14.3 17.2 11.2 15.2 13.2 16.0
PK: Saraiki 10.3 12.4 8.1 11.9 8.7 12.0
PK: Majahir 11.4 6.7 16.5 10.8 11.4 13.5
PK: Khappi 0.8 - 1.7 0.6 1.0 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Pakistan 2012(N=1200)

آپ نے زیادہ سے زیادہ کتنی تعلیم حاصل کی ہے؟  (اگر جوابدہندہ طالبعلم ہے تو، وہ تعلیم کوڈ کریں جتنی انھیں حاصل
کرنے کی اُمید ہے)

1  کوئی رسمی تعلیم نہیں
2  نامکمل پرائمری سکول تک تعلیم
3  مکمل پرائمری سکول تک تعلیم

4  نا مکمل ثا نوی سکولوں تک  تعلیم:  کسی قسم کی تکنیکی / پیشہ ورانہ تعلیم
5  مکمل ثانوی سکول تک تعلیم:  کسی قسم کی تکنیکی / پیشہ ورانہ تعلیم

6  نامکمل ثانوی تعلیم:  کسی قسم کی یونیورسٹی کی تیاری وغیرہ
7  مکمل ثانوی تعلیم:  کسی قسم کی یونیورسٹی کی تیاری وغیرہ

8  یونیورسٹی کی سطح پر کچھ تعلیم کسی ڈگری کے  بغیر
9  یونیورسٹی کی سطح پر تعلیم کسی ڈگری کے ساتھ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 23.0 15.2 31.2 14.2 24.9 42.7
Incomplete primary school 3.0 3.7 2.2 2.4 3.0 4.9
Complete primary school 12.9 14.6 11.2 8.8 13.5 23.6
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 23.3 21.6 25.1 23.3 24.4 18.9
Complete secondary school: technical/ vocational type 20.0 19.7 20.4 22.1 22.2 3.9
Incomplete secondary school: university-preparatory type 1.8 2.5 1.0 3.7 0.7 -
Complete secondary school: university-preparatory type 8.7 12.7 4.5 14.1 5.5 5.3
Some university-level education, without degree 2.1 3.5 0.5 5.1 0.3 -
University - level education, with degree 5.2 6.4 3.9 6.2 5.5 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PK: Illiterate/ No formal education 23.0 15.2 31.2 14.2 24.9 42.7
PK: Incomplete primary education 3.0 3.7 2.2 2.4 3.0 4.9
PK: Complete primary education 12.9 14.6 11.2 8.8 13.5 23.6
PK: Incomplete middle education 3.1 2.6 3.6 4.1 2.4 3.1
PK: Complete middle education 16.8 16.2 17.4 16.0 18.4 12.7
PK: Incomplete secondary education 3.3 2.7 4.0 3.2 3.5 3.1
PK: Complete secondary education 19.9 19.5 20.4 22.1 22.0 3.9
PK: Incomplete intermediate education 1.8 2.5 1.0 3.7 0.7 -
PK: Complete intermediate education 8.7 12.7 4.5 14.1 5.5 5.3
PK: Incomplete bachelors education 2.1 3.5 0.5 5.1 0.3 -
PK: Complete bachelors education 4.2 5.1 3.2 5.1 4.3 0.7
PK: Incomplete masters education * 0.1 - 0.1 - -
PK: Complete masters education 1.0 1.2 0.7 0.9 1.3 -
PK: Technical education (less than matric) 0.1 - 0.2 - 0.2 -
PK: Technical education (equivalent to matric) 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Pakistan 2012(N=1200)

آپ نے کس عمر میں اپنی تعلیم مکمل کی،  جو سکول کی بھی ہو سکتی ہے یا کسی اعلی تعلیمی کے ادارے سے بھی؟
برائے مہربانی اپنی قابلیت  کے بارے میں بتائیں [نوٹ:  اگر جوابدہندہ  طالبعلم ہے تو، وہ تعلیم درج کریں جس کو حاصل

کرنے کی وہ اُمید رکھتے ہیں]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 9.4 10.1 8.6 7.2 9.3 16.8
11-19 54.7 56.7 52.7 60.0 55.7 33.6
20 and more 11.5 16.5 6.1 17.3 8.7 4.6
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 23.0 15.2 31.2 14.2 24.9 42.7
Don´t know 1.5 1.5 1.4 1.2 1.5 2.3
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 15.43 15.80 14.95 16.21 15.11 13.43
Standard Deviation 3.81 4.03 3.43 3.67 3.70 4.06
Base mean (907) (515) (392) (385) (443) (78)
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V250.- Do you live with your parents?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا آپ اپنے والدین کے ساتھ رہتے ہیں؟  (ایک جواب درج کریں)

1 ہاں
2 نہیں

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 54.6 66.5 41.9 72.8 46.5 30.2
No 45.4 33.5 58.1 27.2 53.5 69.8
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Pakistan 2012(N=1200)

جوابدہندہ کی دلچسپی (کوڈ کریں کہ جوابدہندہ انٹرویو کے دوران کس حد تک دلچسپی سے کام لے رہا تھا)

1  جوابدہندہ بہت زیادہ دلچسپی سے کام لے رہا تھا
2  جوابدہندہ کسی حد تک دلچسپی سے کام لے رہا تھا

3  جوابدہندہ بالکل بھی دلچسپی سے کام نہیں لے رہا تھا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 47.4 45.2 49.6 42.6 51.6 44.9
Respondent was somewhat interested 50.6 50.8 50.4 55.2 46.9 51.5
Respondent was not interested 2.0 3.9 - 2.1 1.6 3.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V252.- The interview took place in privacy or not

Pakistan 2012(N=1200)

انٹرویو کی رازداری  (انٹرویور  انٹرویو  کی رازداری کے بارے میں کوڈ  کرے)

1  انٹرویو کے دوران ارد گرد دوسرے افراد موجود نہیں تھے جو انٹرویو سُن سکتے تھے
2  انٹرویو کے دوران ارد گرد دوسرے افراد موجود تھے جو انٹرویو سُن سکتے تھے
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 53.6 56.0 51.0 43.2 59.0 64.0
There were other people around who could follow the interview 46.4 44.0 49.0 56.8 41.0 36.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V254.- Ethnic group by observation

Pakistan 2012(N=1200)

(لسانی گروپ کوڈ کریں)

1  سفید
2  سیاہ فام

3  جنوبی ایشیائی بھارتی، پاکستانی وغیرہ
4  مشرقی ایشیائی چین، جاپان وغیرہ

5  عربی وسطی ایشیائی
6  دیگر (تحریر  کریں)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Pakistan 2012(N=1200)

کیا جوابدہندہ تعلیم یافتہ تھا یا ناخواندہ تھا؟

1  پڑھا لکھا / تعلیم یافتہ
2  ناخواندہ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 74.0 81.0 66.6 83.3 72.2 52.4
Illiterate 26.0 19.0 33.4 16.7 27.8 47.6
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V256.- Region where the interview was conducted

Pakistan 2012(N=1200)

(علاقہ کوڈ کریں جہاں انٹرویو کیا گیا ہے)

1  نیوزی لینڈ
2  وسطی بحراوقیانوس کی ریاستیں
3  جنوبی بحر اوقیانوس ک ریاستیں

4  مغربی جنوبی علاقے
5  مشرقی جنوبی علاقے
6  مغربی شمالی علاقے

7  مشرقی شمالی علاقے
8  پہاڑی علاقے

9  شمال مغربی علاقے
10  کیلی فورنیا

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PK: Punjab 57.6 55.5 59.8 55.7 57.2 65.8
PK: Sindh 23.6 24.8 22.3 23.5 22.9 26.4
PK: Khyber Pakhtunkhwa 13.7 14.2 13.2 15.9 14.4 4.1
PK: Balochistan 5.1 5.5 4.7 4.9 5.5 3.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PK: Bahawalnagar 2.9 2.8 2.9 1.0 3.8 4.8
PK: Bahawalpur 1.9 1.9 1.9 1.5 2.1 2.4
PK: Bannu 1.5 1.1 1.9 1.2 1.6 1.5
PK: Dadu 1.8 3.4 - 1.8 0.9 5.2
PK: Dera Ghazi Khan 3.9 3.7 4.0 4.3 3.7 3.2
PK: Faisalabad 3.8 1.9 5.9 6.0 3.1 -
PK: Gujranwala 4.8 3.7 5.9 2.8 5.7 7.3
PK: Gujrat 1.9 3.7 - 1.0 2.1 4.0
PK: Hyderabad 4.3 5.1 3.4 6.1 3.5 1.4
PK: Jaffarabad 0.6 - 1.3 0.8 0.6 -
PK: Jhang 2.9 5.6 - 3.3 2.9 1.6
PK: Kalat 0.7 1.4 - 1.0 0.5 0.5
PK: Khanewal 1.9 1.9 1.9 1.8 1.7 3.2
PK: Kohat 1.3 1.6 1.0 1.8 1.2 0.5
PK: Kohistan 1.6 1.4 1.7 3.6 0.4 -
PK: Lahore 4.6 3.6 5.6 3.2 4.9 7.9
PK: Larkana 3.4 3.2 3.5 3.0 3.9 2.2
PK: Lasbela 0.7 1.4 - 0.4 1.1 0.3
PK: Lower Dir 1.6 1.8 1.5 1.4 2.2 -
PK: Mansehra 1.1 0.7 1.5 1.2 1.3 -
PK: Mardan 1.0 0.9 1.1 1.7 0.7 -
PK: Multan 3.5 1.9 5.3 4.0 2.3 7.2
PK: Muzaffargarh 2.9 3.7 2.0 2.8 3.3 1.6
PK: Naushahro Feroze 1.8 - 3.6 2.1 1.4 2.2
PK: Nowshera 1.7 1.6 1.9 0.9 2.6 0.5
PK: Okara 1.9 3.7 - 2.0 1.7 2.4
PK: Peshawar 1.5 2.8 - 0.6 2.4 0.5
PK: Pishin 0.6 - 1.3 1.3 0.3 0.3
PK: Quetta 1.0 - 2.0 0.4 1.6 -
PK: Rahim Yar Khan 2.9 2.7 3.0 4.0 2.1 2.4
PK: Rawalpindi 3.6 3.5 3.8 4.5 3.5 1.6
PK: Sanghar 2.6 5.0 - 2.0 2.6 4.2
PK: Sargodha 4.8 4.7 4.9 3.5 4.8 8.8
PK: Sheikhupura 2.9 5.6 - 2.3 2.7 5.7
PK: Sialkot 3.8 - 7.8 4.5 4.2 -
PK: Sukkur 2.5 1.7 3.3 2.0 3.1 1.5
PK: Swat 1.6 1.2 1.9 1.7 1.6 0.8
PK: Upper Dir 0.9 1.1 0.8 1.8 0.4 0.5
PK: Vehari 2.9 0.9 4.9 3.2 2.9 1.6
PK: Karachi 7.4 6.4 8.5 6.5 7.5 9.7
PK: Kharan 1.4 2.7 - 1.0 1.4 2.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Baluchi 0.7 0.3 1.1 0.4 0.8 1.1
Barahvi 0.1 0.1 - - 0.1 0.3
Punjabi 24.2 26.9 21.3 18.3 26.6 32.8
Pushto 0.9 0.1 1.8 0.4 1.4 0.3
Sindhi 11.3 10.6 12.1 10.9 12.1 9.3
Urdu 57.9 56.1 59.7 64.6 54.1 52.2
PK: Saraiki 5.0 6.0 4.0 5.3 5.0 4.1
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision June 2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-10-04 1.4 0.9 1.8 0.9 1.9 0.8
2012-10-05 4.5 6.2 2.8 7.0 3.0 3.0
2012-10-06 16.7 13.0 20.6 18.6 15.8 14.3
2012-10-07 18.9 22.3 15.3 14.8 20.9 23.9
2012-10-08 17.7 15.9 19.6 15.6 17.8 23.9
2012-10-09 11.6 13.2 10.0 10.6 12.5 11.4
2012-10-10 11.3 11.8 10.9 11.0 12.0 9.5
2012-10-11 4.7 4.9 4.4 7.4 3.1 2.6
2012-10-12 5.4 3.3 7.6 5.6 6.2 1.6
2012-10-13 3.3 3.3 3.3 3.5 2.9 4.5
2012-10-14 1.0 1.4 0.7 1.1 0.9 1.4
2012-10-15 2.6 3.3 1.9 2.7 2.7 2.1
2012-10-17 0.5 - 1.0 0.6 0.4 0.5
2012-10-19 0.3 0.6 - 0.6 0.1 0.5
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 5.7 7.1 4.3 5.1 5.6 8.5
1 15.9 15.6 16.1 16.3 15.4 16.3
2 33.6 29.8 37.6 29.9 35.9 35.3
3 27.4 30.8 23.7 29.9 25.7 26.2
4 13.2 14.3 11.9 14.4 12.8 10.6
Post-materialist 2.7 2.3 3.2 2.8 2.8 2.3
No answer 1.5 - 3.2 1.6 1.7 0.7
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 27.0 26.5 27.5 24.5 28.3 29.4
Mixed 59.4 57.0 61.9 62.8 57.2 57.7
Postmaterialist 13.0 16.5 9.2 11.9 13.8 12.9
Missing; Unknown 0.7 - 1.4 0.9 0.7 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 20.7 18.3 23.3 21.0 19.2 26.1
-1 28.4 26.9 30.1 27.0 28.7 31.5
0 30.1 33.5 26.5 32.3 29.8 24.1
1 15.6 16.2 14.9 15.0 15.9 15.9
Determination, perseverance/Independence 5.2 5.2 5.3 4.5 6.4 2.4
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.4 3.8 3.1 2.7 4.5 1.2
0.1-0.2 23.6 24.5 22.6 26.5 20.6 26.7
0.2-0.3 30.0 32.4 27.5 27.0 31.3 34.6
0.3-0.4 16.0 16.2 15.8 18.2 15.2 12.5
0.4-0.5 17.0 16.9 17.0 14.5 18.3 19.3
0.5-0.6 7.1 5.4 8.8 7.8 7.3 3.8
0.6-0.7 2.4 0.8 4.1 2.2 2.6 1.9
0.7-0.8 0.3 - 0.6 0.7 0.1 -
Missing 0.2 - 0.5 0.4 0.2 -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 0.30 0.29 0.32 0.30 0.31 0.29
Standard Deviation 0.14 0.13 0.15 0.14 0.14 0.13
Base mean (1,197) (618) (579) (454) (601) (143)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 6.2 6.9 5.4 6.3 5.8 7.2
0.1-0.2 18.7 17.2 20.4 17.8 17.7 26.0
0.2-0.3 28.2 25.7 30.9 26.9 30.2 24.0
0.3-0.4 24.4 25.1 23.6 26.0 22.9 25.6
0.4-0.5 16.6 19.3 13.8 17.6 16.1 15.8
0.5-0.6 4.3 4.3 4.2 3.9 5.4 0.7
0.6-0.7 1.4 1.4 1.4 1.0 1.8 0.8
Missing 0.2 - 0.3 0.4 - -
(N) (1,200) (618) (582) (456) (602) (143)
Mean 0.30 0.30 0.29 0.30 0.30 0.27
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13
Base mean (1,198) (618) (580) (454) (602) (143)
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